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Artificial Intelligence (ΑΙ) 

Ευλογία ή Απειλή;

Η 
Τεχνητή Νοημοσύνη (Artificial Intelligence - ΑΙ) είναι από τους πιο σημαντικούς 

τεχνολογικούς επαναστάτες της εποχής μας, πυροδοτώντας εκτεταμένες συζη-

τήσεις για τα οφέλη και τους κινδύνους που συνοδεύουν την ανάπτυξή της. 

Βρίσκω προκλητική, όσο κι ενδιαφέρουσα, τη θεωρία του μετανθρωπισμού 

που υποστηρίζει ότι ο Homo Sapiens εξελίσσεται μέσα από την επίδραση της γενετικής, 

της τεχνολογίας και των εμφυτευμάτων. Θα μπορούμε να σερφάρουμε στο Ίντερνετ με 

το μυαλό μας, να έχουμε βιονικά πόδια και μάτια, ακόμη και νικήσουμε τον θάνατο μέσω 

της κρυογενετικής… 

Ο Yuval Noah Harari στο βιβλίο του Homo Deus, αναδεικνύει τις πολυπλοκότητες και τις 

επιπτώσεις της ΑΙ στην κοινωνία και τον πολιτισμό και την ανάγκη για διεθνή συνεργασία, 

διαφάνεια και ηθική προσέγγιση στην ανάπτυξη και τη χρήση της. Σε αυτό το βιβλίο ο 

Harari δίνει τη δική του γεύση από το μέλλον, όπου οι αλγόριθμοι των social media θα 

μας γνωρίζουν καλύτερα απ’ ό,τι γνωρίζουμε τον εαυτό μας και οι άνθρωποι θα συγχω-

νευθούν με τις μηχανές. Διερευνά τις προκλήσεις που προκύπτουν από αυτήν την εξέλιξη, 

όπως η ηθική και η πολιτική πτυχή της χρήσης της τεχνολογίας στον έλεγχο του ανθρώπι-

νου βίου και των πόρων του πλανήτη.

Σύμφωνα με την προκλητική και σκεπτικιστική ‘ματιά’ του Homo Deus, μπορεί η βιομηχα-

νική επανάσταση δημιούργησε την εργατική τάξη, η επόμενη επανάσταση θα δημιουρ-

γήσει την άχρηστη τάξη, καθώς στον καινούριο κόσμο, το χάσμα ανάμεσα σε εκείνους 

που θα μπουν σε αυτόν και εκείνους που θα μείνουν πίσω, θα είναι μεγαλύτερο ακόμα κι 

απ’ αυτό ανάμεσα στους Sapiens και τους Neanderthal.

Οι ανησυχίες και οι προβληματισμοί για το μέλλον είναι λογικό να εκφράζονται καθώς 

συνεχίζουμε να εξερευνούμε και να αναπτύσσουμε την τεχνολογία της Τεχνητής Νοη-

μοσύνης. Η επίδρασή της εξαρτάται από τη χρήση και την ηθική που την καθοδηγεί. Και 

είναι εξαιρετικά επίκαιρη η άποψη του Isaak Asimov ότι «το πιο λυπηρό γεγονός της ζωής 

αυτή τη στιγμή είναι ότι η επιστήμη συγκεντρώνει γνώση γρηγορότερα απ’ ό,τι η κοινωνία 

συγκεντρώνει σοφία». Γι’ αυτό είναι σημαντικό να επενδύσουμε περισσότερο στις ηθικές 

πτυχές των επιστημονικών εξελίξεων, ώστε να διασφαλίσουμε ότι η τεχνολογία θα χρησι-

μοποιείται σωστά και θα εξυπηρετεί το κοινό καλό. 

Δεν μπορούμε να σταματήσουμε την πρόοδο της επιστήμης. Μπορούμε όμως να  επηρε-

άσουμε την κατεύθυνσή της προς υπεύθυνες πρακτικές.

Γιάννης Αναστασόπουλος
Σύμβουλος ∆ιοίκησης ΕΑΣΕ
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H Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) έχει εξελιχθεί γρήγορα τα 

τελευταία χρόνια και αποτελεί πλέον ένα πολύτιμο 

εργαλείο. Για τη δημιουργία μιας «νέας κουλτούρας», όμως, 

απαιτούνται σωστή διαχείριση, ηθική και συνεργασία.

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ HR

Το προφίλ του εργατικού δυναμικού μετασχηματίζεται: 

85 εκατ. θέσεις εργασίας καταργούνται παγκοσμίως έως 

το 2025, ενώ δημιουργούνται 97 εκατ. θέσεις εργασίας με 

διαφορετικό σύνολο δεξιοτήτων. Τι σημαίνουν όλα αυτά για 

τη διαχείριση ανθρώπινων πόρων;

PLASTICITY:  
ΗΓΕΣΙΑ ΧΩΡΙΣ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥΣ

Περισσότερα από 400 ανώτατα στελέχη από τις 

μεγαλύτερες επιχειρήσεις και οργανισμούς της χώρας 

έδωσαν δυναμικά το «παρών» στο 34ο Συνέδριο Ηγεσίας 

της ΕΑΣΕ.

28
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Κατανοώντας την πολυπλοκότητα του ESG 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΜΠΟΛΗΣ

Chief Economist & Head of Operations at the IMD World Competitiveness Center, Επισκέπτης Καθηγητής στο Executive MBA 
του Alba Graduate Business School, The American College of Greece

Το ESG (Environmental - Social - 

Governance) αφορά τη βιωσιμότητα των 

επιχειρήσεων, τόσο από πλευράς περιβάλ-

λοντος όσο και από πλευράς κοινωνικής 

ευθύνης και εταιρικής διακυβέρνησης. 

Ωστόσο, το ESG δεν είναι ένας ομοιογενής 

όρος. Κι αυτό γιατί υπάρχουν σημαντικές 

διαφορές μεταξύ των τριών συστατικών 

του. Στον πυρήνα της, η δυσκολία με το 

ESG είναι η σύγχυση θεμελιακά διακριτών 

εννοιών που δημιουργούν προβλήματα 

στη μέτρηση και βελτίωση των επιδόσεων 

ESG, οδηγώντας συχνά σε παραπλανήσεις, 

υπεκφυγές και αντιφάσεις. 

Σ’ ένα νέο άρθρο με τους συνάδελφούς μου 

Maude Lavanchy and Karl Schmedders¹, 

αναλύουμε τρεις πτυχές που δείχνουν για-

τί το Ε δεν είναι το ίδιο με το S και το G.

Η πρώτη διαφορά μεταξύ των επενδύσε-

ων ESG είναι η δυνατότητα να αποκλεί-

σουμε τους άλλους από τη χρήση ή την 

επωφέλεια από αυτές. Οι πόροι του περι-

βάλλοντος, όπως ο αέρας ή τα δέντρα, δεν 

μπορούν να αποκλειστούν και γίνονται 

υπερβολικά εκμεταλλεύσιμοι, προκαλώ-

ντας την «τραγωδία των κοινών». Αυτό 

μειώνει το κίνητρο για περιβαλλοντικές 

επενδύσεις, όπως η μείωση του διοξειδί-

ου του άνθρακα. Αντίθετα, οι επενδύσεις 

στην Κοινωνία και τη Διακυβέρνηση, όπως 

η πολυμορφία ή η προστασία των μετό-

χων, προσφέρουν άμεσα και αποκλειστικά 

οφέλη σε μια επιχείρηση, δημιουργώντας 

κίνητρο γι’ αυτή να τις υλοποιήσει.

Μια άλλη διάσταση είναι ο χρόνος απόδο-

σης της επένδυσης σε κάθε άξονα του ESG. 

Οι επενδύσεις στην Κοινωνία (S) και τη Δι-

ακυβέρνηση (G) μπορεί να έχουν γρήγορα 

και αποκλειστικά οφέλη, όπως η προσφο-

ρά υπηρεσιών φροντίδας παιδιών στους 

εργαζομένους, που συνεπάγεται μείωση 

απουσιών, ή η δέσμευση για διαφάνεια 

στους λογιστικούς ελέγχους, που αυξάνει 

τη βαθμολόγηση των επενδυτών. Οι επεν-

δύσεις στο Περιβάλλον έχουν μεγαλύτε-

ρο χρόνο απόδοσης. Αυτό δυσκολεύει τα 

στελέχη μιας επιχείρησης να συμβιβάσουν 

τους βραχυπρόθεσμους στόχους με τις 

μακροπρόθεσμες περιβαλλοντικές απαι-

τήσεις, δημιουργώντας την «τραγωδία των 

οριζόντων».

Τέλος, η αβεβαιότητα για το Περιβάλλον, 

ειδικά για την κλιματική αλλαγή, είναι άλλη 

μια πηγή πολυπλοκότητας. Σε αντίθεση με 

την Κοινωνία και τη Διακυβέρνηση, όπου 

υπάρχουν στοιχεία για τις βέλτιστες πρα-

κτικές, το Περιβάλλον είναι γεμάτο από 

αβέβαιες επιπτώσεις, δυσχεραίνοντας τον 

επιχειρηματικό σχεδιασμό.

Αν προσθέσουμε σε αυτές τις διαφορές και 

την αλληλεπίδραση μεταξύ Περιβάλλο-

ντος, Κοινωνίας και Διακυβέρνησης, η πο-

λυπλοκότητα αυξάνεται, καθώς συχνά οι 

άξονες ESG συγκρούονται. Μια επιχειρη-

ματική πρακτική που βοηθά το Περιβάλ-

λον μπορεί να είναι επιζήμια από την πλευ-

ρά της Κοινωνίας και Διακυβέρνησης. Για 

παράδειγμα, μια εταιρία κλείνει μια μονά-

δα που ρυπαίνει, ένα θετικό βήμα από την 

περιβαλλοντική διάσταση, αλλά οι άνεργοι 

πλέον εργαζόμενοι πιθανά θα χαρακτηρί-

σουν την κίνηση κοινωνικά ανεύθυνη.

Τα διευθυντικά στελέχη των εταιριών 

αντιμετωπίζουν ένα δίλημμα μεταξύ μετό-

χων και περιβάλλοντος. Για να το λύσουν, 

πρέπει να αλλάξουν τη νοοτροπία των 

διοικητικών συμβουλίων και των μετό-

χων. Πρέπει να συνδέσουν τα κίνητρα των 

στελεχών (bonus) με τα αποτελέσματα 

ESG. Επίσης, να γίνουν πιο διαφανείς και 

ανοιχτές για την ESG απόδοσή τους και 

να ισορροπήσουν τους τρεις άξονες ESG, 

λαμβάνοντας υπόψη τις αβεβαιότητες και 

τις αντιθέσεις.

Το πλαίσιο του ESG χρειάζεται μια πιο λε-

πτή προσέγγιση, λόγω της μοναδικότητας 

κάθε πυλώνα. Οι επιχειρήσεις μπορούν να 

δημιουργήσουν στρατηγικές που θα έχουν 

μεγάλη επίδραση και βιωσιμότητα, αν κα-

ταλάβουν βαθύτερα αυτές τις διαφορές.

1.  Cabolis, Christos. Maude Lavanchy and 

Karl Schmedders- 2023. “The fundamental 

problem with ESG? Conflicting letters.” 
Journal of Financial Transformation 57: 

110-117 https://papers.ssrn.com/sol3/

papers.cfm?abstract_id=4520042
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8 Το Βήμα του Προέδρου

Προσαρμοστικότητα, 
η επιταγή της εποχής

Ή
ταν ένα δύσκολο καλοκαίρι, 

που μας θύμισε ότι η κλιματική 

αλλαγή είναι εδώ με θερμοκρα-

σίες-ρεκόρ σε όλη την Ευρώπη 

και πυρκαγιές που δεν μπορούμε να ελέγ-

ξουμε. 

Ή, όπως χαρακτηριστικά τόνισε ο Γενικός 

Γραμματέας του ΟΗΕ, Αντόνιο Γκουτέρες, 

«η εποχή του παγκόσμιου κοχλασμού έχει 

φτάσει», καθώς ο φετινός Ιούλιος ήταν 

ο πιο ζεστός μήνας που έχει καταγραφεί 

ποτέ. Σε έναν κόσμο που κυριαρχεί η αβε-

βαιότητα,  η ικανότητα προσαρμογής δεν 

είναι απλώς ένα skill αλλά προαπαιτούμε-

νο για την επιβίωση. 

Όλοι μας καλούμαστε να λειτουργήσουμε 

σε ένα οικονομικό και κοινωνικό περιβάλ-

λον συνεχόμενων αλλαγών, ανατροπών, 

αστάθειας και εκπλήξεων. Για να μπορέ-

σουμε όμως να μεταμορφωθούμε, πρέπει 

να επιδείξουμε όχι μόνο προσαρμοστικό-

τητα αλλά και αποδοτικότητα και ανθε-

κτικότητα: να αποκρίνεται η κοινωνία στα 

ρίσκα και τα σοκ χωρίς να καταρρέει. 

Από την άλλη, η τεχνολογία δεν επηρεάζε-

ται από κρίσεις και αναταραχές, συνεχίζει 

να αναπτύσσεται με ραγδαίους ρυθμούς 

και συχνά βρίσκεται αρκετά μπροστά και 

από την ίδια την περίοδο που ζούμε. Η 

τεχνητή νοημοσύνη κατακτά τον κόσμο, 

ενώ η ενισχυμένη πραγματικότητα (AR) 

και η εικονική πραγματικότητα (VR) φαίνε-

ται πως θα συνεχίσουν να αναπτύσσονται, 

φέρνοντας μεγάλες αλλαγές όχι μόνο στο 

εργασιακό περιβάλλον, αλλά και στην κα-

ταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. 

Πράσινες τεχνολογίες αναπτύσσονται ρα-

γδαία, με στόχο την ταχύτερη μείωση των 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και 

την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, 

ενώ οι επιχειρήσεις επικεντρώνονται στη 

βιώσιμη τεχνολογία, παρασκευάζοντας 

προϊόντα και υπηρεσίες πιο φιλικά στο πε-

ριβάλλον.

Πέρα όμως από αυτές τις τεχνολογίες, 

υπάρχουν και άλλες που πριν από 20 χρό-

νια θα έμοιαζαν βγαλμένες από ταινία επι-

στημονικής φαντασίας, αλλά σύντομα θα 

είναι διαθέσιμες. Διάβαζα πρόσφατα στο 

National Geographic ένα εξαιρετικά εν-

διαφέρον άρθρο για τους τρόπους που η 

τεχνολογία μπορεί να συνδράμει στην απο-

τελεσματική αντιμετώπιση των πυρκαγιών.

Πέρα από τα drones που θα συμμετέ-

χουν στην κατάσβεση ή τα ρομπότ που 

θα μπορούν να εισέρχονται στην καρδιά 

της φωτιάς εκεί που είναι επικίνδυνο να 

επιχειρούν άνθρωποι, οι διαστημικοί δο-

ρυφόροι θα μας δίνουν τη δυνατότητα να 

χαρτογραφούμε πλήρως την έκταση της 

φωτιάς και τα χαρακτηριστικά της.

Ακόμα, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των 

πυρκαγιών, η Ευρωπαϊκή  Ένωση έχει χρη-

ματοδοτήσει την ανάπτυξη ενός υγρού 

υψηλής τεχνολογίας, το Ι4F, το οποίο όταν 

αναμειγνύεται με το νερό είναι πολύ απο-

τελεσματικότερο από οποιοδήποτε άλλο 

υλικό που έχουμε μέχρι σήμερα.

Για το τέλος κράτησα ένα παράδειγμα 

αλληλεγγύης και συντονισμού από το 

νησί της Ρόδου, στο οποίο εκκενώθηκαν 
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Βασίλης Ραμπάτ
Πρόεδρος ΕΑΣΕ

αποτελεσματικά μέσα σε ελάχιστο χρόνο 

ξενοδοχειακές μονάδες και υποδομές και 

χιλιάδες τουρίστες απομακρύνθηκαν από 

τη ζώνη των πυρκαγιών.

Βρισκόμαστε σε μια μόνιμη «κρίση», αλλά 

οφείλουμε να είμαστε ευέλικτοι και να 

προσαρμοστούμε. Η  Ώρα Μηδέν για τον 

πλανήτη μας είναι τώρα. Η προσαρμοστικό-

τητα είναι η επιταγή της εποχής και ως αν-

θρωπότητα έχουμε αποδείξει ότι μπορούμε 

να αντεπεξέλθουμε σε κάθε πρόκληση.

Ειλικρινά, αισιοδοξώ ότι η ικανότητά μας 

ως είδος να εξελισσόμαστε σε συνάρτηση 

με την τεχνολογία και τα αντανακλαστικά 

που μάθαμε να ενεργοποιούμε μπροστά 

στον κοινό κίνδυνο, θα κάνουν τα επόμε-

να καλοκαίρια λιγότερο δύσκολα από το 

φετινό.

Θα βρούμε τον τρόπο να ξανακάνουμε 

πράσινο τον πλανήτη, να περιορίσουμε τις 

επιδράσεις της κλιματικής αλλαγής και να 

προστατεύουμε τη φύση, όχι περιστασια-

κά, αλλά ως δομικό στοιχείο λειτουργίας 

κάθε σύγχρονου κράτους.

Ειλικρινά, αισιοδοξώ ότι η ικανότητά μας ως είδος να εξελισσόμαστε 
σε συνάρτηση με την τεχνολογία και τα αντανακλαστικά που μάθαμε 
να ενεργοποιούμε μπροστά στον κοινό κίνδυνο, θα κάνουν τα 
επόμενα καλοκαίρια λιγότερο δύσκολα από το φετινό.
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Οριακή άνοδος του Δείκτη Οικονομικού Κλίματος 
το α΄ τρίμηνο του 2023

Ο δείκτης οικονομικού κλίματος μεταξύ των CEOs στο πρώτο τρίμηνο του 2023 
παρουσίασε οριακή άνοδο κατά μία μονάδα έναντι του προηγούμενου τριμήνου.       

Οκτώ στους δέκα CEOs δήλωσαν ότι μικρή θα είναι η επίπτωση στην ελληνική 
οικονομία από την κατάρρευση των τριών μη συστημικών τραπεζών στις ΗΠΑ και την 

αναταραχή στις μετοχές του τραπεζικού κλάδου στα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια.

Σ
τις 158 μονάδες διαμορφώθηκε 

ο γενικός δείκτης οικονομικού 

κλίματος (ΕΑΣΕ/ICAP CRIF-CEO 

General Index) το α΄ τρίμηνο του 

2023, όπως καταγράφηκε από την τριμηνι-

αία έρευνα που διεξάγεται σε δείγμα 2.540 

Διευθυνόντων Συμβούλων/Γενικών Διευ-

θυντών των μεγαλυτέρων ελληνικών επι-

χειρήσεων από την Ένωση Ανωτάτων Στε-

λεχών Επιχειρήσεων (ΕΑΣΕ), σε συνεργασία 

με την ICAP CRIF. Η έρευνα πραγματοποιή-

θηκε την περίοδο 20/3/2023 - 6/4/2023.  

Το  πρώτο τρίμηνο του 2023 ο γενικός 

δείκτης οικονομικού κλίματος (ΕΑΣΕ/ICAP 

CRIF-CEO General Index) σημείωσε ορια-

κή άνοδο  στις 158 μονάδες έναντι 157 το 

προηγούμενο τρίμηνο. Η στασιμότητα του 

δείκτη αποτυπώνει κατά ένα μέρος την 

ενδεχόμενη εμφάνιση κρίσης στον διεθνή 

χρηματοπιστωτικό τομέα ως αποτέλεσμα 

της κατάρρευσης των τριών μη συστη-

μικών τραπεζών στις ΗΠΑ αλλά και την 

Ελβετία. Ωστόσο, οι θετικές προσδοκίες 

που είχαν διαμορφωθεί στο προηγούμενο 

τρίμηνο και παραμένουν ισχυρές, διατή-

ρησαν το δείκτη στο ύψος του. Η ανάλυση 

των αποτελεσμάτων ανά κατηγορία μεγέ-

θους δείχνει άνοδο του δείκτη στις μικρές 

και μεσαίες επιχειρήσεις ενώ, αντίθετα, 

στις μεγάλες σημειώθηκε πτώση και ορι-

ακή μείωση στις πολύ μεγάλες. Ο δείκτης 

τρέχουσας οικονομικής κατάστασης (ΕΑ-

ΣΕ-CEO Current status Index) παρουσίασε 

οριακή άνοδο στις 153 μονάδες, ενώ ο δεί-

κτης προσδοκιών (ΕΑΣΕ-CEO Expectation 

Index) παρέμεινε στο ίδιο επίπεδο με το 

προηγούμενο τρίμηνο.

Αναλυτικά, οι επιμέρους δείκτες 
καταγράφουν τις παρακάτω 
εξελίξεις για το α΄ τρίμηνο του 
2023: 
Ο δείκτης τρέχουσας οικονομικής κατά-

στασης της χώρας παρουσίασε οριακή 

άνοδο στις 205 μονάδες έναντι 204 το 

προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό των 

CEOs που δηλώνουν ότι βελτιώθηκε η τρέ-

χουσα οικονομική κατάσταση της χώρας 

συγκρινόμενη με ένα έτος πριν, μειώθηκε 

σε 37% έναντι 44% το προηγούμενο τρί-

μηνο. Παράλληλα, το ποσοστό των CEOs 

που δηλώνει ότι επιδεινώθηκε η τρέχουσα 

οικονομική κατάσταση της χώρας μειώ-

θηκε σε 24% έναντι 31% το προηγούμενο 

τρίμηνο, ενώ αυξήθηκε το μερίδιο αυτών 

που θεωρούν ότι βρίσκεται σε στασιμό-

τητα σε 39% έναντι 25% το προηγούμενο 

τρίμηνο. Ο δείκτης πρόβλεψης της οικο-

νομικής κατάστασης της χώρας ένα έτος 

μετά παρουσίασε άνοδο στις 191 μονάδες 

έναντι 188 μονάδων το προηγούμενο τρί-

μηνο. Το ποσοστό των CEOs που εκτιμά ότι 

η οικονομική κατάσταση της χώρας θα εί-

ναι καλύτερη στο επόμενο έτος αυξήθηκε 

σε 38% (ποσοστό που αυξάνεται σε 43% 

για τους CEOs των επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών), έναντι 37% το προηγούμενο 

τρίμηνο.  

Ο δείκτης της τρέχουσας οικονομικής κα-

τάστασης του κλάδου στον οποίο δραστη-

ριοποιούνται οι επιχειρήσεις, σημείωσε 

αύξηση στις 187 μονάδες έναντι 183 το 

προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό των 

CEOs που δηλώνουν ότι η τρέχουσα κα-

τάσταση του κλάδου τους είναι καλύτερη 

σε σχέση με ένα έτος πριν διαμορφώθηκε 

σε 40%, ποσοστό που αυξάνεται σε 56% 

για τους CEOs των επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών. Ο δείκτης προσδοκιών για την 

οικονομική κατάσταση του κλάδου δρα-

στηριοποίησης παρουσίασε μικρή άνοδο 

στις 177 μονάδες έναντι 174 το προηγού-

μενο τρίμηνο. Το ποσοστό των CEOs που 

θεωρούν ότι σε ένα χρόνο οι κλάδοι που 

δραστηριοποιούνται θα είναι σε καλύτε-

ρη οικονομική κατάσταση σε σχέση με 

την τωρινή, παρέμεινε στο ίδιο επίπεδο 

με το προηγούμενο τρίμηνο σε 37%, ενώ 

το ποσοστό αυτό διαμορφώθηκε σε 46% 

για τους CEOs των επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών. Αξιόλογο είναι το ποσοστό 

που δηλώνει αδυναμία πρόβλεψης που 

ανήλθε σε 7%.

ΕΑΣΕ/ICAP CRIF CEO INDEX
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Ο δείκτης τρέχουσας οικονομικής κατά-

στασης των εταιρειών σημείωσε άνοδο 

στις 128 μονάδες έναντι 122 μονάδων 

το προηγούμενο τρίμηνο. Η άνοδος του 

δείκτη οφείλεται στο ποσοστό των CEOs 

που δηλώνουν ότι η τρέχουσα οικονομική 

κατάσταση των εταιρειών τους έχει επιδει-

νωθεί σε σχέση με ένα έτος πριν, το οποίο 

μειώθηκε σε 8% έναντι 17% το προηγού-

μενο τρίμηνο. Ο δείκτης προσδοκιών των 

CEOs για την οικονομική κατάσταση της 

εταιρείας τους το επόμενο έτος συνέχισε 

την ανοδική του πορεία στις 146 μονάδες 

έναντι 139 μονάδων το προηγούμενο τρί-

μηνο. Το ποσοστό των CEOs που αναμένει 

βελτίωση στο επόμενο έτος ανήλθε σε 

53%, ποσοστό που είναι αυξημένο σε 61% 

για τους CEOs των επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών.

Ο δείκτης τρεχουσών δαπανών για επεν-

δύσεις παγίου κεφαλαίου σημείωσε ορι-

ακή μείωση στις 128 μονάδες έναντι 129 

το προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό 

των CEOs που δηλώνουν ότι η τρέχουσα 

επενδυτική δαπάνη των επιχειρήσεων που 

διοικούν είναι υψηλότερη σε σχέση με το 

προηγούμενο έτος ανήλθε σε 32%, ενώ 

για τους CEOs των βιομηχανικών επιχειρή-

σεων είναι αυξημένο σε 52% και των πολύ 

μεγάλων επιχειρήσεων σε 43%. Ο δείκτης 

επενδυτικών προσδοκιών παρουσίασε 

οριακή μείωση στις 145 μονάδες έναντι 

146 μονάδων το προηγούμενο τρίμηνο. 

Το ποσοστό των CEOs που δηλώνουν ότι 

η επενδυτική δαπάνη στις επιχειρήσεις 

τους θα είναι υψηλότερη κατά τον επό-

μενο χρόνο, διαμορφώθηκε σε 34%, 

μερίδιο που αυξάνεται σε 43% για τους 

CEOs των πολύ μεγάλων επιχειρήσεων.

Ο δείκτης τρέχουσας απασχόλησης 

παρουσίασε μικρή μείωση στις 118 

μονάδες έναντι 120 το προηγούμενο 

τρίμηνο. Το ποσοστό των CEOs που 

δηλώνουν ότι ο αριθμός των εργαζο-

μένων στις επιχειρήσεις που διοικούν 

είναι μεγαλύτερος σε σύγκριση με ένα 

έτος πριν, μειώθηκε σε 45% (έναντι 

51% το προηγούμενο τρίμηνο), ποσο-

στό το οποίο είναι αυξημένο σε 59% 

ΓΡΑΦΗΜΑ 1. ΕΑΣΕ/ICAP - CEO General Index 

Δείκτης

ΓΡΑΦΗΜΑ 2.  Η τρέχουσα οικονομική κατάσταση της χώρας συγκρινόμενη με 1 έτος πριν

Απαντήσεις (ποσοστά %)
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3. Η εκτίμηση για την οικονομική κατάσταση της χώρας 1 έτος μετά 

Απαντήσεις (ποσοστά %) Δείκτης

Δείκτης

Δείκτης

ΓΡΑΦΗΜΑ 4. Η τρέχουσα οικονομική κατάσταση της εταιρείας συγκρινόμενη με 1 έτος πριν

Απαντήσεις (ποσοστά %)

ΓΡΑΦΗΜΑ 5. Η εκτίμηση για την οικονομική κατάσταση της εταιρείας 1 έτος μετά

Απαντήσεις (ποσοστά %)
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Καμία επίπτωση

Μικρή επίπτωση

Μεγάλη επίπτωση

8%
12%

80%

Ναι

Όχι

Κατά ένα μέρος

20%

76%

4%

Βασίλης Ραμπάτ,  
Πρόεδρος Δ.Σ. ΕΑΣΕ:

«Ο δείκτης οικονομικού κλίματος 
στο πρώτο τρίμηνο του 2023 
διατηρήθηκε στο ύψος που είχε 
διαμορφωθεί το προηγούμενο 
τρίμηνο, παρουσιάζοντας άνοδο 
κατά μία μονάδα. Η εξέλιξη του 
δείκτη υποδηλώνει ότι οι CEOs, παρά 
τα συγκυριακά φαινόμενα όπως η 
αναταραχή στον διεθνή τραπεζικό 
τομέα, είναι αισιόδοξοι, δηλώνοντας 
οι οκτώ στους δέκα ότι οι επιπτώσεις 
στην ελληνική οικονομία θα είναι 
μικρές. Παράλληλα, οι προσδοκίες 
των CEOs για την πορεία της 
ελληνικής οικονομίας παραμένουν 
θετικές, ενσωματώνοντας στην 
αξιολόγησή τους την αποκλιμάκωση 
των τιμών ενέργειας και την ισχυρή 
άνοδο του ΑΕΠ κατά το τελευταίο 
τρίμηνο του 2022 που υπερβαίνει τον 
μέσο όρο της Ε.Ε.».    

ΓΡΑΦΗΜΑ 6. Πιστεύετε ότι η κατάρρευση των 3 μη συστημικών τραπεζών στις 
ΗΠΑ και η αναταραχή στις μετοχές του τραπεζικού κλάδου στα Ευρωπαϊκά 
Χρηματιστήρια θα έχουν επίπτωση στην Ελληνική οικονομία;

ΓΡΑΦΗΜΑ 7. Πιστεύετε ότι αν η χώρα εισέλθει σε άτυπη παρατεταμένη 
προεκλογική περίοδο θα έχει αρνητικές συνέπειες στην οικονομία;

για τους CEOs των μεγάλων επιχειρήσε-

ων. Ο δείκτης προσδοκιών απασχόλησης 

μειώθηκε στις 152 μονάδες έναντι 162 

το προηγούμενο τρίμηνο. Το μερίδιο των 

CEOs που δηλώνουν ότι η απασχόληση 

στις εταιρείες που διοικούν θα είναι αυξη-

μένη 1 έτος μετά μειώθηκε σε 47% έναντι 

51% το προηγούμενο τρίμηνο.

Εκτός των βασικών ερωτήσεων που υπο-

βάλλονται κάθε τρίμηνο στους CEOs, ζη-

τήθηκε επιπλέον η γνώμη τους για την 

επίδραση στην ελληνική οικονομία από 

την κατάρρευση των τριών μη συστημι-

κών τραπεζών στις ΗΠΑ και η αναταραχή 

στις μετοχές του τραπεζικού κλάδου στα 

ευρωπαϊκά χρηματιστήρια. Το 80% των 

CEOs (ποσοστό που αυξάνεται σε 86% για 

τους CEOs των πολύ μεγάλων επιχειρή-

σεων)  δήλωσαν ότι η επίπτωση θα είναι μικρή, ενώ το 12% θεωρεί ότι δεν θα υπάρξει 

καμία επίπτωση. Μόλις το 8% των CEOs θεωρούν ότι θα έχει σημαντική επίδραση στην 

ελληνική οικονομία. Από τους CEOs ζητήθηκε επιπλέον η γνώμη τους σχετικά με την 

πρόκληση αρνητικών συνεπειών στην οικονομία αν η χώρα εισέλθει σε άτυπη παρατε-

ταμένη προεκλογική περίοδο. Η συντριπτική πλειονότητα των CEOs (76%) δηλώνει ότι 

θα υπάρξουν αρνητικές συνέπειες στην οικονομία, το 20% θεωρεί ότι οι αρνητικές συνέ-

πειες θα είναι αρκετά ηπιότερες και μόνο το 4% πιστεύει ότι δεν θα υπάρξουν αρνητικές 

συνέπειες. Σημειώνεται ότι κατά την περίοδο πραγματοποίησης της τριμηνιαίας έρευνας 

ΕΑΣΕ-ICAPCRIF δεν είχαν προκηρυχθεί επίσημα οι βουλευτικές εκλογές του 2023.
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Kaspersky: Οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις αποτελούν 
προσοδοφόρα ευκαιρία για  
τους ψηφιακούς εγκληματίες

Η Kaspersky παρουσίασε μια ολοκληρωμένη έκθεση η οποία 

υπογραμμίζει τον αυξανόμενο κίνδυνο που αντιμετωπίζουν οι 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις στο σημερινό τοπίο ψηφιακών απει-

λών. Η τελευταία έκθεση της Kaspersky Threats to SMB αποκά-

λυψε μια ανησυχητική πραγματικότητα, με τους ψηφιακούς 

εγκληματίες να συνεχίζουν να στοχεύουν τις μικρομεσαίες επι-

χειρήσεις με μια σειρά εξελιγμένων τακτικών. Η έκθεση έδειξε ότι 

ο αριθμός των εργαζομένων σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις που 

αντιμετωπίζουν κακόβουλο λογισμικό ή ανεπιθύμητο λογισμικό 

που παριστάνει νόμιμες επιχειρηματικές εφαρμογές, παρέμεινε 

σχετικά σταθερός από έτος σε έτος. Οι απατεώνες χρησιμοποι-

ούν πολλές μεθόδους, συμπεριλαμβανομένων της εκμετάλλευ-

σης τρωτών σημείων, της χρήσης μηνυμάτων phishing, παρα-

πλανητικών μηνυμάτων και ακόμη και της χρήσης φαινομενικά 

αβλαβών συνδέσμων YouTube.

KPMG: Καλά νέα παρά την πτώση  
στα 52,4 δισ. δολάρια για την 
παγκόσμια χρηματοδότηση fintech

Οι πρώτοι έξι μήνες του 2023 ήταν δύσκολοι για την αγορά 

fintech παγκοσμίως, με τη συνολική χρηματοδότηση και τον 

αριθμό των συναλλαγών να μειώνονται από τα 63,2 δισ. δολάρια 

ΗΠΑ και τις 2.885 συναλλαγές το β’ εξάμηνο του 2022 στα 52,4 

δισ. δολάρια ΗΠΑ και τις 2.153 συναλλαγές το α’ εξάμηνο του 

2023. Δεν ήταν όμως όλες οι ειδήσεις αρνητικές το α’ εξάμηνο 

του 2023, σύμφωνα με την έκδοση του α’ εξαμήνου του 2023 της 

έρευνας Pulse of Fintech της KPMG. Το σύννεφο αβεβαιότητας 

στην αγορά συνέχισε να ρίχνει τη σκιά του στους επενδυτές, με 

παράγοντες όπως οι παγκόσμιες μακροοικονομικές ανησυχίες 

(υψηλός πληθωρισμός και αύξηση των επιτοκίων), οι γεωπολι-

τικές εντάσεις (η συνεχιζόμενη σύγκρουση μεταξύ Ρωσίας και 

Ουκρανίας) και οι προκλήσεις του τεχνολογικού τομέα (συμπι-

εσμένες αποτιμήσεις και συνεχιζόμενη έλλειψη αποεπενδύσε-

ων). Η κατάρρευση αρκετών αμερικανικών τραπεζών στις αρχές 

του 2023 πιθανότατα οδήγησε πολλούς επενδυτές σε αναμονή 

κατά το α’ εξάμηνο του 2023. Δεν ήταν όμως όλες οι ειδήσεις 

αρνητικές το α’ εξάμηνο του 2023. Σύμφωνα με την έκδοση του 

α’ εξαμήνου του 2023 της έρευνας Pulse of Fintech της KPMG, 

ορισμένοι τομείς προσέλκυσαν ισχυρή χρηματοδότηση κατά 

το α’ εξάμηνο του 2023. Οι fintechs που εστιάζουν στην εφοδι-

αστική αλυσίδα και τα logistics προσέλκυσαν χρηματοδότηση 

ύψους 8,2 δισ. δολαρίων το α’ εξάμηνο του 2023 - ξεπερνώντας 

κατά πολύ το ετήσιο ρεκόρ των 5,5 δισ. δολαρίων το 2019 του 

αντίστοιχου κλάδου. Οι πράσινες fintech συγκέντρωσαν επίσης 

ισχυρό ενδιαφέρον, με χρηματοδότηση 1,7 δισ. δολαρίων κατά 

τη διάρκεια του α’ εξαμήνου του 2023 - ήδη ελαφρώς μπροστά 

από τα αποτελέσματα του 2022 (1,5 δισ. δολάρια).

Manpower: Η σημασία του ταλέντου  
στον κόσμο της απασχόλησης

Είναι πλέον φανερή η άνοδος του ChatGPT, η συνεχής 

ανάπτυξη του Metaverse ή των αλγορίθμων που επηρεάζουν 

κάθε πτυχή της καθημερινής ζωής. Ωστόσο, αν βασιστούμε 

εξ ολοκλήρου στις μηχανές και την τεχνολογία, θα έχουμε 

όλοι ίδια αποτελέσματα, προϊόντα και δραστηριότητες. 

Στην έκθεση της ManpowerGroup για τις τάσεις στον κόσμο 

της απασχόλησης για το 2023, με τίτλο «Η Νέα Ανθρώπινη 

Εποχή», αναλύονται 14 βασικές τάσεις που διαμορφώνουν 

το μέλλον της εργασίας και επηρεάζουν τους εργοδότες της 

εποχής μας και τους ανθρώπους που απασχολούν. 

Η άνοδος της Γενιάς Ζ στο ανθρώπινο δυναμικό οδήγησε τις επιχειρή-

σεις να επανεξετάσουν τον τρόπο που εξυπηρετούν τους νεότερους 

εργαζομένους. Οι εργοδότες χρειάζεται να προσαρμοστούν στις μετα-

βαλλόμενες προσδοκίες των εργαζομένων της Γενιάς Ζ, οι οποίοι θα 

αποτελέσουν το 27% του ανθρώπινου δυναμικού έως το 2025. Η Γενιά 

Ζ ανεβάζει συνεχώς τον πήχυ σε θέματα διαφορετικότητας, ισότητας, 

ένταξης και ανήκειν (DEIB) και της κλιματικής αλλαγής.

Μετά την πανδημία, οι εργαζόμενοι αναζητούν εργοδότες που ανα-

γνωρίζουν και υποστηρίζουν ενεργά μια πιο υγιή ισορροπία μεταξύ 

εργασίας και προσωπικής ζωής. Οι περισσότεροι εργαζόμενοι (81%) 

λένε ότι η πανδημία επηρέασε τον τρόπο που σκέφτονται για την εργα-

σία, ενώ τρεις στους 10 εργαζομένους και σχεδόν το ήμισυ (42%) των 

millennials επιθυμούν μεγαλύτερη ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής 

και προσωπικής ζωής. Ωστόσο, παρά την αυξανόμενη σημασία του τι 

επιθυμούν οι εργαζόμενοι σήμερα, περισσότερο από τους έξι στους 

10 (66%) αισθάνονται ότι οι εργοδότες τους έχουν όλη τη δύναμη να 

αποφασίσουν πού και πώς θα εργάζονται.

Οι άνθρωποι αρχίζουν να αναγνωρίζουν πόσο πολύ η τεχνολογία και η 

καινοτομία έχουν βελτιώσει τον κόσμο της εργασίας. Οι περισσότεροι 

εργαζόμενοι (63%) λένε ότι η τεχνολογία έχει βελτιώσει την εργασία. 

Οι οργανισμοί πρέπει τώρα να χρησιμοποιήσουν τη δύναμη της τεχνο-

λογίας για να επαναπροσδιορίσουν -όχι να απανθρωποποιήσουν- το 

χώρο εργασίας. 

Οι εξειδικευμένοι εργαζόμενοι πάντα ήταν υψηλά επιθυμητοί, αλλά 

σήμερα η ζήτηση είναι πιο έντονη από ποτέ, με το 75% των εταιρειών 

παγκοσμίως να αναφέρει δυσκολία στην εύρεση ταλέντων. Στο Δείκτη 

Συνολικού Ανθρώπινου Δυναμικού (TWI) της ManpowerGroup Talent 

Solutions, οι τρεις κορυφαίες συνολικές αγορές για εξειδικευμένα τα-

λέντα είναι οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Σιγκαπούρη και ο Καναδάς.

Οι άνθρωποι πάντα προσαρμόζονται σε νέες τεχνολογίες και καλύτε-

ρους τρόπους εκτέλεσης των πραγμάτων. Η πανδημία μάς δίδαξε ξανά 

ότι μπορούμε να προοδεύσουμε αν παλέψουμε μαζί. Είναι ο συνδυ-

ασμός καινοτομίας, τεχνολογίας και ανθρώπινης ευφυΐας που θα μας 

βοηθήσει να αντιμετωπίσουμε τις μεγαλύτερες προκλήσεις.
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Adecco: Οι κορυφαίες ειδικότητες  
στην αγορά εργασίας του αύριο

Οι ραγδαίες εξελίξεις στην αγορά εργασίας αλλά και οι τεχνολογικές 

αλλαγές δημιουργούν μια σειρά από νέες προκλήσεις στον εργασιακό 

κόσμο, αναδεικνύοντας περιζήτητες ειδικότητες αλλά και σημαντικές 

δεξιότητες, που αναμένεται να διαμορφώσουν το νέο τοπίο για τους 

εργαζομένους του αύριο. Σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες της Αdecco, 

οι εργοδότες σήμερα φαίνεται να επενδύουν έντονα στην προσέλκυση 

ταλέντων στα τμήματα Πληροφορικής, Πωλήσεων και Ανάπτυξης Αγο-

ράς, Προμηθειών, Εφοδιαστικής αλυσίδας, Παραγωγής και Operations, 

Marketing (Digital και Social Media), Νομικών (GDPR, Data analysts) κα-

θώς και τομέων που σχετίζονται με την Υγεία. Παραδοσιακά, η ζήτηση 

παραμένει υψηλή σε προγραμματιστές διαφόρων ειδικοτήτων, ενώ στον 

τομέα του HR παρατηρείται αυξημένη ζήτηση για επαγγελματίες με εξει-

δίκευση στο Talent Attraction & Talent Acquisition, καθώς και για ρόλους 

που σχετίζονται με τη διαχείριση αλλαγών. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με 

την έρευνα του Ομίλου Adecco για το Μέλλον της Εργασίας, τόσο η αυξα-

νόμενη αυτοματοποίηση όσο και η ψηφιοποίηση δημιουργούν ζήτηση 

και για νέες δεξιότητες, εφόσον έως το 2025 τόσο οι άνθρωποι όσο και 

οι αυτοματοποιημένες μηχανές αναμένεται να απασχολούνται τον ίδιο 

αριθμό ωρών.

PWC: Η Μεγάλη Παραίτηση συνεχίζεται

Η «μεγάλη παραίτηση» συνεχίζεται, καθώς το κόστος ζωής ωθεί τους εργαζομένους να αναζητήσουν αυξήσεις μισθών τη στιγμή που το ποσοστό 

των εργαζομένων που έχει διαθέσιμα χρήματα στο τέλος του μήνα μειώνεται σημαντικά. Συγχρόνως, οι εργαζόμενοι που αντιμετωπίζουν οικονο-

μικές δυσκολίες, είναι λιγότερο πιθανό να είναι επαρκώς προετοιμασμένοι για τις οικονομικές αλλαγές και την Τεχνητή Νοημοσύνη, ενώ οι διευθύ-

νοντες σύμβουλοι καλούνται να «επανεφεύρουν» τον εργασιακό τους χώρο. Αυτά είναι βασικά συμπεράσματα της έρευνας «Hopes and Fears» που 

δημοσίευσε η PwC, η οποία αφορά το εργατικό δυναμικό του 2023 και παρουσιάζει λεπτομερώς τις τάσεις και τις συμπεριφορές σχεδόν 54.000 

εργαζομένων σε 46 χώρες και γεωγραφικές περιοχές. Παρά την εξασθένηση της οικονομίας σε διεθνές επίπεδο, η «Μεγάλη Παραίτηση» φαίνεται 

ότι θα συνεχιστεί.  Ένας στους τέσσερις εργαζόμενους (26%) δηλώνει ότι είναι πιθανό να αλλάξει δουλειά μέσα στους επόμενους 12 μήνες, έναντι 

19% πέρυσι.

EY: Κερδίζει έδαφος η καριέρα  
«χωρίς σύνορα»

Οι εργαζόμενοι φαίνεται να «αγκαλιάζουν» την έννοια της καριέ-

ρας «χωρίς σύνορα», με το 93% να αναφέρουν ότι η εργασία σε 

διεθνές επίπεδο μπορεί να «αλλάξει τη ζωή τους», σύμφωνα με την 

πρόσφατη έρευνα της EY, 2023 Mobility Reimagined Survey. Μία 

τέτοια «εμπειρία ζωής» θεωρείται το κορυφαίο όφελος που μπορεί 

να αποκομίσει κανείς από μία θέση εργασίας εκτός συνόρων, με 

την επαγγελματική εξέλιξη και τη διαμόρφωση μίας πιο διεθνούς 

νοοτροπίας να ακολουθούν. Η έρευνα εξέτασε τις απόψεις περισ-

σότερων από 1.000 επαγγελματιών διαχείρισης ανθρώπινου δυνα-

μικού και εργασιακής κινητικότητας, καθώς και μετακινούμενων 

εργαζομένων, από 16 χώρες και 6 βασικούς κλάδους, σχετικά με 

διάφορες μορφές διασυνοριακών εργασιακών τοποθετήσεων. Το 

90% των εργαζόμενων που συμμετείχαν στην έρευνα θα δέχονταν 

μια βραχυπρόθεσμη τοποθέτηση για την κάλυψη επιχειρησιακών 

αναγκών, χωρίς να μετεγκαταστήσουν τις οικογένειές τους, ενώ το 

88% είναι ανοιχτοί σε πιο μακροπρόθεσμες διασυνοριακές εργασι-

ακές ευκαιρίες, υπό τις κατάλληλες συνθήκες. Οι εργοδότες αντι-

μετωπίζουν διάφορους κινδύνους κατά την υλοποίηση προγραμ-

μάτων διασυνοριακής κινητικότητας. Μεταξύ αυτών, ψηλά στην 

ατζέντα των ομάδων ανθρώπινου δυναμικού βρίσκονται οι κίνδυ-

νοι στον κυβερνοχώρο (83%). Ακολουθούν η απώλεια εποπτείας 

διοίκησης και διαχείρισης (79%) και η προστασία των προσωπικών 

δεδομένων (78%), καθώς και η δυνατότητα τοποθέτησης των ερ-

γαζόμενων σε νέα θέση μετά την επιστροφή τους (78%).
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PLASTICITY 
Ηγεσία χωρίς Αυτοματισμούς 

Περισσότερα από 400 ανώτατα στελέχη από τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις  
και οργανισμούς της χώρας έδωσαν δυναμικά το «παρών»  

στο 34ο Συνέδριο Ηγεσίας της ΕΑΣΕ.
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Η  
Ένωση Ανωτάτων Στελεχών Επι-

χειρήσεων (ΕΑΣΕ) πραγματοποί-

ησε με επιτυχία, την Παρασκευή 

26 Μαΐου και το Σάββατο 27 

Μαΐου, το 34ο Συνέδριο Ηγεσίας με θέμα: 

«Plasticity Ηγεσία χωρίς Αυτοματισμούς». 

Σε μια κατάμεστη αίθουσα στο Μέγαρο 

Μουσικής Αθηνών, περισσότεροι από 400 

ηγέτες και ανώτατα στελέχη του επιχειρη-

ματικού κόσμου, αλλά και σημαντικοί εκ-

πρόσωποι της Τέχνης και της Διανόησης, 

αντάλλαξαν απόψεις σχετικά με τις σύγ-

χρονες προκλήσεις αλλά και την ανάγκη για 

«μεταμόρφωση», που θα συμβάλει στη δια-

μόρφωση της ηγεσίας του «αύριο».

Με την έναρξη της εκδήλωσης ο Βασίλης 

Ραμπάτ, Πρόεδρος της ΕΑΣΕ και Πρόεδρος 

και Διευθύνων Σύμβουλος της Xerox Hellas, 

καλωσόρισε θερμά τους παρευρισκόμε-

νους, δίνοντας το στίγμα του Συνεδρίου. 

Τόνισε ότι «οι σύγχρονες επιχειρήσεις χρει-

άζεται να έχουν προσαρμοστικότητα σε 

ένα αβέβαιο περιβάλλον. Η ικανότητα προ-

σαρμογής είναι δεξιότητα και οι ηγέτες 

χρειάζεται να αμφισβητούν πεποιθήσεις και 

στερεότυπα ώστε να μεταμορφώνονται. Ως 

κρίκοι συνεχόμενης ανάπτυξης, οφείλουμε 

να επανεφεύρουμε τον ίδιο μας τον εαυτό».

 

Έπειτα, ο Alastair Levy, Σύμβουλος και 

thought-leader σε θέματα γεωπολιτικής και 

ρίσκου, Former Global Director, McKinsey & 

Company στην ομιλία του με τίτλο «Ηγετική 

Στρατηγική. Μπροστά στις γεωπολιτικές 

αλλαγές», παρουσίασε το περιβάλλον στο 

οποίο δραστηριοποιούνται οι σύγχρονες 

επιχειρήσεις, που διακρίνεται από πληθωρι-

στικές τάσεις, γεωπολιτικές, κλιματικές και 

τεχνολογικές αλλαγές οι οποίες απαιτούν 

από τους ηγέτες να χτίσουν δεξιότητες 

ώστε να μπορεί η επιχείρηση να αναλάβει 

μεγαλύτερο ρίσκο. «Οι ηγέτες θα χρειαστεί 

να διαθέτουν εμπειρία, ενσυναίσθηση και 

θάρρος για να καθοδηγούν θετικά τους αν-

θρώπους. Επίσης, να είναι ανοιχτόμυαλοι, 

ώστε συνέχεια να μαθαίνουν», τόνισε.

Στη συνέχεια, στο πάνελ με τίτλο «Ρίσκο 

και ανθεκτικότητα στην εποχή της αβεβαι-

ότητας», ο Πέτρος Τζαννετάκης, Αν. Δ/

νων Σύμβουλος, Όμιλος Εταιρειών Motor 

Oil, ο Κωνσταντίνος Μαύρος, CEO, ΔΕΗ 

Ανανεώσιμες, και η Δανάη Μπεζαντάκου, 

CEO, Navigator Shipping Consultants & 

Concept Founder, YES Forum, αναφέρθη-

καν στις προκλήσεις με τις οποίες ήρθαν 

αντιμέτωποι στο πλαίσιο της αβεβαιότητας 

που κυριάρχησε τα προηγούμενα έτη, στις 

δεξιότητες που χρειάστηκε να αναπτύξουν 

αλλά και στη σημασία του ανθρώπινου κε-

φαλαίου για τη συνέχεια κάθε Οργανισμού.

 

«Για να είσαι πρωταγωνιστής την επόμενη 

μέρα πρέπει να έχεις γρήγορα αντανακλαστι-

κά και αξίες και να προσαρμόζεσαι εύκολα» 

είπε, μεταξύ άλλων ο Π. Τζαννετάκης, ενώ ο 

Κ. Μαύρος, αναφερόμενος στη σημασία των 

ανθρώπων ενός Οργανισμού, υπογράμμισε: 

 

«Η αρχή και το τέλος μιας επιχείρησης είναι 

οι άνθρωποι που δουλεύουν σε ομάδες με 

το ίδιο αξιακό σύστημα και σκοπό». 

 

Τέλος, η Δ. Μπεζαντάκου, εστιάζοντας στην 

ελληνική ναυτιλία και τις προοπτικές της, τό-

νισε μεταξύ άλλων ότι «η ελληνική ναυτιλία 

είναι Νο1 στον κόσμο. Έχουμε τους καλύτε-

ρους στο 90% του παγκοσμίου εμπορίου - 

γιατί να μη δούμε γιατί είμαστε Νο1 στον 

κόσμο και να μπορούμε να είμαστε και μια 

χώρα-πρότυπο;» και συμπλήρωσε: «Αυτήν 

τη στιγμή είμαστε 200.000 οικογένειες που 

ασχολούμαστε στην ελληνική ναυτιλία - του-

λάχιστον μισό εκατομμύριο Έλληνες μπο-

ρούν να ασχοληθούν με τη ναυτιλία».

Η πλαστικότητα της ηγεσίας είναι αναγκαία 
σε όλους τους κλάδους της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας, που καλούνται με ευελιξία 

να προσαρμοστούν σε νέα δεδομένα και 
προκλήσεις της παγκόσμιας αγοράς
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Ακολούθησε η ομιλία του Charles Spinosa 

«Τι κρατάς και τι πετάς; Ηγεσία, ευελιξία, αυ-

τογνωσία», κατά την οποία ο διακεκριμένος 

σύμβουλος επιχειρήσεων και συγγραφέας, 

με αφορμή τον «υπαρξιακό θάνατο», εξη-

γώντας ότι όταν ένας ηγέτης έχει αξία, έχει 

και ανταγωνιστές, ανέδειξε τη σημασία της 

ύπαρξης ενός «σκοπού» για κάθε ηγέτη, δη-

λώνοντας ότι «σε έναν κόσμο γεμάτο φόβο, 

εστίασε στο δικό σου αριστούργημα».

Στη συνέχεια η Έλενα Καλλονά, Managing 

Director, Jungheinrich Hellas LTD, ο Δη-

μήτρης Κουτσόπουλος, CEO, Deloitte 

Greece, και ο Λάμπρος Μπίσαλας, Διευ-

θύνων Σύμβουλος και Εκτελεστικός Διευ-

θυντής του Δ.Σ της Sunlight Group Συστή-

ματα Αποθήκευσης Ενέργειας, συζήτησαν 

σχετικά με την «Ηγεσία χωρίς Αυτοματι-

σμούς, Εμπειρίες Δημιουργικής Αλλαγής». 

Η Ε. Καλλονά αναφέρθηκε στον τρόπο που 

έχουν αλλάξει τα δεδομένα στην εργασία 

αλλά και στα σύγχρονα ζητούμενα των ερ-

γαζομένων, τονίζοντας ότι «δεν μπορείς να 

μιλάς για ηγεσία στον αυτόματο. Οφείλουμε 

να εκπαιδεύουμε τους ανθρώπους με τους 

δικούς τους όρους» και συνέχισε: «Πραγμα-

τικός ηγέτης είναι αυτός που θα αφήσει την 

παλιά του ταυτότητα και θα μπορεί να προ-

σαρμόζεται. Το θέμα είναι πόσο ικανοί είμα-

στε να κάνουμε αυτό το βήμα». 

Ο Δ. Κουτσόπουλος υπογράμμισε ότι η πιο 

σημαντική κίνηση που πραγματοποίησαν 

ως εταιρεία ήταν να δώσουν ευκαιρίες 

στους νέους ανθρώπους και συμπλήρωσε 

ότι «ο ηγέτης είναι τόσο φωτεινός όσο είναι 

και η ομάδα του». 

Τέλος, ο Λ. Μπισάλας, αναφερόμενος στην 

ανάπτυξη της εταιρείας που ηγείται, υπο-

γράμμισε: «Μάθαμε να έχουμε καλή επικοι-

νωνία με τους ανθρώπους μας, να έχουμε 

ενσυναίσθηση στο πλαίσιο της συνεργασί-

ας μας με όλους τους stakeholders και το 

πιο βασικό είναι ότι είχαμε ξεκάθαρο σκο-

πό, να κάνουμε τους ανθρώπους ευτυχι-

σμένους».

Εγκαινιάζοντας «Το Βήμα του Ηγέτη», μια 

νέα ενότητα της κορυφαίας διοργάνωσης, 

η πρώτη ημέρα του Συνεδρίου Ηγεσίας της 

ΕΑΣΕ ολοκληρώθηκε με την ομιλία του 

Ακαδημαϊκού Δρ. Σταμάτιου Κριμιζή. 

PANEL 1:

(από αριστερά) Κωνσταντίνος Μαύρος, Δανάη Μπεζαντάκου, Πέτρος Τζαννετάκης, Χαρίδημος Τσούκας



19ΕΑΣΕ | LEADING 

της δυστυχίας, ενώ υπογράμμισε ότι «η δυ-

σκολία που έχουν οι ηγέτες είναι η σχέση 

τους με τη φθορά».

Η Πέγκυ Τρικαλιώτη, Ηθοποιός, ανέλυσε τη 

δική της «συνάντηση» με τα συναισθήματα 

μέσω της δουλειάς της, το θέατρο. «Ο μόνος 

τρόπος να διαχειριστούμε τα συναισθήματα 

είναι να αφεθούμε σε αυτά! Μπορούμε να τα 

εκπαιδεύσουμε όπως το μυϊκό μας σύστη-

μα. Είναι σημαντικό να τα βιώνουμε από νω-

ρίς, γι’ αυτό πρέπει να παροτρύνουμε και τα 

παιδιά να διαβάζουν, αλλά κυρίως να ζουν! 

Γιατί η ζωή είναι εκεί έξω…».

Στη συνέχεια, μέσα από μια εκ βαθέων συ-

ζήτηση με τον Γιάννη Μετζικώφ Παπαδά-

Ο πρωτοπόρος ερευνητής και Διαστημικός 

Επιστήμονας αναφέρθηκε στη διαρκή δια-

χείριση ρίσκου που πραγματοποιεί ένας ορ-

γανισμός του μεγέθους και της επιχειρησια-

κής πολυπλοκότητας της NASΑ και εστίασε 

στη σημασία της ομαδικής δουλειάς, της 

αξιολόγησης αλλά και της αναγνώρισης 

των ανθρώπων σε κάθε Οργανισμό. Μιλώ-

ντας για τη NASA, υπογράμμισε μεταξύ άλ-

λων ότι «οι προϊστάμενοι ξέρουν το αντικεί-

μενό τους, έχουν το σεβασμό και την 

εκτίμηση των υφισταμένων κι έχουν πα-

ρουσία στο χώρο εργασίας - μιλούν με τους 

ανθρώπους».

Η δεύτερη μέρα του Συνεδρίου είχε βιωμα-

τικό χαρακτήρα και όπως κάθε χρόνο ήταν 

αφιερωμένη στον άνθρωπο. Η Φωτεινή 

Τσαλίκογλου, Συγγραφέας και Ψυχολόγος, 

αναφέρθηκε στις έννοιες της ευτυχίας και 

PANEL 2:

(από αριστερά) Δημήτρης Κουτσόπουλος, Έλενα Καλλονά, Λάμπρος Μπίσαλας, Χαρίδημος Τσούκας

Ξεχωριστό τόνο στην εκδήλωση έδωσε ο καταξιωμένος συνθέτης Στέφανος Κορκολής και η ερμηνεύτρια Σοφία Μανουσάκη. Μέσα από αγαπημένες μελωδίες μάγεψαν 

το κοινό, κλείνοντας με ευχάριστα συναισθήματα και νότες αισιοδοξίας το 34ο Συνέδριο Ηγεσίας της ΕΑΣΕ.
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κη, Ζωγράφο, Σκηνογράφο και Ενδυματο-

λόγο, το κοινό μυήθηκε στη σημασία της 

αναζήτησης της ομορφιάς που πηγάζει από 

τη δημιουργία. «Η Τέχνη υπάρχει στη ζωή 

μας σαν φόδρα της πραγματικότητάς μας. 

Είναι [η Τέχνη] σπουδαία, γιατί εκεί ακου-

μπάμε όλες τις ελπίδες μας και αφήνουμε 

τους φόβους μας», είπε χαρακτηριστικά, 

ενώ αναφέρθηκε επίσης στην υπερηφάνεια 

που αισθάνεται ως ένας «λαϊκός καλλιτέ-

χνης» - με την ουσιαστική έννοια εκείνου 

που ακουμπά την ψυχή μας. Τα ενδύματα 

είναι ένα είδος τέχνης που συνοδεύει και 

μεταμορφώνει την καθημερινότητα αλλά 

και τους καλλιτέχνες που βιώνουν ένα ρόλο 

και μέσα από αυτά, είπε ο Γ. Μετζικώφ.

Στον επίλογο του συνεδρίου ο Σύμβου-

λος Διοίκησης της ΕΑΣΕ, Γιάννης Ανα-

στασόπουλος, έκανε μια ανασκόπηση 

των βασικών μηνυμάτων των ομιλιών του 

διημέρου και, μεταξύ άλλων, τόνισε: «Για 

να αντιμετωπίσουν την παλίρροια των 

αλλαγών, οι ηγέτες πρέπει να ακούν με 

ανοιχτή την καρδιά και το μυαλό τους 

όσους έχουν ριζικά διαφορετικές απόψεις 

από τους ίδιους. Αυτή είναι η πηγή ανα-

γνώρισης των αλλαγών και της καινοτομί-

ας». Τέλος, ευχαρίστησε θερμά όλους 

εκείνους που τίμησαν με την παρουσία 

τους τη διοργάνωση-θεσμό και όλους 

εκείνους που εργάστηκαν για την επιτυ-

χημένη υλοποίησή της, υπογραμμίζοντας 

ότι «όπου καταθέτεις ένα κομμάτι της ψυ-

χής σου έχεις και το ανάλογο αξιόλογο 

αποτέλεσμα».

Το 34ο Συνέδριο Ηγεσίας συντόνισε για 

ακόμη μια χρονιά με εξαιρετικό τρόπο ο 

Επιστημονικός Σύμβουλος της ΕΑΣΕ, κα-

θηγητής στα Πανεπιστήμια Warwick και 

Κύπρου, Χαρίδημος Τσούκας.

Ο τηλεοπτικός σταθμός ΑΝΤ1, με εκτενές  ειδησεογραφικό ρεπορτάζ, κάλυψε τις εργασίες του 34ου Συνεδρίου Ηγεσίας της ΕΑΣΕ.
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ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Πρόεδρος: Έλενα Καλλονά, Managing Director Jungheinrich Hellas ΕΠΕ

Μέλη: Γιάννης Αργυράκος, Director, OTEAcademy, Γιάννης Αναστασόπουλος, Σύμβουλος Διοίκησης, ΕΑΣΕ, Μπάμπης Γεωργακόπουλος, Creative & Communication 

Partner, Κωνσταντίνος Γιαζιτζόγλου, Διευθύνων Σύμβουλος, Γεωελλάς ΑΜΜΑΕ, Νίκος Δριβάκος, Director, Country Manager Greece, Cyprus & Adriatic Region, S.C. 

Johnson Hellas LTD, Σάκης  Έξαρχος, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος, Vantage Towers Greece, Νάσος Μπίκας, Διευθύνων Σύμβουλος, Βαλσαμίδης ΑΤΕΑ, Ντορίνα 

Οικονομοπούλου, CEO, Marsh MCLennan Greece, Αθανάσιος Ράπτης, Διευθύνων Σύμβουλος, Χρυσός Οδηγός Α.Ε., Βαλέρια Τσάμη, Διευθύνουσα Σύμβουλος, Focus 

Bari Α.Ε.
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Ένα πρωτότυπο networking event στον κήπο του Μεγάρου Μουσικής με street food, cocktails και δυνατή μουσική από το συγκρότημα Gumbo YA YA,  έκλεισε με τον καλύτερο τρόπο την 

πρώτη ημέρα των εργασιών του 34ου Συνεδρίου Ηγεσίας της ΕΑΣΕ. Οι συμμετέχοντες, γεμάτοι από όσα άκουσαν στη συνεδριακή αίθουσα, καλλιέργησαν τις επαφές τους, χαλάρωσαν και 

συζήτησαν σε έναν ειδικά διαμορφωμένο, για την ΕΑΣΕ, εξωτερικό χώρο.
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ΧΟΡΗΓΟΙ

COSMOTE

DELL TECHNOLOGIES

EDENRED

G-LOGIC

GREEN PROPERTIES

JUNGHEINRICH

XEROX

OTEACADEMY

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ

AIG

ATHENIAN BREWERY

AVIS

BEWISE

DAIKIN

DESIGNIA INSURANCE BROKERS

LINKAGE

TIRESIAS

UNISON

VANTAGE TOWERS

MEDIA PARTNER

ANT1

ΧΟΡΗΓΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

DIRECTION BUSINESS NETWORK

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Giuseppe Zorgno, Διευθύνων Σύμβουλος Ελλάδας και Κύπρου, AIG | Χριστίνα Αντωνίου, Διευθύνουσα Σύμβουλος, Daikin | Νικόλαος Κωστόπουλος, Διευθύνων 

Σύμβουλος, Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα ΑΒΕΕ | Θεόδωρος Λιακόπουλος, Managing Director, Johnson & Johnson | Έλια Λιατάκη, Γενική Διευθύντρια, IKON Δημόσιες 

Σχέσεις, BBDO Communications Group Greece | Γρηγόρης Μητσακόπουλος, Managing Director, Trenkwalder Job Centres Hellas Α.Ε. | Άγγελος Μοχλούλης, CEO, 

ΕΜΕΚ Ελληνικές Μηχανολογικές Κατασκευές & Εξοπλισμός Α.Ε. | Κωνσταντίνος Μωραϊτάκης, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος, Unison Facility & Human solutions | 

Αννίτα Πακιουφάκη, Corporate Development & Communications Director Tack TMI Greece & Director Talent Acquisition, Optimal HR Group | Εύη Χατζηιωάννου, Γενική 

Διευθύντρια Ανθρώπινου Δυναμικού, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος.
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Leadership και AI
Στρατηγική και όραμα για μια ομαλή 

μετάβαση

Σωστή διαχείριση, ηθική και συνεργασία για τη δημιουργία μιας «νέας κουλτούρας».
ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΥΑ ΠΕΤΡΟΒΑ
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Η 
Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) έχει 

εξελιχθεί γρήγορα τα τελευ-

ταία χρόνια, καθιστώντας την 

ένα πολύτιμο εργαλείο για τις 

επιχειρήσεις για τον εξορθολογισμό των 

λειτουργιών, τη μείωση του κόστους πα-

ραγωγής και την επίτευξη των εταιρικών 

στόχων. Το 2023, η τεχνητή νοημοσύ-

νη θα διαδραματίσει όλο και πιο ζωτικό 

ρόλο στη λήψη αποφάσεων ηγεσίας, με 

προγνωστικά αναλυτικά στοιχεία, επεξερ-

γασία φυσικής γλώσσας και πολλά άλλα. 

Ενώ η ψηφιακή τεχνολογία ήταν κάποτε 

πηγή «αναψυχής», τώρα είναι το ίδιο το 

μέσο με το οποίο η κοινωνία λειτουργεί 

σε καθημερινή βάση. Ζούμε σε μια εποχή 

εκθετικής ανάπτυξης, με τις τεχνολογικές 

προόδους να γίνονται πιο θεμελιώδεις 

από ποτέ στον σημερινό χώρο εργασί-

ας. Σύμφωνα με πρόσφατα ευρήματα, το 

35% των επιχειρήσεων χρησιμοποιούν 

ήδη τεχνητή νοημοσύνη, με το 42% των 

εταιριών να σκέφτονται να εφαρμόσουν 

τεχνητή νοημοσύνη στο μέλλον. Η μετά-

βαση στον κόσμο των επιχείρήσεων απαι-

τεί στρατηγική και όραμα από την ηγεσία. 

Οι ηγέτες με γνώμονα την τεχνητή νοημο-

σύνη  μπορούν να οραματιστούν ένα πιο 

ουσιαστικό μέλλον, να δείξουν στους φο-

ρείς της επιχείρησης πώς μπορεί να μοιά-

ζει αυτό το μέλλον και να καθοδηγήσουν 

και να επιτρέψουν στον οργανισμό τους 

να επιδιώξει αυτόν τον στόχο. Με αυτόν 

τον τρόπο θα έχουν κερδοφόρα πρόοδο, 

καθιστώντας την κοινωνία ένα «καλύτε-

ρο» μέρος. 

Τεχνικά, το λογισμικό προγραμματισμού 

στο οποίο βασίζεται η τεχνητή νοημοσύ-

νη βοηθά τις επιχειρήσεις να μειώσουν 

τον χρόνο και τους πόρους που απαιτού-

νται για τη διαχείριση του προσωπικού. 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις έχουν επα-

ναλαμβανόμενες εργασίες που απαιτούν 

πολύτιμο χρόνο και πόρους, όπως η ει-

σαγωγή δεδομένων και η τιμολόγηση. 

Εφαρμόζοντας λύσεις τεχνητής νοημο-

σύνης, οι εταιρίες μπορούν να απελευθε-

ρώσουν τους υπαλλήλους να επικεντρω-

θούν σε εργασίες υψηλότερου επιπέδου 

που απαιτούν περισσότερη κριτική σκέ-

ψη και δημιουργικότητα.

Η προγνωστική ανάλυση είναι ένας κλά-

δος της τεχνητής νοημοσύνης που χρη-

σιμοποιεί εξόρυξη δεδομένων, μηχανική 

μάθηση και στατιστικούς αλγόριθμους 

για να αναλύσει τρέχοντα και ιστορικά 

δεδομένα και να κάνει προβλέψεις για 

μελλοντικά γεγονότα ή τάσεις. Εντοπίζο-

ντας μοτίβα στα δεδομένα, τα προγνω-

στικά αναλυτικά στοιχεία μπορούν να 

βοηθήσουν τις επιχειρήσεις να λαμβά-

νουν πιο ενημερωμένες αποφάσεις για 

τα πάντα, από τη διαχείριση αποθέματος 

έως τη συμπεριφορά των πελατών.

Οι επιχειρήσεις χρησιμοποιούν προγνω-

στικά αναλυτικά στοιχεία για να προβλέ-

ψουν τη ζήτηση και για συγκεκριμένα 

προϊόντα με βάση τα δεδομένα πωλή-

σεων του παρελθόντος και τις τάσεις της 

αγοράς. Τα προγνωστικά αναλυτικά 

στοιχεία βοηθούν τις εταιρίες να βελ-

τιστοποιήσουν τα επίπεδα παραγωγής 

τους, μειώνοντας τελικά το κόστος και 

βελτιώνοντας την κερδοφορία.

Η επεξεργασία φυσικής γλώσσας (NLP) 

είναι ένας άλλος κλάδος της τεχνητής νο-

ημοσύνης που εστιάζει στην κατανόηση 

και την ερμηνεία της ανθρώπινης γλώσ-

σας. Οι αλγόριθμοι NLP αναλύουν δεδο-

μένα κειμένου για να εξαγάγουν νόημα, 

συναίσθημα και πρόθεση. Αυτό δίνει τη 

δυνατότητα στις επιχειρήσεις να κατανο-

ούν καλύτερα τα σχόλια των πελατών, να 

αυτοματοποιούν τις αλληλεπιδράσεις με 

την εξυπηρέτηση πελατών και να δημι-

ουργούν εξατομικευμένο περιεχόμενο.

Οι επιχειρήσεις ενδέχεται να χρησιμο-

ποιήσουν αλγόριθμους NLP για να ανα-

λύσουν τα σχόλια των πελατών στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης προκειμένου να 

εντοπίσουν κοινά ζητήματα και τάσεις. Οι 

αλγόριθμοι NLP μπορούν να βοηθήσουν 

τις εταιρίες να αντιμετωπίσουν αυτά τα 

ζητήματα προληπτικά, βελτιώνοντας τη 

συνολική εμπειρία των πελατών.

Η «απάτη» είναι επίσης μια σημαντική 

ανησυχία για τις επιχειρήσεις, καθώς 

οδηγεί σε οικονομικές απώλειες και νο-

μικές συνέπειες, για να μην αναφέρουμε 

τη ζημιά που μπορεί να προκαλέσει η 

απάτη στην ίδια την φήμη της εταιρίας. 

Η απάτη είναι επίσης δύσκολο να εντο-

πιστεί, ειδικά όταν είναι περίπλοκη και 

στοχευμένη. Εκτός από τη μηχανική μά-

θηση, την ανάλυση συμπεριφοράς και 

την επεξεργασία φυσικής γλώσσας, η 

τεχνητή νοημοσύνη είναι επίσης αποτε-

λεσματική στην ανάλυση μεγάλων πο-

σοτήτων δεδομένων για τον εντοπισμό 

ανωμαλιών ή προτύπων που αποκλίνουν 

από τον κανόνα. Η τεχνητή νοημοσύ-

νη μπορεί να βοηθήσει στον εντοπισμό 

πιθανής δόλιας δραστηριότητας, όπως 

ασυνήθιστα πρότυπα δαπανών ή συ-

ναλλαγές. Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί 

επίσης να αναλύσει δίκτυα χρηστών, κάτι 

που βοηθά στον εντοπισμό πιθανών κυ-

κλωμάτων απάτης και να εμποδίσει την 

πρόσβαση για την αποτροπή περαιτέρω 

δόλιας δραστηριότητας.

Πώς οι ηγέτες μπορούν να αξιο-
ποιήσουν πρωτοβουλίες τεχνη-
τής νοημοσύνης 
Η επιτυχής εφαρμογή της τεχνητής νοημο-

σύνης απαιτεί στρατηγική και συνεργασία 

μεταξύ των διαφόρων ενδιαφερομένων 

και οι ηγέτες επιχειρήσεων πρέπει να δια-

δραματίσουν κρίσιμο ρόλο στην επιτυχία 

αυτών των πρωτοβουλιών.

Οι ηγέτες και τα στελέχη πρέπει να είναι 

προορατικοί όσον αφορά την κατανομή 

επαρκούς χρηματοδότησης, την προσέλ-

κυση και την ανάπτυξη των σωστών τα-

λέντων, τη συνεργασία μέσα στην επιχεί-

ρηση αλλά και τη συνεργασία με άλλους 

οργανισμούς λαμβάνοντας υπόψη πάντα 

τις ηθικές συνέπειες. Παρακάτω ακολου-

θούν ορισμένοι βασικοί τρόποι με τους 

οποίους οι ηγέτες μπορούν να αξιοποιούν 

τις  πρωτοβουλίες τεχνητής νοημοσύνης 

για να βελτιώσουν τη λήψη αποφάσεων:

Οι ηγέτες με γνώμονα 
την τεχνητή νοημοσύνη  μπορούν να 

οραματιστούν ένα πιο ουσιαστικό μέλλον.
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Όραμα και Στρατηγική
Οι ηγέτες πρέπει πρώτα να κατανοήσουν τα 

πιθανά οφέλη και τους κινδύνους της τεχνη-

τής νοημοσύνης και πώς εντάσσεται στην 

επιχειρηματική στρατηγική και να κοινοποι-

ούν τις προθέσεις και τους στόχους στον ορ-

γανισμό συγκεντρώνοντας έτσι υποστήριξη 

από τα ενδιαφερόμενα μέρη, και διασφαλί-

ζοντας ότι όλοι μοιράζονται το ίδιο όραμα. 

Είναι απαραίτητη ή αυτογνωσία, του πού 

είμαστε και πού θέλουμε να πάμε, αλλά και 

με ποια στρατηγική θα φτάσουμε στο επιθυ-

μητό αποτέλεσμα. 

Επενδύσεις και Χρηματοδότηση
Στη συνέχεια, τα στελέχη πρέπει να διαθέ-

σουν επαρκείς πόρους, και όχι μόνο όταν 

πρόκειται για χρηματοδότηση. Η εύρεση 

και η καλλιέργεια του σωστού ταλέντου 

και η διασφάλιση της σωστής τεχνολογι-

κής υποδομής είναι και τα δύο απαραί-

τητα για την επιτυχία των πρωτοβουλιών 

τεχνητής νοημοσύνης. Ως αποτέλεσμα, 

πολλοί ηγέτες προσλαμβάνουν αναλυτές 

δεδομένων, μηχανικούς AI και άλλους ειδι-

κούς που μπορούν να σχεδιάσουν και να 

αναπτύξουν συστήματα AI.

Συνεργασία 
Οι ηγέτες μπορούν να συνεργαστούν με 

άλλους οργανισμούς, συμπεριλαμβανομέ-

νων προμηθευτών τεχνολογίας και ερευ-

νητικών ιδρυμάτων, για να παραμείνουν 

ενημερωμένοι με τις τελευταίες τάσεις και 

καινοτομίες τεχνητής νοημοσύνης.

Ηθική
Εξετάστε τις ηθικές επιπτώσεις της τεχνη-

τής νοημοσύνης: ζητήματα που σχετίζο-

νται με το απόρρητο των δεδομένων, την 

προκατάληψη και τη διαφάνεια. Οι ηγέτες 

πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα συστήματα 

τεχνητής νοημοσύνης αναπτύσσονται και 

χρησιμοποιούνται με υπευθυνότητα, με 

κατάλληλους ελέγχους και διασφαλίσεις.

Διαχείριση της «Αλλαγής»
Κατανοήστε ότι η εφαρμογή πρωτοβουλιών 

τεχνητής νοημοσύνης οδηγεί επίσης στην 

οργανωτική αλλαγή. Οι ηγέτες θα πρέπει 

να προετοιμαστούν για συνεπή διάλογο με 

τους ενδιαφερόμενους σχετικά με την πρόο-

δο των πρωτοβουλιών τους για την τεχνητή 

νοημοσύνη. Θα πρέπει επίσης να προετοι-

μάσουν την ανάλογη εκπαίδευση και υπο-

στήριξη για όλους όσους εμπλέκονται στην 

εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης.

Δημιουργία «νέας κουλτούρας»
Η τεχνητή νοημοσύνη εξελίσσεται συνεχώς, 

επομένως οι ηγέτες πρέπει να είναι ανοιχτοί 

στο να μαθαίνουν νέα πράγματα και να πει-

ραματίζονται με νέες προσεγγίσεις. Αυτό 

σημαίνει τη δημιουργία μιας κουλτούρας 

όπου είναι ασφαλές να αποτύχεις και όπου 

οι άνθρωποι ενθαρρύνονται να αναλάβουν 

ρίσκα. Κανείς όμως δεν θέλει να είναι στην 

ομάδα «αποτυχίας», γι’ αυτό σκεφτείτε να 

επαναπροσδιορίσετε την αποτυχία ως ευ-

καιρία μάθησης. Πρέπει να μιλήσετε για τα 

μαθήματα, ώστε οι άνθρωποι να γνωρίζουν 

ότι είναι σημαντικό και μέρος της κουλτού-

ρας που θέλετε να δημιουργήσετε. 

Εστίαση στους ανθρώπους
Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να αυτομα-

τοποιήσει πολλές εργασίες, αλλά δεν μπο-

ρεί να αντικαταστήσει την ανθρώπινη δη-

μιουργικότητα, την ενσυναίσθηση και την 

κρίση. Οι ηγέτες πρέπει να επικεντρωθούν 

στην ανάπτυξη των ανθρώπινων δεξιοτή-

των που θα είναι απαραίτητες στην εποχή 

της τεχνητής νοημοσύνης, όπως η κριτική 

σκέψη, η επίλυση προβλημάτων, η δημι-

ουργικότητα και η επικοινωνία. Η τεχνητή 

νοημοσύνη δεν θα «αναλάβει».. Οι άνθρω-

ποι που ξέρουν πώς να χρησιμοποιούν 

κατάλληλα την τεχνητή νοημοσύνη για το 

μέλλον είναι αυτοί που θα ηγηθούν και θα 

είναι μπροστά.

Γίνετε ηγέτης με γνώμονα τα 
δεδομένα
Η τεχνητή νοημοσύνη τροφοδοτείται από 

δεδομένα, επομένως οι ηγέτες πρέπει να 

είναι σε θέση να συλλέγουν, να αναλύουν 

και να ερμηνεύουν αποτελεσματικά δεδο-

μένα. Αυτό σημαίνει ανάπτυξη ισχυρών 

δεξιοτήτων αλφαβητισμού δεδομένων και 

οικοδόμηση μιας κουλτούρας που βασίζε-

ται στα δεδομένα στην επιχείρηση σας.

Οποιαδήποτε συζήτηση γύρω από την 

τεχνητή νοημοσύνη απαιτεί επαναξιολό-

γηση της ίδιας της ηγεσίας. Χωρίς μετα-

σχηματισμό, η τεχνητή νοημοσύνη δεν θα 

αποδώσει ποτέ πλήρως. Τα προβλήματα 

και τα διλήμματα των επιχειρήσεων δεν 

μπορούν να λυθούν μόνο με αλγόριθμους. 

Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να ενισχύ-

σει, να διαβρώσει ή να καταστρέψει, ανά-

λογα με το πόσο σοφά καθοδηγείται.

Ουσιαστικά, η σοφή λήψη αποφάσεων 

αφορά τη διεύρυνση του πλαισίου και την 

παροχή μιας πιο ολιστικής προοπτικής. 

Σημαίνει να μπορείς να κατανοείς και να 

επιλύεις αντιθέσεις, παράδοξα, εντάσεις. 

Οι επιτυχημένοι ηγέτες υιοθετούν μια 

«πολλαπλή προοπτική» και έχουν τη συ-

ναισθηματική ωριμότητα και τη γενναιο-

δωρία της ψυχής για να εμπνεύσουν και 

να κινητοποιήσουν τους άλλους. Η τεχνη-

τή νοημοσύνη μπορεί να βοηθήσει τους 

ηγέτες να υλοποιήσουν το όραμα ενός ορ-

γανισμού, αλλά χωρίς σωστή στρατηγική, 

μπορεί να θέσει σε κίνδυνο ένα πιο «αν-

θρώπινο» μέλλον της επιχείρησης.

Το επιτυχημένο Leadership οραματίζεται 

το «αδιανόητο», με καινοτόμες λύσεις, 

εμπνέει και κινητοποιεί ανθρώπους και 

διαμορφώνει μια μελλοντική κατάστα-

ση, αντί να προβλέπει μόνο συγκεκρι-

μένα αποτελέσματα. Οι σωστοί ηγέτες 

θα συνδυάσουν ανθρώπινη και τεχνητή 

νοημοσύνη, αναπτύσσοντας την τεχνητή 

νοημοσύνη ως ένα πολύ αποτελεσματικό 

εργαλείο, ενώ θα χρησιμοποιούν τη δημι-

ουργικότητά τους όπου μπορούν να κά-

νουν τη διαφορά. 

Η τεχνητή νοημοσύνη μεταμορφώνει γρή-

γορα τις επιχειρήσεις σε όλους τους κλά-

δους. Οι οργανισμοί που αξιοποιούν με 

επιτυχία την τεχνητή νοημοσύνη μπορούν 

να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτη-

μα σε μια ασταθή και συγκεχυμένη αγορά. 

Αξιοποιώντας την τεχνητή νοημοσύνη για 

την ενημέρωση της ηγετικής λήψης απο-

φάσεων, οι εταιρίες μπορούν να βελτιώ-

σουν την ακρίβεια, να μειώσουν τα λάθη 

και να βελτιστοποιήσουν τις δραστηριότη-

τές τους, οδηγώντας σε καλύτερα αποτελέ-

σματα και αυξημένη κερδοφορία. Καθώς η 

τεχνολογία AI συνεχίζει να εξελίσσεται και 

να γίνεται πιο εξελιγμένη, μπορούμε να 

περιμένουμε να δούμε ακόμη πιο σημαντι-

κές βελτιώσεις στην ακρίβεια και την πα-

ραγωγικότητα στο χώρο εργασίας.
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Νέες τεχνολογίες και HR
Πόσο μετράει ο ανθρώπινος παράγοντας; 

Το προφίλ του εργατικού δυναμικού μετασχηματίζεται: 85 εκατ. θέσεις εργασίας 
καταργούνται παγκοσμίως έως το 2025, ενώ δημιουργούνται 97 εκατ. θέσεις εργασίας 

με διαφορετικό σύνολο δεξιοτήτων.  
Τι σημαίνουν όλα αυτά για τη διαχείριση ανθρώπινων πόρων; 

ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΥΑ ΠΕΤΡΟΒΑ
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Η 
τεχνολογία μπορεί να απελευθε-

ρώσει τους ηγέτες από την καθη-

μερινότητα, αφήνοντάς τους να 

επικεντρωθούν στον στρατηγικό 

μετασχηματισμό και στην ευημερία του προ-

σωπικού. Αυτήν τη στιγμή, η διαθέσιμη τεχνο-

λογία μπορεί να αυτοματοποιήσει πολλά από 

αυτά που ονομάζουμε διαχείριση, δίνοντας 

στους ηγέτες περισσότερο χρόνο για να ηγη-

θούν, και αυτό είναι ζωτικής σημασίας. Κα-

θώς η ψηφιοποίηση επιταχύνεται με ολοένα 

αυξανόμενο ρυθμό, οι ηγέτες καλούνται να 

προβλέψουν με ακρίβεια τις αλλαγές στο επι-

χειρηματικό περιβάλλον και να κάνουν τους 

οργανισμούς τους σημαντικά πιο ευέλικτους. 

Οι επιχειρήσεις σήμερα αντιμετωπίζουν μια 

δίνη τεχνολογίας. Το διαδίκτυο, η ρομποτική 

αυτοματοποίηση διαδικασιών, η τρισδιάστα-

τη εκτύπωση, το blockchain, η επαυξημένη 

πραγματικότητα, η εικονική πραγματικότητα 

- όλα υπόσχονται να κάνουν τα πράγματα πιο 

γρήγορα, φθηνότερα και -χάρη στην τεχνητή 

νοημοσύνη- πιο αυτόνομα. Τα στελέχη έχουν 

ελάχιστη επιλογή από το να υιοθετήσουν αυ-

τές τις τεχνολογίες όσο το δυνατόν γρηγορό-

τερα. Υπάρχει μια ευρεία κοινωνική ανησυχία 

για το μέλλον της εργασίας, καθώς η τεχνολο-

γία αντικαθιστά τους ανθρώπους και χάνο-

νται θέσεις εργασίας. Στην πραγματικότητα 

ίσως φαίνεται πιο πιθανό να αλλάξει η φύση 

της εργασίας, καθώς η τεχνολογία θα ενισχύ-

σει το ανθρώπινο δυναμικό, για να αποφέρει 

πρωτοφανή επίπεδα αποδοτικότητας και 

αποτελεσματικότητας.

Η πρόκληση για την ηγεσία του HR είναι να 

αναπτύξει τις νέες τεχνολογίες με τρόπους 

που όχι μόνο αποφέρουν νέα αποδοτικό-

τητα, αλλά ενισχύουν και την ανθρώπινη 

δημιουργικότητα, την εφευρετικότητα και 

την κρίση.

Έχοντας κατά νου να γίνουν ένας «ψηφια-

κός οργανισμός», οι ηγέτες του HR συχνά 

προεπιλέγουν να δημιουργούν αυτόνομες 

ομάδες και, στη συνέχεια, προσπαθούν να 

δημιουργήσουν χώρο γι’ αυτές τις ομάδες 

ώστε να καινοτομούν αποτελεσματικά.   

Ωστόσο, αυτή η προσέγγιση μπορεί να 

περιορίσει τόσο τον άμεσο αντίκτυπο όσο 

και τη μακροπρόθεσμη επιτυχία σε έναν 

ψηφιοποιημένο κόσμο. Με ένα μεγάλο 

μέρος του οργανισμού αμετάβλητο, μπο-

ρεί να είναι εξαιρετικά δύσκολο να ανα-

πτυχθούν άγνωστες λύσεις σε ουσιαστική 

κλίμακα. Μεγάλο μέρος του ανθρώπινου 

ταλέντου του οργανισμού παραμένει αδέ-

σμευτο, πράγμα που σημαίνει ότι το δυνα-

μικό ανάπτυξης και προσαρμογής του πα-

ραμένει σε μεγάλο βαθμό αναξιοποίητο.

Χρήση τεχνολογίας για την ενί-
σχυση της ανθρώπινης δραστη-
ριότητας 
Ανάλογα με τη συγκεκριμένη εργασία, οι 

νέες τεχνολογίες, όπως η ανάλυση και η τε-

χνητή νοημοσύνη, μπορεί να είναι εξαιρετικά 

ισχυρές - ή εντελώς άχρηστες. Η πλοήγηση 

στα αχαρτογράφητα νερά των βιομηχανιών 

απαιτεί φαντασία, κρίση και μια αίσθηση του 

πλαισίου στο οποίο συμβαίνουν οι αλλαγές. 

Η λύση είναι η χρήση νέων τεχνολογιών για 

την ενίσχυση αντί για την αντικατάσταση της 

ανθρώπινης δραστηριότητας. Ο στόχος δεν 

είναι απλώς η εφαρμογή νέων τεχνολογιών 

αλλά η συλλογική ευθυγράμμιση των πιο 

πολυμήχανων ανθρώπων, για να αντιμετω-

πίσουν τις τρομακτικές προκλήσεις της επι-

χείρησης και να κυνηγήσουν τις πιο συναρ-

παστικές επιχειρηματικές ευκαιρίες.

Αυτό απαιτεί μια ουσιαστική αναδιάρθρω-

ση της ηγεσίας του HR. Η τεχνολογία εν-

δυναμώνει τα ολοκληρωμένα συστήματα 

ηγεσίας που συνδυάζουν τις ανθρώπινες 

ιδιότητες σε ολόκληρο τον οργανισμό σε 

έναν ενιαίο πόρο, εστιασμένο σε αυτό που 

έχει μεγαλύτερη σημασία, στον ανθρώπινο 

παράγοντα.   

Ανθρωποκεντρικότητα σημαίνει χρήση τε-

χνολογίας για την ενίσχυση των ανθρώπινων 

ιδιοτήτων της εφευρετικότητας, της κρίσης, 

της δημιουργικότητας και της κοινωνικής 

αλληλεπίδρασης. Με άλλα λόγια, βάζοντας 

τα ανθρώπινα όντα στο επίκεντρο της προ-

σέγγισής σας και βλέποντας την τεχνολογία 

ως αρωγό και όχι ως αντικατάσταση των αν-

θρώπινων επιτευγμάτων.

Η τεχνολογία θα πρέπει να κάνει 
τη ζωή των ανθρώπων ευκολό-
τερη 
Για να ανταποκριθούν οι οργανισμοί στις 

μελλοντικές προκλήσεις, οι άνθρωποι 

απαιτούν περισσότερα από τις απαραίτη-

τες πληροφορίες για τις δικές τους εργασί-

ες: πρέπει να κατανοήσουν τον αντίκτυπό 

τους στο σύνολο, ώστε να μπορούν να 

συντονίζουν τις προσπάθειές τους και 

να κάνουν συνεχείς προσαρμογές. Ως εκ 

τούτου, οι εταιρίες θα πρέπει να δίνουν 

προτεραιότητα στις τεχνολογίες που συν-

δέουν τους ανθρώπους και να αξιοποιούν 

τη συλλογική τους εμπειρία. Αυτό, με τη 

σειρά του, δίνει στους ανθρώπους αποδεί-

ξεις ότι κάνουν τη διαφορά, αναζωογονεί 

το πνεύμα τους και ενισχύει σημαντικά την 

οργανωτική συνοχή.

Η τεχνολογία πρέπει να ενισχύ-
σει την αίσθηση ότι οι άνθρωποι 
μπορούν να έχουν προσωπικό 
αντίκτυπο στα αποτελέσματα.
Καθώς η ηγεσία του HR κατανέμεται πε-

ρισσότερο, μεταμορφώνεται από την 

ιδέα μιας «σοφής ομάδας», σε μια ευ-

ρεία ομάδα στελεχών σε μια συλλογική 

επιχείρηση. Αυτό απαιτεί από τους αν-

θρώπους να ασχολούνται πραγματικά 

με τα καθήκοντα που έχουν στο χέρι και 

να έχουν μεγαλύτερο συλλογικό ρόλο. 

Οικονομολόγοι όπως ο Dan Pink έχουν 

δείξει ότι τα κίνητρα για την πρόκληση 

μιας «γνωστικής» εργασίας δεν οδηγού-

νται τόσο από χρηματικές ανταμοιβές 

όσο από την αίσθηση του σκοπού, την 

προσωπική ανάπτυξη και την αυτονομία. 

Η τεχνολογία πρέπει να ενισχύσει τόσο 

την κατανόηση της αποστολής όσο και 

την αίσθηση ότι οι άνθρωποι μπορούν 

να έχουν προσωπικό αντίκτυπο στα απο-

τελέσματα.

Η τεχνολογία θα ενισχύσει 
το ανθρώπινο δυναμικό, για να αποφέρει 

πρωτοφανή επίπεδα αποδοτικότητας 
και αποτελεσματικότητας.
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Ο άνθρωπος στο «επίκεντρο»
Ο κόσμος βρίσκεται στη μέση μιας τέταρ-

της βιομηχανικής επανάστασης, που αλλά-

ζει ριζικά τον κόσμο της εργασίας. Συγκε-

κριμένα, η τεχνητή νοημοσύνη, η μηχανική 

μάθηση, η ρομποτική και άλλες τεχνολογί-

ες αιχμής μεταμορφώνουν τον τρόπο ερ-

γασίας μας, κάτι που με τη σειρά του αλ-

λάζει το προφίλ του εργατικού δυναμικού. 

Το μέλλον της εργασίας επεκτείνεται σε 

μεγάλο βαθμό με την τεχνολογία, και αυτό 

έχει άμεσο αντίκτυπο στο προσωπικό. 

Κάθε ρομπότ που προστίθεται ανά 1.000 

εργαζομένους, για παράδειγμα, οδηγεί σε 

μείωση της αναλογίας απασχόλησης προς 

πληθυσμό κατά 0,2%. Αυτό μεταφράζεται 

σε απώλεια περίπου 400.000 θέσεων εργα-

σίας, σύμφωνα με την έκθεση «Robots and 

Jobs: Evidence from U.S Labor Markets». 

Το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ ανα-

μένει ότι οι τεχνολογικές καινοτομίες στο 

χώρο της εργασίας θα εξαλείψουν τελικά 

85 εκατομμύρια θέσεις εργασίας παγκο-

σμίως έως το 2025. Ταυτόχρονα, όμως, 

αυτές οι τεχνολογίες θα βοηθήσουν στη 

δημιουργία 97 εκατομμυρίων θέσεων ερ-

γασίας που απαιτούν διαφορετικό σύνολο 

δεξιοτήτων και η εύρεση προσωπικού για 

την κάλυψη αυτών των θέσεων θα είναι 

δύσκολη, καθώς η ζήτηση υπερβαίνει την 

προσφορά.

Υπάρχει αιτία και αποτέλεσμα σε αυτή την 

πρόκληση της πρόσληψης ενός πιο εξει-

δικευμένου εργατικού δυναμικού; Τελικά, 

ο χώρος εργασίας θα κάνει τη διαφορά, 

καθώς τα μέλη του προσωπικού γίνονται 

πιο ικανά στην υιοθέτηση νέων καινοτομι-

ών μέσω της ηγεσίας και της αναβάθμισης 

των δεξιοτήτων. Οι ηγέτες θα επικεντρω-

θούν περισσότερο στα αποτελέσματα, την 

υπευθυνότητα και την ελευθερία, σε σχέση 

με το πού και πώς οι εργαζόμενοι ολοκλη-

ρώνουν τη δουλειά τους. Πολλοί ρόλοι θα 

πρέπει να επανασχεδιαστούν. Αυτές οι αλ-

λαγές απαιτούν χρόνο, ωστόσο, καθώς οι 

άνθρωποι έχουν συχνά προβληματισμούς 

για τη νέα τεχνολογία και η απόκτηση δεξι-

οτήτων και επανειδίκευσης μπορεί να είναι 

μια μακρά διαδικασία.

Οι ηγέτες του HR πρέπει να διαχειριστούν 

αυτήν τη μετάβαση. Καθώς οι πιο επανα-

λαμβανόμενες εργασίες εκτελούνται από 

την τεχνολογία και όχι από τους ανθρώ-

πους, οι εργοδότες θα αυξήσουν τη ζή-

τηση για υπαλλήλους με ισχυρές τεχνικές 

δεξιότητες σε πολλούς κλάδους, όπως η 

τεχνητή νοημοσύνη και η μηχανική μάθη-

ση, η επιστήμη και η ανάλυση δεδομένων 

και το cloud computing. Οι ομάδες τελικά 

θα επικεντρωθούν σε εργασίες που παρά-

γουν περισσότερη αξία - η τεχνολογία δεν 

μπορεί να λάβει αποφάσεις και να λύσει 

προβλήματα με τον ίδιο τρόπο που μπο-

ρεί ένα άτομο και οι δεξιότητες κριτικής 

σκέψης είναι επιβεβλημένες, τόσο για τις 

ομάδες όσο και για τους ηγέτες.

Ευελιξία στην εργασία
Η τεχνολογία αλλάζει γρήγορα και οι ορ-

γανισμοί υιοθετούν συνεχώς νέες τεχνολο-

γίες, για να παραμείνουν ανταγωνιστικοί. 

Για να γίνει αυτό, απαιτείται μια ευέλικτη 

ηγεσία στο HR και οι εταιρίες χρειάζονται 

τη σωστή δομή ηγεσίας για να επιτρέψουν 

αυτή την εξέλιξη. Μια ιεραρχική δομή μπο-

ρεί να μην είναι η καλύτερη στρατηγική.

Οι μεγάλες ομάδες δεν είναι τόσο ευκίνη-

τες όσο ένα δίκτυο μικρών ομάδων, που 

μπορούν να διαλυθούν και να συγκεντρω-

θούν ξανά, για να προχωρήσουν σε νέα 

έργα και προκλήσεις. Αυτό το μοντέλο βα-

σίζεται περισσότερο σε προϊόντα, πελάτες 

και υπηρεσίες. Μπορεί να συμβάλει στη 

γεφύρωση του χάσματος μεταξύ παραγω-

γικότητας και τεχνολογίας. Για να σχηματι-

στούν ομάδες, γρήγορα απαιτείται η σα-

φής κατανόηση του συνόλου δεξιοτήτων, 

του βαθμολογικού πίνακα αξιολόγησης 

και του σκοπού του καθενός.

Καθώς οι ανάγκες μιας εταιρίας σε πόρους 

αλλάζουν, η νοοτροπία ανάπτυξης θα βοη-

θήσει τους ηγέτες να σχεδιάσουν στρατη-

γική και να περιστρέφονται, ενώ ακολου-

θούν τις τελευταίες τάσεις και καινοτομίες. 

Σε έναν κόσμο «βαρύ» από τεχνολογία, οι 

ισχυρές δεξιότητες επικοινωνίας είναι ακό-

μη πιο επιτακτικές. Τα μέλη του προσωπι-

κού χρειάζονται συνεχή ανατροφοδότηση, 

ώστε να μπορούν να προσαρμόσουν τους 

στόχους ανάλογα και να προχωρήσουν σε 

έργα που ταιριάζουν καλά. Η συχνότερη 

επικοινωνία αυξάνει τη διαφάνεια, η οποία 

είναι το κλειδί για την ανάπτυξη ομάδων 

και την πρόοδο ως οργανισμός.

Κίνδυνοι και προκλήσεις
Ένα chatbot μπορεί να μην πάρει τη δου-

λειά σας, αλλά είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα 

την αλλάξει. Το μέλλον σίγουρα μοιάζει 

αβέβαιο για τη σχέση ανθρώπου και τε-

χνολογίας, ακριβώς γιατί ο άνθρωπος δεν 

γνωρίζει τις δυνατότητές της και μέχρι πού 

μπορεί να φτάσει και τι και σε ποιο βαθμό 

μπορεί να αντικαταστήσει. 

Υπήρξε μεγάλος θόρυβος τους τελευταί-

ους μήνες σχετικά με τη δημιουργία τε-

χνητής νοημοσύνης και εργαλεία όπως το 

ChatGPT. Πολλοί άνθρωποι φαίνεται να 

αναρωτιούνται για τις δυνατότητες αυτών 

των εργαλείων, αλλά και να φοβούνται για 

τους εγγενείς κινδύνους τους. 

Η AI θα αναδιαμορφώσει την εργασία με 

ουσιαστικούς τρόπους. Το ανθρώπινο 

δυναμικό δεν θα πρέπει να νιώσει τη νέα 

τεχνολογία σαν απειλή, αλλά να την προ-

σεγγίσει μεθοδικά, να γνωρίσει τις δυνα-

τότητές της, να εκπαιδευτεί, να προετοιμα-

στεί και, πάνω απ’ όλα, να κατανοήσει ότι η 

ΑΙ, όπως και κάθε καινοτομία, είναι ένα ερ-

γαλείο, και όπως όλα τα εργαλεία απαιτούν 

ανθρώπους για να τα χειρίζονται σωστά. Η 

ηγεσία του HR πρέπει να προστατεύσει το 

ανθρώπινο δυναμικό και να το προετοιμά-

σει κατάλληλα, ώστε να χειρίζεται τις νέες 

τεχνολογίες προς όφελος της επιχείρησης. 

Το μέλλον σίγουρα κρύβει κινδύνους από 

το επίπεδο της χρήσης των νέων τεχνολο-

γιών για τον ανθρώπινο παράγοντα. Η ανε-

ξέλεγκτη χρήση, η έλλειψη κατάρτισης, η 

απουσία στρατηγικής, ο φόβος, μπορούν 

να μετατρέψουν τα νέα τεχνολογικά ερ-

γαλεία σε πραγματική απειλή για την αν-

θρώπινη εργασία. Τα νέα τεχνολογικά επι-

τεύγματα πρέπει να υιοθετηθούν από τις 

επιχειρήσεις ως νέες προκλήσεις, που με 

την κατάλληλη υποδομή από όλα τα επί-

πεδα θα ενισχύσουν την παραγωγικότητα 

και την αποτελεσματικότητα. Η στροφή σε 

εξειδικευμένη εργασία που θα απαιτείται 

πρέπει να συμβεί με αργούς και σταθε-

ρούς βηματισμούς, έτσι ώστε η ανεργία 

που μπορεί να ακολουθήσει να ελαχιστο-

ποιηθεί από τις νέες ειδικότητες, που ήδη 

έχουν μεγάλη προσφορά και ζήτηση. Το 

μέλλον της εργασίας, όσο το προσεγγίζου-

με με διορατικότητα, δεν πρέπει να μοιάζει 

αβέβαιο αλλά ελπιδοφόρο.
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Employer Branding: από διάσπαρτες φήμες 
σε στοχευμένη στρατηγική

ΕΛΣΑ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ

Employer Branding Manager, Consulting, KPMG στην Ελλάδα

Το Employer Branding, αν και συχνά θε-

ωρείται σύγχρονη τάση, στην πραγματι-

κότητα αποτελεί πρακτική που υφίσταται 

από τις αρχές του εμπορίου. Αυτό όμως 

που διαφοροποιεί το σήμερα από το πα-

ρελθόν δεν είναι άλλο από την επείγουσα 

ανάγκη για τις εταιρείες να διαχειρίζονται 

στρατηγικά το employer brand τους. Αυτή 

η απαίτηση, που προκύπτει από τον συνε-

χώς αυξανόμενο ανταγωνισμό για κορυ-

φαία ταλέντα, όπως μπορούμε εμείς να δι-

αγνώσουμε στην αγορά, θα είναι συνεχής 

άρα και η φροντίδα της ταυτότητας της 

κάθε εταιρείας προς την αγορά εργασίας 

αλλά και εσωτερικά στον οργανισμό θα 

πρέπει να είναι διαρκής.

Το Employer Branding, 
διαχρονική πρακτική
Πολύ πριν από την ψηφιακή εποχή, οι 

φήμες για τις συνθήκες εργασίας και την 

εταιρική κουλτούρα διαδίδονταν σε τοπι-

κές αγορές και εμπορικούς κόμβους. Ένα 

εργαστήριο τεχνίτη, για παράδειγμα, θα 

αποκτούσε φήμη για την προσφορά δί-

καιων αμοιβών στους μαθητευόμενους, 

ενισχύοντας την απήχησή του ως εργοδό-

τη. Αυτό συνεχίστηκε κατά την αναλογική 

εποχή με τις εταιρείες να χτίζουν τη φήμη 

τους ως εργοδότες στον σχετικά περιορι-

σμένο όμως κύκλο τους, ενώ η ψηφιακή 

εποχή με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

και τα διαδικτυακά φόρουμ άλλαξε άρ-

δην τις ισορροπίες, δίνοντας την ευκαιρία 

στους εργαζoμένους να μοιράζονται ευρέ-

ως τις απόψεις τους και να επηρεάζουν τις 

αντιλήψεις για τις εταιρείες ως εργοδότες.

Οι σύγχρονες προκλήσεις 
της απόκτησης και διατήρησης 
ταλέντων
Στις μέρες μας, το παγκοσμιοποιημένο 

εργατικό δυναμικό, οι τεχνολογικές εξε-

λίξεις και η αλλαγή στις προσδοκίες των 

εργαζομένων, έχουν τροφοδοτήσει έναν 

αγώνα δρόμου για κορυφαία ταλέντα. Οι 

επιχειρήσεις έχουν βρεθεί πια να ανταγω-

νίζονται όχι μόνο για πελάτες αλλά και για 

τα καλύτερα μυαλά στους τομείς τους. 

Η εξέλιξη του Employer Branding σε μια 

στοχευμένη στρατηγική είναι η απάντη-

ση σε αυτήν τη νέα πραγματικότητα. Οι 

εταιρείες χρειάζεται να ευθυγραμμίσουν 

το employer brand τους με τις εταιρικές 

τους αξίες, δίνοντας έμφαση στα μοναδικά 

πλεονεκτήματα που τις ξεχωρίζουν. Σε μια 

αγορά όπου οι εργαζόμενοι έχουν απεριό-

ριστες επιλογές, οι εταιρείες που έχουν την 

ικανότητα να αφουγκράζονται τις ανάγκες 

τους και να προσαρμόζονται στις διαρκώς 

μεταβαλλόμενες συνθήκες, είναι εκείνες 

που τελικά θα ξεχωρίσουν. Παράλληλα, 

σε ένα τοπίο όπου οι υποψήφιοι ερευ-

νούν πιθανούς εργοδότες στο διαδίκτυο, 

η ανάγκη για αυθεντικότητα, διαφάνεια 

και συνέπεια είναι πρωταρχικής σημασίας. 

Στοιχεία που βιώνονται πρωτίστως στην 

καθημερινότητα των εργαζομένων μιας 

εταιρείας και μεταφέρονται στη συνέχεια 

στο ευρύ κοινό μέσω των καναλιών επικοι-

νωνίας.

Η KPMG πρόσφατα ανέπτυξε την 

υπηρεσία “Employer Branding”, για 

να υποστηρίξει τις επιχειρήσεις της 

ελληνικής αγοράς στο χτίσιμο της 

εικόνας τους ως εργοδότες επιλο-

γής. Ενδεικτικοί τομείς δραστηριο-

ποίησης: 

�  Αξιολόγηση υφιστάμενου 

employer brand 

�  Ανάπτυξη Employer Value 

Proposition 

�  Αξιολόγηση πολιτικών και δια-

δικασιών προσέλκυσης προσω-

πικού 

�  Στρατηγική Employer Branding
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Οι 10 λόγοι που καθιστούν την ηγεσία 
σημαντική

Ηγεσία είναι η ικανότητα να καθοδηγείς και να επηρεάζεις τους άλλους. Ποια 
χαρακτηριστικά όμως είναι αυτά που κάνουν έναν ηγέτη επιτυχημένο ή αποτυχημένο; 
Μπορεί ο καθένας να ηγηθεί μιας εταιρίας και ποιες είναι οι συνθήκες που θα τον 

οδηγήσουν -και θα τον κρατήσουν- στην κορυφή; 
ΑΠΟ ΤΗ ΛΙΛΗ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ
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Π
ολλοί εργαζόμενοι κατά τη δι-

άρκεια της καριέρας τους έχουν 

βρεθεί σε ηγετικές θέσεις, χωρίς 

όμως όλοι να μπορούν να αντα-

ποκριθούν στο ρόλο αυτό ισάξια. Ποια είναι 

τα χαρακτηριστικά εκείνα που διακρίνουν 

έναν προικισμένο ηγέτη μιας επιχείρη-

σης από κάποιον που δεν καταφέρνει να 

εμπνεύσει τους υπαλλήλους και δεν έχει τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα;

Αλλάζει το πρόσωπο 
της σύγχρονης ηγεσίας
Παρόλο που υπάρχουν πολλές και δια-

φορετικές απόψεις για το θέμα αυτό, οι 

περισσότερες συγκλίνουν στο ότι υπάρ-

χουν συγκεκριμένες ικανότητες που πρέ-

πει να διαθέτει ένας ηγέτης προκειμένου 

να θεωρηθεί -αλλά και να είναι-επιτυχη-

μένος. Και ενώ υπάρχουν πολλά και δι-

αφορετικά είδη ηγεσίας με διαφορετικά 

αποτελέσματα κάθε φορά, είναι κάτι πα-

ραπάνω από σαφές πως το «ανθρώπινο 

πρόσωπο» του ηγέτη, οι επικοινωνιακές 

του ικανότητες, η ενσυναίσθηση και η 

καινοτομία, είναι αρετές που πέρα από 

καλοδεχούμενες για τον καθέναν, αποτε-

λούν και ισχυρά «όπλα» στα χέρια κάθε 

εμπνευσμένου ηγέτη. 

Καθώς οι εποχές της τοξικότητας αλλά 

και των τυραννικών προϊσταμένων 

έχουν -ευτυχώς- περάσει ανεπιστρεπτί, 

οι εργαζόμενοι αποκτούν όλο και ισχυ-

ρότερη «φωνή» μέσα στις επιχειρήσεις, 

μια «φωνή» που αναζητά ευήκοα ώτα 

για να ακουστεί. Το ρόλο αυτό αναλαμ-

βάνουν πια οι μάνατζερ, οι ηγέτες των 

επιχειρήσεων, που στο πρόσωπό τους 

συγκεντρώνονται όλες εκείνες οι ιδιό-

τητες που μπορεί να καθορίσουν την 

επιτυχημένη ή αποτυχημένη πορεία της 

επιχείρησης συνολικά. 

«Φρένο» απέναντι 
στη «Μεγάλη Παραίτηση» 
οι νέου τύπου ηγέτες
Και καθώς οι καιροί αλλάζουν, μετα-

μορφώνεται και το επιχειρείν στο σύ-

νολό του. Οι ηγέτες αποκτούν πια έναν 

ευρύτερο ρόλο μέσα στην επιχείρηση, 

ξεφεύγοντας από τα στενά όρια του 

απομακρυσμένου τους γραφείου. Πλέον, 

ένας ηγέτης οφείλει όχι μόνο να γνωρίζει 

προσωπικά τους υπαλλήλους της εταιρί-

ας, αλλά και να ασχολείται με πραγματι-

κό ενδιαφέρον για τα προβλήματά τους, 

αναζητώντας κάθε φορά την καλύτερη 

δυνατή λύση. 

Ο ρόλος των ηγετών αποκτά ακόμα με-

γαλύτερη σημασία, καθώς η εύρεση του 

κατάλληλου προσωπικού για τις επιχει-

ρήσεις γίνεται πλέον όλο και πιο δύσκο-

λη. Οι αλλαγές που υπέστη το εργασιακό 

τοπίο παγκοσμίως είναι ριζικές και δεν 

περιορίζονται μόνο στην εξ αποστάσεως 

εργασία. Οι εργαζόμενοι κατά τη διάρ-

κεια της πανδημίας αντιλήφθηκαν πως η 

δουλειά τους απορροφά το μεγαλύτερο 

μέρος της ημέρας τους την ίδια στιγμή 

που η προσωπική τους ζωή παραμερίζε-

ται όλο και περισσότερο. Ως αποτέλεσμα 

αυτής της ανακάλυψης, οι απαιτήσεις 

τους από τον εργασιακό χώρο αυξήθη-

καν, αναζητώντας καλύτερες αλλά κυρί-

ως πιο ανθρώπινες εργασιακές συνθή-

κες. Κάπως έτσι διογκώθηκε το κύμα της 

λεγόμενης «Μεγάλης Παραίτησης», όπου 

εκατομμύρια εργαζόμενοι σε όλο τον κό-

σμο, παραιτούνταν μαζικά από τις δου-

λειές τους αναζητώντας ένα καλύτερο 

εργασιακό περιβάλλον, χωρίς τοξικότη-

τα και δυσλειτουργικούς προϊσταμένους. 

Ο δεκάλογος του σύγχρονου 
ηγέτη
Δύσκολα μπορείς να συγκεντρώσεις 

σε μερικές γραμμές τα στοιχεία εκείνα 

που μπορούν να κάνουν τη διαφορά 

στο πρόσωπο ενός ηγέτη μιας επιχεί-

ρησης. Συνήθως, ένας προικισμένος 

ηγέτης είναι εκείνος που συγκεντρώνει 

τις αρετές εκείνες που τον καθιστούν 

μια αρχή που κρατά στιβαρά το τιμόνι 

μιας επιχείρησης χωρίς όμως να χάνει 

ίχνος ενσυναίσθησης και ανθρωπιάς. 

Ωστόσο, ορισμένα από τα βασικότερα 

χαρακτηριστικά που κάνουν τη διαφο-

ρά σε μια ηγετική προσωπικότητα είναι 

τα ακόλουθα:

1) Η σωστή ηγεσία διασφαλίζει την ταυ-

τότητα του οργανισμού

Το όραμα μιας επιχείρησης αντικατοπτρί-

ζεται στην ταυτότητά της. Μια τέτοια μι-

κρή περιγραφή του εταιρικού οράματος 

βρίσκεται στην ιστοσελίδα της στην ενό-

τητα «Σχετικά με εμάς». Η σωστή ηγεσία 

είναι εκείνη που θα μετατρέψει την ταυτό-

τητα σε πραγματικότητα και οι προικισμέ-

νοι ηγέτες είναι εκείνοι που θα κρατούν 

την εταιρική «πυξίδα» σταθερά προσα-

νατολισμένη προς αυτή την κατεύθυνση. 

Και ενώ μέσα στα καθήκοντά τους είναι 

η ενασχόληση με την καθημερινότητα, οι 

διαφορετικές βάρδιες και η επίλυση προ-

βλημάτων, η σωστή ηγεσία διασφαλίζει 

πως μια επιχείρηση δεν θα χάσει τον προ-

σανατολισμό της. 

2) Η σωστή ηγεσία ανεβάζει το ηθικό

Οι εργαζόμενοι αναγνωρίζουν αμέσως 

τη «φτωχή» ηγεσία. Ξέρουν πότε τους 

υποτιμά η επιχείρηση και πότε δεν τους 

σέβεται. Γνωρίζουν επίσης πολύ καλά 

πότε η επιχείρηση βάζει το κέρδος πάνω 

από αυτούς. Αυτές οι συμπεριφορές επη-

ρεάζουν το ηθικό τους, με αποτέλεσμα 

να μειώνεται η απόδοσή τους και επο-

μένως και τα κέρδη της επιχείρησης. Η 

σωστή ηγεσία, από την άλλη πλευρά, σέ-

βεται και εκτιμά τους εργαζομένους βλέ-

ποντάς τους ως πολύτιμους συνεργάτες 

και ως σημαντικούς ανθρώπους. Τα ερ-

γασιακά περιβάλλοντα όπου οι εργαζό-

μενοι δουλεύουν με ανεβασμένο ηθικό, 

οδηγούν σε αυξημένη παραγωγικότητα, 

πιο χαρούμενους εργαζομένους και με-

γαλύτερα κέρδη.  

Οι ηγέτες αποκτούν πια έναν ευρύτερο ρόλο 
μέσα στην επιχείρηση, ξεφεύγοντας 

από τα στενά όρια του απομακρυσμένου 
τους γραφείου.
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3) Όταν η ηγεσία εμπνέει

Η ικανότητα να εμπνέεις κάποιον αυτομάτως 

σου δίνει ηγετική υπεροχή. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα είναι οι πολιτικοί, που το μεγα-

λύτερο μέρος του χρόνου τους το περνούν 

προσπαθώντας να πείσουν αλλά και να 

εμπνεύσουν το κοινό τους με ομιλίες, προ-

σπαθώντας να το παρακινήσουν να συμμε-

τέχει στα κοινά. Οι πολιτικοί γνωρίζουν καλά 

πώς παρακινούν τους άλλους σε δράση, 

αλλά και πώς να εκφωνούν εμπνευσμένους 

λόγους. Αντιγράφοντας την προσπάθεια των 

πολιτικών, οι προικισμένοι ηγέτες μπορούν 

πραγματικά να εμπνεύσουν τους εργαζομέ-

νους της εταιρίας τους με το βλέμμα στραμ-

μένο σε καλύτερα αποτελέσματα.

4) Σωστή ηγεσία σημαίνει και σωστή 

επικοινωνία

Η σωστή επικοινωνία είναι μία από τις καλύ-

τερες ικανότητες που μπορεί να έχει κάποιος 

ανεξάρτητα από το περιβάλλον στο οποίο 

βρίσκεται. Αυτό γίνεται αυτομάτως πιο ση-

μαντικό σε θέματα ηγεσίας. Αν κάτι δεν επι-

κοινωνηθεί σωστά, η παρεξήγηση δεν αργεί. 

Σε ένα επιχειρηματικό περιβάλλον, η παρε-

ξήγηση μπορεί να μπερδέψει το προσωπικό 

ως προς τις αρμοδιότητές του, να ακυρώσει 

projects ακόμη και να αμαυρώσει τη φήμη 

της επιχείρησης. Γι’ αυτό λοιπόν, η σωστή ηγε-

σία αντιλαμβάνεται πόσο σημαντική είναι η 

επικοινωνία και θα πρέπει να εργάζεται σκλη-

ρά ώστε να γίνεται με καθαρό και σαφή τόνο. 

5) Η καλή ηγεσία στηρίζει την καινοτομία

Οι άνθρωποι είναι καινοτόμα πλάσματα. 

Θα το διαπιστώσετε αρκεί να αναλογιστεί-

τε πόσο πολύ έχουμε προχωρήσει από την 

εποχή των σπηλαίων και των πέτρινων ερ-

γαλείων στον καιρό της ψηφιοποίησης και 

της Τεχνητής Νοημοσύνης. Ωστόσο, αυτό 

που διαφοροποιεί κάποιους ανθρώπους ως 

προς την καινοτομία από κάποιους άλλους, 

είναι τα επίπεδα της προσαρμοστικότητάς 

τους, της συναισθηματικής ισορροπίας τους 

και της έμπνευσής τους.  Όταν οι άνθρωποι 

βρίσκονται σε ένα περιβάλλον που νιώθουν 

έμπνευση, ευτυχία και τους δίνεται η δυνα-

τότητα της εύκολης προσαρμογής, η καινο-

τομία θα ακολουθήσει σίγουρα. Και δουλειά 

του σωστού ηγέτη είναι να δημιουργήσει 

μέσα στην εταιρία ένα τέτοιο περιβάλλον. 

6) Διαφορετικά είδη ηγεσίας με διαφο-

ρετικά αποτελέσματα

Όταν κάποιοι φέρνουν στο μυαλό τους τη 

λέξη «ηγέτης», σκέφτονται κάποιον που 

με αυστηρό τόνο λέει σε όλους τι πρέπει 

να κάνουν. Και ενώ μπορεί αυτό να είναι 

όντως ένα στυλ ηγεσίας, υπάρχουν και 

άλλα, σαφώς πιο επιτυχημένα. Οι εμπνευ-

σμένοι ηγέτες δίνουν στους υφισταμένους 

τους δημιουργική ελευθερία και κοιτάζουν 

πάντα προς το μέλλον. Οι ηγέτες που επιδι-

ώκουν τις συμβουλές ακούνε προσεκτικά 

όλες τις γνώμες πριν αποφασίσουν, ενώ 

οι «συμμετοχικοί» ηγέτες προσπαθούν 

να παρακινήσουν τους υπαλλήλους να 

λάβουν μέρος στη λήψη αποφάσεων. Κα-

θώς κάθε είδος ηγεσίας συνοδεύεται από 

πλεονεκτήματα αλλά και μειονεκτήματα, 

οι επιχειρήσεις θα πρέπει να σταθμίσουν 

τι λειτουργεί καλύτερα στη δική τους πε-

ρίπτωση.

7) Αν ο ηγέτης δεν είναι ισχυρός, κά-

ποιος άλλος θα πάρει τη θέση του

Η ηγεσία σε μια επιχείρηση θα πρέπει να 

είναι διακριτή και ο ρόλος της συγκεκρι-

μένος. Αν ο επικεφαλής μιας επιχείρησης 

αγαπά πολύ τη δουλειά του αλλά δεν αγα-

πά τα ηγετικά του καθήκοντα, τότε είναι 

θέμα χρόνου κάποιος άλλος να καταλάβει 

τη θέση του, ο οποίος και θα διαθέτει με-

γαλύτερες φιλοδοξίες. Ακόμη και αν ο επι-

κεφαλής εμπιστεύεται το προσωπικό της 

επιχείρησης και πιστεύει πως δεν υπάρχει 

λόγος να αποδείξει σε όλους τη θέση του, 

η έλλειψη εμφανούς ηγεσίας θα δημιουρ-

γήσει κενό και κάποιος άλλος θα βρει τρό-

πο να εισχωρήσει σε αυτό. Καλό είναι σε 

μια επιχείρηση η ιεραρχία να είναι σωστά 

δομημένη και σαφής, καθώς μπορεί να 

δημιουργηθούν παρεξηγήσεις ανάμεσα 

στους υπαλλήλους αναφορικά με το μοί-

ρασμα των αρμοδιοτήτων. Είναι επομέ-

νως κάτι παραπάνω από σαφές πως όταν 

υπάρχει ένα ηγετικό κενό σε μια επιχείρη-

ση, κάποιος θα βρεθεί να το γεμίσει…

8) Ένας ικανός ηγέτης είναι και κοινωνι-

κά αποδεκτός

Μπορεί η ηγεσία να αποτελεί μια έννοια 

που απασχολεί κυρίως το επιχειρείν, όμως, 

όπως φαίνεται, τα χαρακτηριστικά του 

ικανού ηγέτη τον συνοδεύουν και εκτός 

δουλειάς. Ένας ηγέτης με καλές επικοινω-

νιακές δυνατότητες και με ακέραιο χαρα-

κτήρα, σίγουρα θα είναι και αποδεκτός 

κοινωνικά, καθώς οι άνθρωποι εκτιμούν 

τους ειλικρινείς, ηθικούς και έμπιστους αν-

θρώπους. Μπορεί, επομένως, η ηγεσία να 

αποτελεί ζητούμενο στο επιχειρείν, όμως 

οι ηγέτες είναι και οι άνθρωποι που όλοι 

θέλουν να έχουν κοντά τους λόγω του ει-

λικρινούς και ακέραιου χαρακτήρα τους.

9) Ηγεσία σημαίνει και προσωπική ανά-

πτυξη

Ένας προικισμένος ηγέτης δεν χρειάζεται 

να έχει υφισταμένους για να αποδείξει 

τις ικανότητές του. Η αυτο-ηγεσία είναι 

η ικανότητα να οδηγούμε τον εαυτό μας 

στην εκπλήρωση των στόχων μας. Με 

αυτό τον τρόπο και με το να είμαστε πιο 

παραγωγικοί, είναι πολύ πιθανότερο να 

επηρεάσουμε και τους υπόλοιπους που 

θα προσπαθήσουν να μιμηθούν τη στά-

ση μας. Ικανότητες όπως η αυτογνωσία, 

η αυτο-ρύθμιση και η ανάληψη ευθυνών 

αποτελούν χαρακτηριστικά ενός επιτυχη-

μένου ηγέτη.  Άλλωστε, οι κορυφαίοι ηγέ-

τες δεν είναι αποκομμένοι ούτε από τα συ-

ναισθήματά τους ούτε από τις σχέσεις τους 

με τους άλλους. Αντίθετα, εκτιμούν τη ση-

μασία των αυθεντικών δεσμών είτε με τον 

εαυτό τους είτε με τους άλλους γύρω τους. 

10) Όταν η ηγεσία πρέπει να διαλέξει 

ανάμεσα στη ζωή και το θάνατο

Η πανδημία του κορονοϊού αποδείχθηκε 

μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για 

τους ηγέτες. Σε μια πρωτοφανή κατάστα-

ση με λεπτές ισορροπίες μεταξύ ζωής και 

θανάτου, οι ηγέτες των κρατών κλήθηκαν 

να πάρουν δύσκολες αποφάσεις. Οι επι-

χειρήσεις σε όλο τον πλανήτη κατέβασαν 

ταυτόχρονα ρολά και οι εμπορικές συναλ-

λαγές κάθε είδους «πάγωσαν», καθώς η 

αξία της ανθρώπινης ζωής αξιολογήθηκε 

-και πολύ σωστά-πέρα και πάνω από τα 

κέρδη.  Όταν επομένως η ηγεσία σημαί-

νει και πλήρη ανάληψη της ευθύνης για 

εκατομμύρια ζωές, ο ηγέτης οφείλει να 

αναλαμβάνει άμεσα δράση, να ανταποκρί-

νεται αμέσως στα σφάλματα αλλά και να 

διορθώνει ταχύτατα αστοχίες και λάθη.
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Leaders και «workplace wellbeing» 
Μια νέα αντίληψη για το εργασιακό 

περιβάλλον 

Ο ρόλος των HR Leaders στην προώθηση της ευημερίας των εργαζομένων και τη 
δημιουργία ενός σχετικού εργασιακού περιβάλλοντος.

ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΥΑ ΠΕΤΡΟΒΑ
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Β
ρισκόμαστε στην εποχή της Με-

γάλης Παραίτησης, αφού μετά το 

πέρας της πανδημίας παρατηρή-

θηκε παγκοσμίως ένα κύμα παραι-

τήσεων ειδικά από στελέχη που κατείχαν 

senior ρόλους στις εταιρείες. Τα δεδομένα 

για την ψυχική υγεία δεν είναι ελπιδοφόρα. 

Kάθε χρόνο ένας στους πέντε διαγιγνώ-

σκεται με ψυχική ασθένεια. Ασθένειες του 

προκύπτουν από τον τρόπο ζωής όπως 

η κατάθλιψη, το άγχος και ο διαβήτης τύ-

που 2, αυξάνονται σημαντικά σε όλο τον 

δυτικό κόσμο και επηρεάζουν τη ζωή του 

σύγχρονου ανθρώπου. Τα τελευταία χρόνια 

το HR έχει κάνει εξαιρετικά βήματα για να 

αποστιγματίσει τις ψυχικές ασθένειες στην 

εργασία και να φέρει στο προσκήνιο την εκ-

παίδευση για την ψυχική υγεία. Πολλοί από 

τους οργανισμούς και τους ηγέτες εξακο-

λουθούν να λειτουργούν με την πεποίθηση 

ότι η ευημερία είναι μια ανταμοιβή για τα 

αποτελέσματα. Μόλις δουλέψουμε σκληρά 

και πετύχουμε τους στόχους μας, μπορούμε 

να έχουμε λίγο χρόνο για ευημερία και ευ-

τυχία. Αλλά το συμπέρασμα αυτό είναι λά-

θος και μπορεί να οδηγήσει σε εξάντληση 

του προσωπικού.  Έρευνες άνω των 10 ετών 

δείχνουν ότι εάν δώσουμε προτεραιότητα 

στην υγεία, την ευημερία και την ευτυχία, η 

παραγωγικότητα, η επίλυση προβλημάτων, 

η καινοτομία, η δημιουργικότητα και τα επι-

τεύγματα αυξάνονται έως και 30%. Το τε-

λευταίο διάστημα όλο και πιο συχνά ακού-

με να γίνεται λόγος στο εξωτερικό αλλά και 

στη χώρα μας για το λεγόμενο «workplace 

wellbeing». Είναι απλώς μια νέα τάση μετά 

την πανδημία ή μια ανάγκη που οδηγεί σε 

πραγματικά αποτελέσματα;

Η λέξη ευημερία ή ευεξία χρησιμοποιείται σε 

πολλά μέρη και με πολλούς διαφορετικούς 

τρόπους. Ορισμένοι ορισμοί δίνουν έμφαση 

στο να νιώθουμε καλά, ενώ άλλοι τονίζουν 

το νόημα, το σκοπό ή την καλή λειτουργία. 

Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεά-

ζουν την ευημερία. Ο τρόπος που «αισθάνό-

μαστε και λειτουργούμε» πιθανότατα επηρε-

άζεται από το τι συμβαίνει με τους φίλους, 

την οικογένεια, την υγεία, τις οικονομικές 

μας συνθήκες αλλά και την επαγγελματική 

μας ζωή. Η επαγγελματική μας ευημερία 

αφορά μεγάλο μέρος της καθημερινότητάς 

μας και της ζωής μας. Δεν υπάρχει καθολικά 

αποδεκτός ορισμός της ευημερίας ή μιας 

προσέγγισης που ταιριάζει σε όλους για την 

ευημερία και να λειτουργεί για όλους.  Έτσι, 

το HR κατέχει ζωτικό ρόλο στο να βοηθήσει 

μια εταιρεία να καθορίσει τι σημαίνει ευημε-

ρία για το προσωπικό της και πώς θα υπο-

στηριχθεί, θα ενσωματωθεί και θα μετρηθεί. 

Υπάρχουν στρατηγικές που βοηθούν στην 

οικοδόμηση της ευεξίας στο χώρο εργασίας, 

στο λεγόμενο «workplace wellbeing».

Υποστηρικτικό περιβάλλον 
Για την ευημερία στην εργασία, οι ηγέτες 

πρέπει να δημιουργήσουν ένα υποστηρικτι-

κό περιβάλλον που να ενθαρρύνει τα άτομα 

να μιλούν για την ψυχική τους υγεία και ευη-

μερία, να αξιοποιούν ευκαιρίες συμμετοχής 

σε προγράμματα ευημερίας κατά τις ώρες 

εργασίας και να ενθαρρύνουν ανοιχτά πρα-

κτικές ευημερίας με τις ομάδες τους. Εστιά-

στε στη δέσμευση της εκτελεστικής ομάδας 

σας στην πιλοτική εφαρμογή πρωτοβουλιών 

ευημερίας, στην ανταλλαγή εμπειριών με τις 

ομάδες τους και στη διαμόρφωση υγιών 

συμπεριφορών και ορίων για να ενθαρρύ-

νετε και άλλους σε θετικές πρακτικές. Όταν 

το περιβάλλον είναι υποστηρικτικό το προ-

σωπικό αισθάνεται ασφάλεια και μπορεί να 

λειτουργήσει με το 100% των δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων του σε αντίθεση με ένα μη υπο-

στηρικτικό περιβάλλον που η απόδοση του 

προσωπικού επηρεάζεται από την αρνητική 

ψυχολογία του.

Εξατομικευμένη ευεξία
Το ανθρώπινο δυναμικό έχει διαφορετικές 

ανάγκες και πρέπει να συμμετέχει στη συ-

ζήτηση των στελεχών για τη στρατηγική 

ευημερίας. Η ευημερία ενός νέου γονέα, 

π.χ., με ένα μωρό θα πρέπει να περιλαμβά-

νει ευελιξία. Η ευημερία για έναν απόφοιτο 

που ξεκινά την πρώτη του δουλειά αφορά 

περισσότερο την απόκτηση δεξιοτήτων 

εργασίας και την προσαρμογή στα κοινω-

νικά δίκτυα. Θα πρέπει οι HR Leaders να 

αναρωτηθούν: Ποιες είναι οι προσδοκίες 

για την ευημερία του εργατικού δυναμι-

κού; Τι προβλήματα αντιμετωπίζει ο κό-

σμος; Και να δημιουργήσουν ένα πλάνο 

επιλογών ευημερίας, όπου οι εργαζόμενοι 

έχουν τη δυνατότητα να καθιερώσουν 

τους δικούς τους στόχους ευημερίας και 

να συμμετέχουν στις πρωτοβουλίες που 

θα τους ταιριάζουν καλύτερα.

Προτεραιότητα και στην ευημε-
ρία των ηγετών
Η ευθύνη για τη διασφάλιση ενός ασφα-

λούς, υποστηρικτικού και υγιούς εργα-

σιακού περιβάλλοντος ανήκει στους 

ηγέτες και τους διευθυντές. Αλλά αυτή 

είναι επίσης η ομάδα που βιώνει τη μεγα-

λύτερη πίεση. Πίεση για απόδοση, πίεση 

για αποτελέσματα, πίεση για υποστήριξη 

του προσωπικού τους. Το HR ως έμπιστος 

σύμβουλος μπορεί να συμπάσχει και να 

ενθαρρύνει τους ηγέτες να δώσουν προ-

τεραιότητα και στη δική τους ευημερία 

για να διαχειριστούν σωστά την ενέργειά 

τους. «Δεν μπορείτε να βοηθήσετε τους 

άλλους χωρίς να βοηθήσετε πρώτα τον 

εαυτό σας». Στη συνέχεια, πρέπει να πα-

ρέχεται εκπαίδευση που θα οικοδομήσει 

στους ηγέτες δεξιότητες ψυχικής υγείας 

και ανθεκτικότητας, ώστε να μπορέσουν 

να ενδυναμώσουν και να υποστηρίξουν 

τις ομάδες τους.

Κοινωνική Σύνδεση και αίσθηση 
του ανήκειν - Υβριδικές στρατη-
γικές και πρακτικές εργασίας
Η κοινωνική σύνδεση και οι κοινωνικοί 

πόροι είναι ο νούμερο ένα προστατευτι-

κός παράγοντας για την ψυχική υγεία και 

ο νούμερο ένα προαγωγικός παράγοντας 

για την ευημερία. Στην εργασία, η αίσθη-

ση του ανήκειν, η αίσθηση της αξίας και η 

ύπαρξη υποστηρικτικών κοινωνικών σχέ-

σεων είναι κρίσιμα για την ευημερία.

Το HR διαδραματίζει βασικό ρόλο στον 

επαναπροσδιορισμό υβριδικών στρατη-

γικών και πρακτικών εργασίας, για να ενι-

σχύσει τον τρόπο με τον οποίο συνδέονται 

οι οργανισμοί από την ενσωμάτωση απο-

μακρυσμένων υπαλλήλων μέχρι να βοη-

θήσουν τους ηγέτες να δημιουργήσουν 

ημέρες γραφείου που εστιάζουν στη σύν-

δεση, τη διασκέδαση, τη συνεργασία και 

τη δημιουργία σχέσεων.

Η ευεξία είναι απαραίτητη για 
την υψηλή απόδοση
Η ευημερία είναι απαραίτητη για την υγεία 

μας, την ενέργεια, τη σύνδεση, τη δημι-
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ουργικότητα, τις σχέσεις και τις επιδόσεις 

μας. Οι υπάλληλοί αποτελούν το μεγαλύτε-

ρο κεφάλαιο για μια εταιρεία και πρέπει να 

προστατεύεται. Η ενίσχυση της οργανωσι-

ακής ευημερίας απαιτεί μια καλά στρογ-

γυλεμένη προσέγγιση που ενσωματώνει 

τόσο την προστασία της ψυχικής υγείας 

όσο και την προώθηση της ανθεκτικότη-

τας και των δεξιοτήτων ευημερίας. Το HR 

έχει έναν συναρπαστικό και μεταμορφω-

τικό ρόλο να παίξει στη δημιουργία μιας 

κουλτούρας υψηλής απόδοσης που έχει 

ως θεμέλιο την ευημερία.

Τι πρέπει να κάνουν οι ηγέτες 
για να προωθήσουν την ευημε-
ρία των εργαζομένων
Είναι επιτακτική ανάγκη για τους μάνατζερ 

να είναι η κινητήρια δύναμη πίσω από την 

ψυχική και σωματική υγεία των ομάδων 

τους. Έχει γίνει πολύς λόγος πρόσφατα για 

την ευημερία στο χώρο εργασίας. Mελέτες 

δείχνουν ότι η ευημερία στο χώρο εργασί-

ας έχει άμεσο αντίκτυπο στην παραγωγι-

κότητα, και οι ηγέτες θα πρέπει πλέον να 

το γνωρίζουν. Τι θα μπορούσαν να κάνουν 

οι ηγέτες όμως για να το πετύχουν;

Πολλοί ηγέτες θα συμφωνούσαν ότι η 

πανδημία έχει δημιουργήσει μεγάλη αβε-

βαιότητα για πολλούς ανθρώπους. Η ευη-

μερία των εργαζομένων θα πρέπει να γίνει 

η πρώτη και κύρια προτεραιότητα των 

ηγετών για το 2023, με μεγαλύτερα μέτρα 

για την προώθησή της σε ολόκληρο τον 

οργανισμό τους. Λαμβάνοντας απλά μέ-

τρα κοινής λογικής, οι ηγέτες μπορούν να 

δημιουργήσουν ένα πιο θετικό εργασιακό 

περιβάλλον και να βοηθήσουν τους ερ-

γαζομένους να αισθάνονται μεγαλύτερη 

υποστήριξη σε αυτούς τους αβέβαιους 

καιρούς.

Είναι γνωστό ότι ένα τοξικό περιβάλλον 

εργασίας μπορεί να έχει αρνητικό αντί-

κτυπο στη σωματική και ψυχική υγεία 

ενός ατόμου - ακόμη και να συντομεύσει 

τη ζωή του. Ο Jeffrey Pfeffer, καθηγητής 

στο Stanford Graduate School of Business, 

ανακάλυψε ότι οποιοδήποτε επάγγελμα 

-όχι μόνο αυτό που σχετίζεται με βαρύ 

εξοπλισμό, χημικές ουσίες ή δύσκολες και-

ρικές συνθήκες- μπορεί να έχει αρνητική 

επίδραση στην υγεία των εργαζομένων. Η 

έρευνα του Pfeffer έδειξε ότι οι τοξικοί χώ-

ροι εργασίας είναι τοξικοί για την υγεία των 

εργαζομένων επειδή χαρακτηρίζονται από 

άγχος, πολλές ώρες και ελάχιστη ξεκούρα-

ση. Οι εργαζόμενοι σε αυτά τα περιβάλ-

λοντα διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο για 

καρδιακές παθήσεις, προβλήματα ψυχικής 

υγείας και άλλες ασθένειες. Επιπλέον, τα 

τοξικά εργασιακά περιβάλλοντα μπορούν 

να οδηγήσουν σε δυσαρέσκεια και εγκα-

τάλειψη της εργασίας, γεγονός που μπορεί 

να βλάψει περαιτέρω τα αποτελέσματα 

ενός οργανισμού. Δεδομένων των πιθα-

νών κινδύνων ενός τοξικού εργασιακού 

περιβάλλοντος, οι οργανισμοί θα πρέπει 

να λάβουν μέτρα για να δημιουργήσουν 

έναν υγιή και παραγωγικό χώρο εργασίας 

για τους υπαλλήλους τους.

Η έρευνα του Pfeffer που δημοσιεύτηκε 

στο βιβλίο του, Dying for a Paycheck, δεί-

χνει ότι τα επαγγέλματα μας αρρωσταί-

νουν, τόσο σωματικά όσο και συναισθημα-

τικά, ενώ ισχυρίζεται ότι οι τοξικοί χώροι 

εργασίας γίνονται όλο και πιο διαδεδομέ-

νοι, καθώς οι επιχειρήσεις αυξάνουν τις 

απαιτήσεις τους.

Όταν πρόκειται για την αντιμετώπιση της 

υγείας των εργαζομένων μας, αυτό που χρει-

άζεται είναι συνειδητοποιημένοι ηγέτες που 

θα δημιουργήσουν κουλτούρα φροντίδας. 

Αυτοί οι ηγέτες όχι μόνο θα υποστηρίξουν 

την πρόσβαση τόσο σε παραδοσιακές όσο 

και σε συμπληρωματικές θεραπείες, αλλά θα 

εργαστούν επίσης για την πρόληψη. Θα δη-

μιουργήσουν ψυχολογικά ασφαλείς χώρους 

εργασίας, θα επιτρέψουν την ευελιξία στο 

πώς και πού εργάζονται οι άνθρωποι.

Το φως του ήλιου, ο καθαρός αέρας, η κί-

νηση και η επίγνωση έχουν αποδειχθεί ότι 

έχουν πληθώρα πλεονεκτημάτων, τόσο σω-

ματικά όσο και πνευματικά. Οι συναντήσεις 

με τα πόδια προάγουν την επίγνωση, καθώς 

ενθαρρύνουν το προσωπικό να έχει μεγαλύ-

τερη επίγνωση του περιβάλλοντος και των 

σκέψεων και των συναισθημάτων του. Αυτό 

μπορεί να βοηθήσει στη μείωση των επιπέ-

δων του στρες και στη βελτίωση της πνευμα-

τικής διαύγειας. Επιπλέον, το περπάτημα στη 

φύση έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει τη διάθεση 

και βελτιώνει τη συγκέντρωση.

Η εξάσκηση σε διάφορες τέχνες και τεχνι-

κές όπως το Tai Chi είναι ένας άλλος πολύ 

καλός τρόπος για να προωθηθεί η ευημερία 

στην εργασία. Σε πρόσφατες εκδηλώσεις 

ανάπτυξης προσωπικού στο Ashridge (Hult 

International Business School), το Tai Chi 

διδάσκεται από τα μέλη του προσωπικού, 

με σκοπό να προάγει την ηρεμία. Οι αργές, 

εσκεμμένες κινήσεις στο Tai Chi βοηθούν 

στην εστίαση του νου και η βαθιά αναπνοή 

έχει ηρεμιστικό αποτέλεσμα.

Η αναπνοή και η κίνηση είναι απαραίτητα 

για την ευημερία. Βοηθούν στην οξυγόνωση 

του αίματος, στη βελτίωση της κυκλοφορίας 

και στην πρόληψη της δημιουργίας έντασης 

στους μυς. Ωστόσο, πολλοί από εμάς περνά-

με τις περισσότερες μέρες μας καθισμένοι σε 

ένα γραφείο, χωρίς να αφιερώνουμε χρόνο 

για να κινήσουμε το σώμα μας ή να πάρουμε 

βαθιές αναπνοές. Αυτό μπορεί να οδηγήσει 

σε μια σειρά από προβλήματα υγείας, συ-

μπεριλαμβανομένων πονοκεφάλων, πόνου 

στην πλάτη και αναπνευστικών προβλημά-

των. Η εκπαίδευση του προσωπικού σχετικά 

με τη σημασία της αναπνοής και της κίνησης 

μπορεί να βοηθήσει στην ανακούφιση αυ-

τών των προβλημάτων και στη δημιουργία 

ενός πιο παραγωγικού χώρου εργασίας.

Εκτός από τα παραπάνω, είναι σημαντικό 

να δημιουργηθεί ένας χώρος εργασίας 

απαλλαγμένος από τοξικότητα και αυταρ-

χικούς ηγέτες. Οι «αρνητικοί» ηγέτες και τα 

τοξικά περιβάλλοντα δημιουργούν «αρ-

νητικούς» υπαλλήλους. Αντίθετα, οι χώροι 

εργασίας πρέπει να είναι εμπνευσμένοι με 

συμπονετικούς ηγέτες που νοιάζονται για 

την ολιστική ευημερία των εργαζομένων 

τους.  Όταν οι ηγέτες λαμβάνουν τα απα-

ραίτητα μέτρα, συμβάλλουν στη βελτίωση 

της συνολικής υγείας των εργαζομένων 

τους. Και με τη σειρά του, ο οργανισμός στο 

σύνολό του επωφελείται από την ύπαρ-

ξη υγιέστερων υπαλλήλων, οι οποίοι θα 

είναι πιο παραγωγικοί και πιστοί, γεγονός 

που θα βοηθούσε όχι μόνο στην ενίσχυση 

των κερδών αλλά και στη διατήρηση των 

ταλέντων, κάτι που είναι πολύ σημαντικό 

στην εποχή της Μεγάλης Παραίτησης. Το 

«workplace wellbeing» θα απασχολεί όλο 

και περισσότερο τις εταιρίες στο μέλλον, 

καθώς οι νέες τάσεις και σύγχρονες απαι-

τήσεις προϋποθέτουν μια ολιστική προ-

σέγγιση στον άνθρωπο και την προσωπική 

αλλά και συλλογική ευημερία.



39ΕΑΣΕ | LEADING 

Ποιο είναι το αφήγημά σου ως ηγέτη;

ΠΕΓΚΥ ΒΕΛΛΙΩΤΟΥ

Partner & Head of People, People Services, Consulting, KPMG στην Ελλάδα

Ζούμε στην εποχή των γρήγορων μηνυ-

μάτων, της ανταλλαγής μεγάλου όγκου  

πληροφοριών, της απομακρυσμένης ερ-

γασίας με διαφορετικές μορφές ανάλογα 

τον οργανισμό.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον ο ηγέτης 

κάθε ομάδας πρέπει να βρει τους αποτε-

λεσματικότερους τρόπους επικοινωνίας 

με τους ανθρώπους του, ώστε σε σύντο-

μο χρονικό διάστημα και αποτελεσματικά 

να μεταφέρει τα μηνύματα που επιθυμεί.

Στον κόσμο των επιχειρήσεων έχουμε 

μάθει να μιλάμε με νούμερα, στατιστικά, 

στόχους, με εκείνες τις παραμέτρους που 

είναι απαραίτητες για να αξιολογούμε τη 

διαδρομή της επιχείρησης και την επίδο-

ση των στελεχών. Οι έρευνες έχουν δείξει 

πως αυτός ο τρόπος επικοινωνίας βοηθά 

να ληφθούν κάποιες αποφάσεις άμεσα, 

να επανεξεταστούν οι βραχυπρόθεσμοι 

στόχοι και γενικά να αντιμετωπίσεις μια 

κατάσταση σήμερα. Εάν θέλουμε όμως να 

μεταφέρουμε ένα μήνυμα που θα παρακι-

νήσει, θα αποτυπωθεί και θα βοηθήσει σε 

μια εναρμονισμένη λειτουργία των ομά-

δων, αυτό πρέπει να είναι κυρίως ποιοτι-

κό και λιγότερο ποσοτικό. Οι άνθρωποι 

ανακαλούμε ιστορίες, βιώματα άλλων, 

εμπειρίες. 

Η πρόκληση λοιπόν είναι να μπορούν τα 

αφηγήματα να δομηθούν με τέτοιον τρό-

πο που να μεταφέρουν τα μηνύματα που 

θέλουμε, να μας αντιπροσωπεύουν -διότι 

μόνο έτσι θα πείσουν- και βέβαια να είναι 

τόσο εντυπωσιακά όσο και πραγματικά, 

ώστε κάθε στέλεχος και εργαζόμενος να 

το κάνει προβολή στη δική του καθημερι-

νότητα. Η αναγκαιότητα του αφηγήματος, 

η προβολή εμπειριών και οι ιστορίες που 

απεικονίζουν τις εμπειρίες αυτές, είναι 

εξαιρετικά σημαντικές και ειδικότερα για 

τους νεότερους συνεργάτες, που έχουν 

μάθει να ακολουθούν εικόνες, γρήγορες 

εναλλαγές ερεθισμάτων και έντονα μηνύ-

ματα.

Να θυμόμαστε πως το αφήγημά μας μπο-

ρεί και πρέπει να συνδέεται με τις αξίες 

και τη στρατηγική του οργανισμού μας, 

την κουλτούρα που θέλουμε να έχουμε, 

τον εναρμονισμό των ομάδων που επι-

διώκουμε και την εταιρική εικόνα που 

θέλουμε να χτίσουμε εσωτερικά αλλά και 

με το εξωτερικό οικοσύστημα. Η ικανότη-

τα να δημιουργούμε και να μεταφέρου-

με τα αφηγήματά μας είναι για κάποιους 

έμφυτη, ενώ για άλλους λιγότερο, αλλά 

σίγουρα είναι μια ικανότητα που μπορεί 

να αναπτυχθεί και να βελτιωθεί με την κα-

τάλληλη υποστήριξη και εκπαίδευση.

Ειδικά για το κομμάτι της εκπαίδευσης, 

εκπαιδευτικοί φορείς όπως το KPMG 

Institute παρέχουν εξειδικευμένα διά 

ζώσης και ασύγχρονα προγράμματα ενί-

σχυσης επικοινωνιακών ικανοτήτων και 

επιρροής που μπορούν να συμβάλουν 

σημαντικά στην ανάπτυξη της συγκεκρι-

μένης ικανότητας.

H KPMG στην Ελλάδα

Με περισσότερα από 50 χρόνια 
δράσης στην Ελλάδα, παρέχουμε 
μέσω 4 εταιρειών, ολοκληρωμένες 
ελεγκτικές, φορολογικές, λογιστικές, 
νομικές και συμβουλευτικές 
υπηρεσίες σε ελληνικές και διεθνείς 
εταιρείες στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό.

Απασχολούμε στα γραφεία μας 
στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη 
περίπου 800 άτομα, υψηλού επιπέδου 
επαγγελματίες, με σημαντική και 
εξειδικευμένη εμπειρία. Είμαστε 
πιστοποιημένη εταιρεία κατά τα 
διεθνή πρότυπα ISO 27001:2013 
και ISO 9001:2015 ενώ παράλληλα 
διαθέτουμε και εσωτερικό Διεθνές 
Σύστημα Ποιότητας καθώς και 
Σύστημα Διαχείρισης Κινδύνων 
το οποίο εφαρμόζεται κατά τη 
διάρκεια υλοποίησης έργων που 
αναλαμβάνουμε.
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Data Management το 2023
 Η νέα πρόκληση για τις επιχείρησεις

Πώς η συλλογή δεδομένων προδιαγράφει το μέλλον του management.
ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΥΑ ΠΕΤΡΟΒΑ
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Τ
α δεδομένα αποτελούν έναν κρί-

σιμο πόρο για τις επιχειρήσεις, κα-

θώς κινούνται στην ψηφιακή επο-

χή. Τα επιχειρηματικά δεδομένα 

μπορούν να συμβάλουν στη διαμόρφωση 

των προσπαθειών εξυπηρέτησης πελατών 

ενός οργανισμού και να βοηθήσουν μια 

επιχείρηση να μάθει περισσότερα για τις 

επιθυμίες, τα προβλήματα και τις επιχειρη-

ματικές δραστηριότητες των πελατών και 

των υποψήφιων πελατών της. Η ανάλυση 

δεδομένων αποτελεί μια από τις μεγαλύ-

τερες «επαναστάσεις» που έλαβαν χώρα τα 

τελευταία χρόνια σε επιχειρηματικό επίπε-

δο, δίνοντας τη δυνατότητα στους επιχει-

ρηματίες να αποφεύγουν τις απρόβλεπτα 

επικίνδυνες εξελίξεις. Τα επιχειρηματικά 

δεδομένα είναι οι συλλογικές πληροφο-

ρίες που σχετίζονται με μια εταιρία και τις 

δραστηριότητές της. Αυτό μπορεί να περι-

λαμβάνει οποιεσδήποτε στατιστικές πλη-

ροφορίες, ακατέργαστα αναλυτικά δεδομέ-

να, δεδομένα ανατροφοδότησης πελατών, 

αριθμούς πωλήσεων και άλλα σύνολα 

πληροφοριών. Επίσης, κάθε ψηφιακή αλ-

ληλεπίδραση στα μέσα μαζικής δικτύωσης 

παράγει δεδομένα. Από τους browsers, από 

τις on-line αγορές, από τα video που επιλέ-

γουμε για αναπαραγωγή, από τα likes στο 

Facebook μέχρι και τα άρθρα που διαβά-

ζουμε, δημιουργείται ένας πλούτος έτοιμος 

για εκμετάλλευση. 

Οι επιχειρήσεις συχνά συλλέγουν όσο το 

δυνατόν περισσότερα δεδομένα για τις 

δραστηριότητές τους, για να τα χρησιμοποι-

ήσουν έτσι ώστε να βοηθήσουν στον εξορ-

θολογισμό των λειτουργιών και να μάθουν 

περισσότερα για τις ανάγκες των πελατών 

και να μπορούν να εξυπηρετούν καλύτερα 

το κοινό τους. Η συλλογή επιχειρηματικών 

δεδομένων μπορεί να σημαίνει δημοσκόπη-

ση πελατών, χρήση αναλυτικού λογισμικού ή 

απλή παρατήρηση πληροφοριών.

Η συλλογή και η ανάλυση δεδομένων στις 

επιχειρήσεις γίνονταν πάντα, αλλά σίγου-

ρα όχι με τόσο εκθετικό ρυθμό. Η διαφο-

ρά σήμερα συναντάται σε δύο βασικά 

σημεία. Το ένα είναι ο όγκος των διαθέσι-

μων δεδομένων. Οι άνθρωποι πλέον προ-

βάλλουν δημόσια όλο και περισσότερα 

προσωπικά στοιχεία -κυρίως μέσα από τις 

on-line πλατφόρμες-, παρέχοντας απλόχε-

ρα με αυτό τον τρόπο στις επιχειρήσεις όχι 

απλώς μια τεράστια «θάλασσα» από δεδο-

μένα, αλλά ευκαιρίες για αξιοποίηση - και 

οι εταιρίες που θα τα συγκεντρώσουν και 

θα τα αναλύσουν κατάλληλα θα μπορούν 

εύκολα να τα μετατρέψουν σε αξία.

Το δεύτερο σημείο είναι η ταχύτητα. Ενώ 

πριν από μερικά χρόνια τα στοιχεία που 

συγκεντρώνονταν έδιναν πληροφορίες 

για μελλοντικές αποφάσεις, σήμερα οι επι-

χειρήσεις μπορούν ταχύτατα να αλλάξουν 

ένα προϊόν ή μια υπηρεσία και να προσαρ-

μοστούν στις διαρκώς μεταβαλλόμενες 

ανάγκες του καταναλωτικού κοινού.

Η ανάλυση των δεδομένων βοηθά τους 

οργανισμούς και τις εταιρίες να τα αξιοποι-

ήσουν και να τα χρησιμοποιήσουν για να 

εντοπίσουν τις κατάλληλες ευκαιρίες. Αυτό 

με τη σειρά του οδηγεί σε έξυπνες επιχει-

ρηματικές λύσεις, που κατά περίπτωση 

μπορεί να αποδειχθούν αποδοτικότερες, 

να φέρουν υψηλότερα κέρδη και να εξα-

σφαλίσουν ένα μόνιμα ικανοποιημένο πε-

λατολόγιο.

Διαχείριση δεδομένων το 2023
Η αλλαγή είναι η νέα πρόκληση του σύγ-

χρονου τεχνολογικού κόσμου. Το 2023 

η διαχείριση των δεδομένων από κάθε 

επιχείρηση αποτελεί ανταγωνιστικό πλεο-

νέκτημα και απαραίτητο εργαλείο. Τι προ-

βλέπεται όμως για το 2023 στον κόσμο 

των data;

Οι κατάλογοι δεδομένων και άλλα εργα-

λεία διαχείρισης δεδομένων θα καταστούν 

παρωχημένα, εκτός και αν αποτελούν μέ-

ρος μιας μεγαλύτερης πλατφόρμας

Τα μεμονωμένα εργαλεία που εκτελούν 

μόνο μία λειτουργία δεν θα είναι αρκετά 

για να λύσουν τις αυξανόμενες απαιτήσεις 

στη διαχείριση δεδομένων. Ακόμη και οι 

ορισμοί και τα κριτήρια που χρησιμοποι-

ούνται από τους αναλυτές για την ταξινό-

μηση των ηγετών του κλάδου αλλάζουν 

ταχέως. Λέξεις όπως επαυξημένη, ανακά-

λυψη, προτεινόμενη κ.λπ. τοποθετούνται 

μπροστά σε κλασικές κατηγορίες όπως 

η ποιότητα δεδομένων, η ενοποίηση και 

η κύρια διαχείριση δεδομένων για να το-

νιστούν περαιτέρω οι απαιτήσεις και η 

συνδεδεμένη φύση αυτών των προϊόντων. 

Πλέον τα δεδομένα ελέγχονται μαζικά σε 

μεγάλες πλατφόρμες και ως μέρος παγκό-

σμιας βάσης.

Η διαχείριση δεδομένων cloud 
αποκτά τεράστια σημασία
Υπάρχουν πολύ περισσότερες ευκαιρίες 

για τις επιχειρήσεις που επιδιώκουν να 

εξαλείψουν τα παλαιού τύπου προϊόντα 

διαχείρισης δεδομένων τώρα που πε-

ρισσότερες λύσεις γίνονται εγγενείς στο 

cloud. Για παράδειγμα, ένας πελάτης που 

έχει αποφασίσει να μεταφέρει την υποδο-

μή πληροφορικής του στο cloud θα θέλει 

έναν πάροχο cloud που να προσφέρει όχι 

μόνο λύσεις και υπηρεσίες υπολογισμού 

και αποθήκευσης, αλλά και διαχείρισης δε-

δομένων που θα επιταχύνουν τις προσπά-

θειες εκσυγχρονισμού τους. 

Τάσεις που επηρεάζουν το μέλ-
λον της διαχείρισης δεδομένων
Σαφώς και τα δεδομένα βοηθούν και 

επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την λήψη 

αποφάσεων σε μια επιχείρηση. Εάν όμως 

δεν γνωρίζετε ποια δεδομένα έχετε, είναι 

αδύνατο να τα διαχειριστείτε, να τα μετρή-

σετε και να έχετε αποτέλεσμα. Η επίτευξη 

σαφήνειας από τα δεδομένα δεν γίνεται 

από τη μια μέρα στην άλλη. Παρακάτω 

ακολουθούν πέντε βασικές τάσεις που βο-

ηθούν στο να διαχειριστούν σωστά οι επι-

χειρήσεις τα δεδομένα τους για την λήψη 

ουσιαστικών αποφάσεων.

1. Σύνδεση δεδομένων

Δεν θα σταματήσουμε ποτέ να δημιουρ-

γούμε και να συλλέγουμε δεδομένα. Αλλά, 

η στρατηγική  εστίαση θα πρέπει να είναι 

στη σύνδεση των δεδομένων και όχι στη 

διαδικασία της φυσικής συγκέντρωσης 

τους σε ένα μέρος. Η σύνδεση αποτελεί το 

«κλειδί» για την αποτελεσματικότητα των 

δεδομένων. 

2. Πλαίσιο

Ένα στιγμιότυπο των δεδομένων δεν αρ-

κεί. Πρέπει να δημιουργήσετε και να κα-

τανοήσετε το πλαίσιο στο οποίο ελήφθη 

μια απόφαση και πώς σχετίζονται με αυτό 

τα δεδομένα. Το να φέρετε αυτό το πλαί-

σιο στους υπαλλήλους σας μπορεί να τους 

βοηθήσει να οικοδομήσουν εμπιστοσύνη 
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στα μοντέλα δεδομένων και στη συνέχεια 

να επιτύχουν συναίνεση πιο γρήγορα. 

3. Γνώση δεδομένων 

Η απλή παροχή ευρείας πρόσβασης στα 

δεδομένα δεν αρκεί για να καταστεί δυ-

νατή η γνώση δεδομένων. Οι χρήστες των 

data σε όλη την εταιρία πρέπει να είναι σε 

θέση να κατανοήσουν από πού προέρχο-

νται τα δεδομένα και τις αναλυτικές μεθό-

δους που εφαρμόστηκαν. Η γνώση δεδο-

μένων είναι ένα μεγάλο κενό δεξιοτήτων 

σήμερα. Προβλέπεται ότι ως το 2020, το 

80% των οργανισμών θα ξεκινήσει σκόπι-

μη ανάπτυξη ικανοτήτων στον τομέα της 

γνώσης δεδομένων, αναγνωρίζοντας την 

ακραία ανεπάρκειά τους. Καθώς τα εργα-

λεία δεδομένων και ανάλυσης γίνονται 

όλο και πιο διάχυτα σε έναν οργανισμό, θα 

είναι πρωταρχικής σημασίας να διασφαλι-

στεί ότι όλοι οι εργαζόμενοι είναι καταρ-

τισμένοι  για να εξερευνούν δεδομένα με 

ακριβή και ουσιαστικό τρόπο.

4. Αλλαγή κουλτούρας

Παρά την ραγδαία εξάπλωση των δε-

δομένων, έχει εμφανιστεί μια νέα σειρά 

φραγμών που εμποδίζουν τις επιχειρήσεις 

και τους επαγγελματίες να τα αξιοποιή-

σουν σωστά. Οι φραγμοί αφορούν την 

πολιτιστική αντίσταση στην αλλαγή, κάτι 

που δεν προκαλεί έκπληξη δεδομένου 

ότι υπάρχει μεγάλη απροθυμία από τους 

επαγγελματίες των data να μοιραστούν 

δεδομένα με άλλα τμήματα. Ένα άλλο 

θέμα είναι η εστίαση στις τακτικές μετρή-

σεις. Τα CDO εξακολουθούν να τείνουν να 

αναφέρουν μετρήσεις ποιότητας δεδομέ-

νων, όπως ακρίβεια, πληρότητα, κλίμακα 

και χρήση αντί να προσδιορίζουν και να 

διατυπώνουν μετρήσεις με επίκεντρο τις 

επιχειρήσεις. Αυτό οδηγεί την πλειοψηφία 

των data leaders να επικεντρωθούν στη 

βελτίωση των εσωτερικών διαδικασιών, 

αλλά το αναξιοποίητο δυναμικό αφορά 

στρατηγικούς επιχειρηματικούς στόχους, 

όπως η ανάπτυξη νέων προσφορών για τη 

δημιουργία νέων ροών εσόδων. 

5. Γραφήματα

Τα γραφήματα είναι η μόνη αναπαράστα-

ση δεδομένων που μπορεί αποτελεσματι-

κά να μοντελοποιήσει, να εξερευνήσει και 

να αναζητήσει δεδομένα στο σημερινό 

δύσκολο τοπίο των data. 

Τα digital data είναι κεφάλαιο 
της εταιρίας
Οι εταιρίες του μέλλοντος αντιμετωπίζουν 

τις ψηφιακές πληροφορίες ως νόμιμο οι-

κονομικό περιουσιακό στοιχείο, επειδή 

ένα περιουσιακό στοιχείο ορίζεται ως κάτι 

που έχει οικονομική αξία με τη δυνατότητα 

να παρέχει στον ιδιοκτήτη του μελλοντικά 

οφέλη. Οι εταιρίες κοινωνικών μέσων, για 

παράδειγμα, συλλέγουν δεδομένα χρη-

στών όπως η ηλικία, το φύλο και η τοπο-

θεσία, επειδή τους επιτρέπει να χρεώνουν 

υψηλότερη τιμή για τις διαφημίσεις τους 

όταν μπορούν να στοχεύουν πιο συγκεκρι-

μένα σε πιθανούς καταναλωτές. Φυσικά, 

πολλές εταιρίες τεχνολογίας έχουν πολύ πιο 

εκτενή και περιεκτικά δεδομένα για τους 

χρήστες τους, δημιουργώντας ουσιαστικά 

ατελείωτες δυνατότητες εξαγωγής οικονο-

μικής αξίας από αυτές τις πληροφορίες.

Ένα βασικό επιχείρημα υπέρ της αντιμε-

τώπισης των δεδομένων ως περιουσια-

κού στοιχείου είναι ότι οι εταιρίες έχουν 

πραγματοποιήσει σημαντικές επενδύσεις 

στη συλλογή, αποθήκευση και χρήση των 

δεδομένων τους. Οι συνολικές δαπάνες για 

μεγάλα δεδομένα και αναλυτικά στοιχεία 

έφτασαν περίπου τα 274 δισεκατομμύρια 

δολάρια το 2022. Οι λογιστικοί κανόνες, 

ωστόσο, δεν αντιμετωπίζουν τα δεδομένα 

ως περιουσιακό στοιχείο. 

Τι πραγματικά αξίζουν τα δεδο-
μένα;
Οι πέντε κορυφαίες εταιρίες του δείκτη 

S&P 500 – Apple, Alphabet, Microsoft, 

Amazon και Facebook – είναι όλες εταιρί-

ες τεχνολογίας πλούσιες σε δεδομένα και 

μαζί αντιπροσωπεύουν περίπου το 26% 

του δείκτη, πράγμα που σημαίνει ότι τα 

δεδομένα είναι πράγματι πολύ πολύτιμα. 

Ενώ κάθε εταιρία κυριαρχεί σε διάφορες 

πτυχές του τεχνολογικού κόσμου, μοιρά-

ζονται ένα κοινό χαρακτηριστικό ότι εί-

ναι μεταξύ των μεγαλύτερων συλλεκτών 

και χρηστών δεδομένων στον κόσμο, 

αξιοποιώντας αυτόν τον πόρο με πολ-

λούς τρόπους είτε για άμεση δημιουργία 

εσόδων από τους χρήστες είτε για έμμε-

ση δημιουργία εσόδων βελτιώνοντας τις 

προσφορές προϊόντων τους. Ωστόσο, η 

συγκεκριμένη αποτίμηση των δεδομένων 

τους αποτελεί πρόκληση, όχι μόνο επειδή 

δεν αναφέρεται ως περιουσιακό στοιχείο 

στις οικονομικές καταστάσεις, αλλά επειδή 

οι εταιρίες προστατεύουν επίσης στενά τα 

δεδομένα που διαθέτουν και πώς τα χρη-

σιμοποιούν. Και δεν έχουν όλα τα δεδομέ-

να την ίδια αξία. Οι πληροφορίες πελατών, 

η κατάσταση του προϊόντος, οι πωλήσεις 

της εταιρίας ή οι δεσμεύσεις μέσων κοινω-

νικής δικτύωσης μπορεί να κυμαίνονται σε 

αξία, ενώ πρόσθετοι παράγοντες μπορούν 

να επηρεάσουν περαιτέρω την ανάλυση, 

όπως η ποιότητα, η ακρίβεια, η επικαιρό-

τητα και το μέγεθος.

Συλλογή δεδομένων: προκλή-
σεις και κίνδυνοι
Όλο και πιο συχνά ακούμε να γίνεται λόγος 

για τη συλλογή δεδομένων και τον έλεγ-

χο απορρήτου. Οι επιχειρήσεις είναι απα-

ραίτητο να λαμβάνουν όλα τα κατάλληλα 

μέτρα για διασφάλιση της προστασίας 

των δεδομένων που συλλέγουν και τους 

τρόπους που τα δεδομένα χρησιμοποι-

ούνται. Υπάρχουν κίνδυνοι που μπορούν 

να φέρουν αντίθετα αποτελέσματα στις 

επιχειρήσεις και τους οργανισμούς αν η 

διαδικασία συλλογής και ανάλυσης δεν 

προστατεύει όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. 

Το απόρρητο θα απασχολήσει εταιρίες και 

οργανισμούς στο μέλλον διότι η χρήση 

του διαδικτύου και των κοινωνικών πλατ-

φορμων φέρνει στο προσκήνιο πολλές 

ανησυχίες γύρω από την συλλογή αυτού 

του τεράστιου όγκου δεδομένων. Οι προ-

κλήσεις ωστόσο είναι πολλές. Τα δεδομένα 

για τις επιχειρήσεις είναι πλέον απαραίτητα 

και πολύτιμα. Το μέλλον του management 

είναι τα δεδομένα  εφόσον η αγορά χαρ-

τογραφείται πλέον σε όλα τα επίπεδα μέσα 

από τα data. Οι πηγές είναι πολλές και οι 

τρόποι συλλογής πλέον όλο και πιο εξει-

δικευμένοι. Αναμφισβήτητα, τα δεδομένα 

είναι το «εργαλείο» του μέλλοντος, αρκεί 

να χρησιμοποιείται με σύνεση, στρατηγι-

κή και έλεγχο, προκειμένου να φέρει την 

απαιτούμενη αποτελεσματικότητα για τις 

επιχειρήσεις.



Congrats

Winners
to the

ΔΙΑΝΟΜΕΣ VOTING

PLATFORM

OFFICIAL PARTNERS

ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ

P u b l i c  R e l a t i o n s PHOTOGRAPHY + FILMING PROJECTS

#protagonistes2023 www.protagonists.gr

ΧΟΡΗΓΟΙ



44 Awards

Επιχείρηση της Χρονιάς  
η ΜΕΓΑ Προϊόντα Ατοµικής Υγιεινής Α.Ε.

Oι επιχειρήσεις της ελληνικής αγοράς που κατορθώνουν να ξεχωρίζουν χάρη 
στα οικονομικά τους αποτελέσματα και τις επιδόσεις τους, αναδείχθηκαν και 

επιβραβεύθηκαν στην 8η διοργάνωση των βραβείων-θεσμός στο ελληνικό επιχειρείν.

Τ
α πραγµατικά success stories του 

ελληνικού επιχειρείν τιµήθηκαν 

στην Τελετή Απονοµής των βρα-

βείων-θεσµός για το ελληνικό 

επιχειρείν, «Πρωταγωνιστές της Ελληνι-

κής Οικονοµίας 2023», που διοργάνω-

σε για όγδοη φορά η Direction Business 

Network, τη ∆ευτέρα 17 Ιουλίου 2023.

Στο Golf Privé της Γλυφάδας, παρουσία 

περισσότερων από 550 υψηλόβαθµων στε-

λεχών επιχειρήσεων και εκπροσώπων του 

ακαδηµαϊκού κόσµου, επιβραβεύθηκαν επι-

χειρήσεις και, φυσικά, οι άνθρωποί τους, που 

κατορθώνουν να ξεπερνούν κάθε δυσκολία 

και συνδράµουν σηµαντικά τους κλάδους 

τους και συνολικά την εγχώρια οικονοµία, 

καθώς και να αναπτύσσονται και να κάνουν 

βήµατα προόδου. 

Τα βραβεία που απονεµήθηκαν, βασίζονται 

στα επίσηµα οικονοµικά στοιχεία των εται-

ρειών όπως αποτυπώνονται στις οικονοµικές 

εκθέσεις τους και παρουσιάζονται αναλυτι-

κά στην πολυτελή 10η έκδοση «Οι Ισχυροί 

της Ελληνικής Οικονοµίας» της Direction 

Βusiness Network, που µόλις κυκλοφόρησε.

Αναλυτικότερα, αρχικά τιµήθηκαν οι πρω-

ταγωνιστές των κλάδων, που αποτελούν κο-

ρυφαίες επιχειρήσεις βασικών κλάδων της 

ελληνικής οικονοµίας, µε βάση τον κύκλο 

εργασιών, τα κέρδη προ φόρων και τα ταµει-

ακά τους διαθέσιµα, ενώ διακρίσεις δόθηκαν 

και στις κατηγορίες  «Ανάπτυξη και Επενδύ-

σεις» , «Turnaround Business» απονεµή-
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θηκε και «Επιχειρηµατική Εξωστρέφεια». 

Επιβραβεύθηκαν, επίσης, οι Greek Business 

Champions, επιχειρήσεις που έχουν κύκλο 

εργασιών πάνω από 10 εκατ. ευρώ και κα-

τέγραψαν ταυτόχρονη αύξηση µεγαλύτερη 

του 15%, τόσο στον κύκλο εργασιών όσο και 

στα κέρδη προ φόρων.

Η διάκριση «Ιστορική Επιχείρηση» απο-

νεµήθηκε στη Γιώτης Α.Ε. για τη µακρά 

και επιτυχηµένη διαδροµή της στην ελληνι-

κή αγορά, ενώ µε το Aριστείο Investing In 

Greece τιµήθηκαν οι Winex Investments 

και Thrivest Holding, συµφερόντων αµφό-

τερες των Αλέξανδρου Εξάρχου, ∆ηµήτρι-

ου Μπάκου και Ιωάννη Καϋµενάκη, για τη 

σηµαντική επενδυτική τους δράση. Τέλος, 

στην κορυφαία διάκριση της διοργάνω-

σης, Επιχείρηση της Χρονιάς αναδείχθηκε 

η ΜΕΓΑ Προϊόντα Ατοµικής Υγιεινής Α.Ε., 

µετά από ψηφοφορία µεταξύ 9.000 υψη-

λόβαθµων στελεχών από τις µεγαλύτερες 

ελληνικές επιχειρήσεις. Υποψήφιες ήταν 20 

από τις πιο σηµαντικές ελληνικές επιχειρή-

σεις, οι οποίες προέκυψαν από διαδικασία 

προεπιλογής, στην οποία προχώρησε η 

ειδική επιτροπή βραβεύσεων της διοργά-

νωσης, µετά από έλεγχο των οικονοµικών 

τους στοιχείων και της γενικότερης εικόνας 

και πορείας τους στην αγορά.

Παρουσιαστής της εκδήλωσης ήταν ο 

δηµοσιογράφος Νίκος Φιλιππίδης, ενώ τη 

βραδιά άνοιξε ο εκδότης - διευθυντής της 

Direction Business Network, Ευάγγελος Πα-

παλιός, ο οποίος, µεταξύ άλλων, τόνισε πως 

για ακόµη µία χρονιά τα βραβεία τίµησαν και 

έφεραν στο προσκήνιο τις επιχειρήσεις εκεί-

νες που διαµορφώνουν τις συνθήκες για ένα 

καλύτερο αύριο για την ελληνική οικονοµία.

Ο θεσµός τελεί υπό την αιγίδα του Υπουρ-

γείου Ανάπτυξης, ενώ χορηγοί ήταν οι ∆ΕΗ 

και Intrakat. Υποστηρικτές ήταν οι εταιρείες  

Άµβυξ (Serkova), Νespresso Professional, 

Εvin Intzoglou, Semeli Estate και Official 

Partners οι Asterias Creative Design, 

ΙΚΟΝ Porter Novelli, Imagepro, Sound 

& Visual K. Παπαθανασίου, Vision και 

Yellowgroove. Επίσης, τη διοργάνωση 

στήριξαν οι Polichromo (Ψηφιακές Εκτυ-

πώσεις), Pressious Αρβανιτίδης (Εκτυ-

πώσεις), Mass Courier (∆ιανοµές) και 

eventora (voting platform).

Βαγγέλης Παπαλιός
Εκδότης - Διευθυντής 

Direction Business Network

To οικονομικό αποτύπωμα 
των Πρωταγωνιστών 

«Απόψε βραβεύονται 106 επιχειρήσεις. 

O συνολικός τζίρος ξεπερνά τα 23 δισε-

κατοµµύρια. Με άλλα λόγια, όλοι εσείς 

εκπροσωπείτε περίπου 11% του ΑΕΠ. 

Τα συνδυαστικά κέρδη προ φόρων αγ-

γίζουν το 1,3 δισ., ενώ τα ταµειακά σας 

διαθέσιµα ξεπερνούν τα 4 δισ.  Όλοι 

µαζί απασχολείτε περίπου 90.000 εργα-

ζοµένους. Αυτοί είναι, λοιπόν, οι “Πρω-

ταγωνιστές της Ελληνικής Οικονοµίας”: 

όλοι εσείς που είστε απόψε µαζί µας, οι 

επιχειρήσεις που στηρίζουν την ελληνι-

κή αγορά και την ελληνική κοινωνία».

Κωνσταντίνος 
Βιτουλαδίτης
Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος 

ΜΕΓΑ Προϊόντα Ατομικής Υγιεινής

Το βραβείο μάς δίνει 
ενέργεια για να 
συνεχίσουμε το έργο μας

«Κατ΄αρχήν θα ήθελα να ευχαριστήσω 

τους συναδέλφους οι οποίοι µε τίµησαν 

µε την επιλογή τους και θα ήθελα να θυ-

µίσω µερικά πράγµατα για την εταιρεία 

µας, η οποία ήρθε πριν από 42 χρόνια 

για να µεταβάλει το τοπίο προϊόντων 

ατοµικής υγιεινής στον τόπο µας και να 

το µετατρέψει από καθαρά εισαγωγικό σε 

δυναµικά εξαγωγικό. Σήµερα, η ΜΕΓΑ έχει 

να παρουσιάσει πρωτιές στις περισσότε-

ρες κατηγορίες του κλάδου της εν µέσω 

ισχυρότατου ανταγωνισµού αλλά και µια 

σηµαντικότατη εξαγωγική παρουσία και 

αναγνωρισιµότητα στο εξωτερικό ως συ-

νώνυµο της καλής ποιότητας και της συ-

νέπειας. Αναγνωρίσεις σαν τη σηµερινή 

µάς δίνουν σηµαντική ενέργεια για να συ-

νεχίσουµε το έργο µας. Ευχαριστώ πολύ».

Γιώργος Τσαπρούνης
Chief Communication Officer 

Intrakat

∆εν σταματάμε εδώ 

«Ιδιαίτερα συγχαρητήρια στον όµιλο 

της Direction, στον Βαγγέλη Παπαλιό 

και σε όλη την οµάδα του για την εξαι-

ρετική εκδήλωση, που αναδεικνύει τη 

δυναµική αλλά κυρίως την προοπτική 

του ελληνικού επιχειρείν. Για τις Winex 

και Thrivest, τα δύο επενδυτικά οχήµα-

τα των Αλεξάνδρου Εξάρχου, ∆ηµήτρη 

Μπάκου και Γιάννη Καϋµενάκη, το µόνο 

σίγουρο είναι ότι δεν σταµατάµε εδώ».
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ACCENTURE ΜΟΝ. ΑΕ
AHI CARRIER Ν.Α. ΕΥΡΩΠΗΣ ΜΟΝ. ΑΕ
ΑΘΗΝΑΪΚΗ ΣΤΡΩΜΑΤΟΠΟΙΙΑ ΑΒΕΕ (MEDIA STROM)
ALTEX ΑΕ
ΑΜΒΡΟΣΙΑ ΑΕ
ΑΜΒΥΞ ΑΕ
ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Γ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΕ
ANDREAS STIHL ΜΟΝ. AE
B&F ΑΒΕΕ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ
ΒΑΜΒΑΚΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΑΕ
ΒΙΑΚΑΡ ΑΕ
BIC ΒΙΟΛΕΞ ΜΟΝ. ΑΒΕΕ
BIG SOLAR ΑΕ
ΒΙΟΙΑΤΡΙΚΗ ΑΕ
ΒΙΟΛΑΝΤΑ ΑΕ
BOLD OGILVY ΑΕ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
BRINK'S SECURITY SERVICES AE
ΒΥΡΤ ΕΛΛΑΣ ΜΟΝ. ΑΕΒΕ
CARGO GROUP SERVICES Μ.ΕΠΕ
ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΑΒΕΕ
COSMOTE E-VALUE AE
DAIKIN ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ ΕΛΛΑΣ ΑΕ
DASTERI ΑΕ 
ΔΕΗ ΑΕ
ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΑΕ 
ΔΙΑΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ (ΔΙΑΣ) ΑΕ          
DSV ΕΛΛΑΣ ΑΕ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α. ΤΖΙΟΛΑ & ΥΙΟΙ ΑΕ
ΕΜ - ΣΤΑΤ ΑE
ERMA FIRST ESK ENGINEERING SOLUTIONS ΑΕ
EUROPA PROFIL ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ ΑΒΕ
GLOBALSAT AE
GRANAROLO ΕΛΛΑΣ ΑΕ
GREEN IMPORT ΑΕ
HAFCO ΑΕ
HOWDEN ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ
INFO QUEST TECHNOLOGIES ΜΟΝ. ΑΕΒΕ
INTER CARS GREECE Μ.ΕΠΕ
INTRAFASHION GROUP ΑΒΕΕ
ΙΦΕΤ ΜΟΝ. ΑΕ

JYSK ΜΟΝ. ΑΕ
KALLAS INCORPORATION ΑΕ
ΚΟΡΩΝΑΚΗΣ Δ. ΑΒΕΕ
ΚΟΣΜΟΣ ΣΠΟΡ ΑΕ
KPMG ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΟΝ. ΑΕ
ΛΑΚΙΩΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΕ
ΛΑΟΥΔΗ ΑΦΟΙ ΑΕΒΕ
LIBYTEC ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΑΕ
ΜΑΤΖΑΡΙΔΗ ΑΦΟΙ ΑΒΕΤΕ ''MAJAR''
MAX STORES ΑBEE
McCANN - ERICKSON ΜΟΝ. AEE
MEGA ELECTRICS AEBE
ΜΟΥΣΤΑΚΑΣ Ν. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΕΒΕ
NAVICON ΑΕ
NEF - NEF ΑΕ
NOVA CONSTRUCTIONS ΑΕ
NOVASTAR ΕΠΕ
OKTABIT ΑΕ
OLYMPIOS INTELLIGENT TECHNOLOGIES ΑΕ
POLISAN ΕΛΛΑΣ ΜΟΝ. ΑΕ&ΒΕ
POWERZ ΑΕ
ΠΛΑΙΣΙΟ COMPUTERS ΑΕΒΕ
PREMIER CAPITAL ΕΛΛΑΣ ΑΕ
ΠΡΟΠΟΡΕΙΑ AE ''AVANCE''
ΣΤΑΘΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Χ. Κ. ΑΕ
ΤΑΣΟΥΛΑΣ Μ.ΙΚΕ ''ΚΑΒΑ ΔΙΑΠΟΝ''
TEMPO OMD HELLAS AE
TUV - AUSTRIA ΕΛΛΑΣ Μ.ΕΠΕ
U.T.C. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ AE
VAKTRO AEBE
VICKO ΗΛΙΑΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ ΑΕ
WEST AE
YARA ΕΛΛΑΣ ΑΕ
ΥΔΡΟΜΑΡΙΝ ΑΕ
ΦΟΥΡΝΑΡΑΚΗΣ ΑE
ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ - ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΕ
ΧΑΤΖΗΔΑΥΙΤΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΑΕ
ΧΕΡΟΥΒΕΙΜ Κ. ΑΦΟΙ ΑΒΕΕ 
ΧΩΡΙΑΤΙΚΗ ΖΥΜΗ ΑΕ
ZANCOU SHOES ΑΕ
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The Nameless King: 
Ιστορίες Ηγεσίας από 
την Αρχαία Ελλάδα

Η 15η πρωινή συνάντηση της Ομά-

δας Εκδηλώσεων της ΕΑΣΕ είχε θέμα: 

«The Nameless King: Ιστορίες Ηγεσίας 

από την Αρχαία Ελλάδα». Καλεσμένος 

ομιλητής ήταν ο Αρτέμης Μυρό-

πουλος, Managing Director, Linkage 

Greece & Cyprus και συγγραφέας, 

ο οποίος παρουσίασε τα μαθήματα 

ηγεσίας, τις καθοριστικές αποφάσεις 

και τα σχέδια δράσης που βρίσκουμε 

σε ιστορίες από την αρχαία Ελλάδα, 

από την εποχή του μυκηναϊκού πο-

λιτισμού μέχρι τους περσικούς πολέ-

μους και τη μάχη του Μαραθώνα. Η 

εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την 

Τρίτη 2 Μαΐου 2023 διαδικτυακά.

Turning Executive 
Derailers to Strategic 
Strengths

Την Τρίτη 4 Ιουλίου 2023, ο Κώστας Ζού-

λιας, Human Capital Consulting Director, 

ICAP People Solutions, μίλησε στα μέλη 

της ΕΑΣΕ για την πίεση που υφίστανται 

τα ανώτερα στελέχη, η οποία μερικές 

φορές πυροδοτεί αντιπαραγωγικές συ-

μπεριφορές, που επηρεάζουν την απο-

τελεσματικότητά τους και τη λειτουργία 

της ομάδας τους. Ανέπτυξε τρόπους με 

τους οποίους τα στελέχη μπορούν να 

διατηρούν τον έλεγχο και να αποδίδουν 

στο μέγιστο της δυναμικής τους, ώστε 

να μετατρέπουν τις αντιπαραγωγικές 

(derailers) σε στρατηγικά θετικές συμπε-

ριφορές και έτσι να δώσουν νέα ώθηση 

στους ίδιους και την ομάδα τους.

Κάνοντας focus στο E του ESG - Ξέρουμε τι έρχεται;

Για το περιβάλλον ως κομμάτι του ESG μίλησαν την Τετάρτη 12 Ιουλίου 2023, στα μέλη της ΕΑΣΕ, ο Δρ. Λευτέρης Αναστα-

σάκης, Αντιπρόεδρος, Priority, και ο Γιάννης Καλλιάς, Διευθύνων Σύμβουλος, TÜV Austria Hellas. H περιβαλλοντική και η 

κλιματική κρίση καθιστούν επιτακτική ανάγκη την ευαισθητοποίηση προς τα θέματα βιωσιμότητας, την πλήρη εφαρμογή του 

EU Green Deal και του εθνικού κλιματικού νόμου καθώς και την ευθυγράμμιση των εταιριών με τις αντίστοιχες υποχρεώσεις 

επαλήθευσης και πιστοποίησης (π.χ. ισολογισμοί άνθρακα, εκθέσεις ανθρακικού αποτυπώματος). Η εκδήλωση πραγματοποι-

ήθηκε στα γραφεία της Priority Quality Consultants.

Η Θετική Ψυχολογία στην Ελλάδα ορφάνεψε

Η είδηση του θανάτου του καθηγητή Τάσου Σταλίκα συγκλόνισε την ελληνική κοινότητα της θετικής ψυχο-

λογίας. Ήταν πράγματι ο «πατέρας» της θετικής ψυχολογίας στην Ελλάδα και ένας πολύ αγαπημένος φίλος 

της ΕΑΣΕ. Το έργο και η συνεισφορά του στον χώρο της ψυχολογίας ήταν πρωτοποριακά και εμπνευσμένα. 

Το θετικό αποτύπωμα που αφήνει στις καρδιές των ανθρώπων που είχαν την ευκαιρία να τον γνωρίσουν εί-

ναι μεγάλο. Οι διδασκαλίες του θα συνεχίσουν να επηρεάζουν τη ζωή μας και να μας υπενθυμίζουν τη σημα-

σία της αισιοδοξίας, της επίτευξης των στόχων και της αγάπης προς τον εαυτό μας και τους συνανθρώπους 

μας. Θα τον θυμόμαστε πάντα με εκτίμηση και σεβασμό. 

Αντίο σε έναν εξαιρετικό επιστήμονα κι έναν φωτεινό άνθρωπο.

Αντίο φίλε Τάσο…

EU Funding - 
Χρηματοδοτικές 
δυνατότητες 
απευθείας από EU

Στο επόμενο Espresso for the mind 

της ΕΑΣΕ, την Τρίτη 6 Ιουνίου 2023, 

ο Γιάννης Βουτσίνος, Director, EU 

Affairs & Funding, PwC Greece, 

μίλησε διαδικτυακά στα μέλη για 

τα χρηματοδοτικά εργαλεία της 

Ευρωπαϊκής  Ένωσης (άμεσο και 

έμμεσο funding) και πώς χρη-

ματοδοτούνται καινοτόμοι ιδέες 

start-up εταιριών (EIC Funding 

Programmes).

Το συντονισμό των εκδηλώσεων είχε η Ντορίνα Οικονομοπούλου, μέλος Δ.Σ. ΕΑΣΕ και CEO, Marsh Greece.
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Συνάντηση Κορυφής 
στη Lamda Development

Το Ελληνικό, το μεγαλύτερο έργο αστικής ανάπλασης στην Ευρώπη, επισκέφθηκαν 

τα μέλη της ΕΑΣΕ την Πέμπτη 11 Μαΐου 2023, συνομίλησαν με τον Οδυσσέα Αθα-

νασίου, CEO, LAMDA Development, και ξεναγήθηκαν στο εργοτάξιο του Ελληνικού 

αλλά και στο Ellinikon Experience Centre.

Συνάντηση Κορυφής 
με το Εθνικό 
Επενδυτικό Ταμείο 

Για τη δομή, τις δράσεις και τα μελ-

λοντικά πλάνα του Υπερταμείου/ 

Growthfund, μίλησε στα μέλη της 

ΕΑΣΕ ο Στέφανος Γιουρέλης, Ανα-

πληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος 

και Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ., Υπερ-

ταμείο - Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο, 

τη Δευτέρα 29 Μαΐου 2023. Μετά 

την εκδήλωση, η οποία φιλοξενή-

θηκε στο ξενοδοχείο New Hotel και 

είχε θέμα: «Υπερταμείο: Στρατηγική 

για την Οικονομία, την Κοινωνία και 

τους Πολίτες», ακολούθησε συζήτη-

ση με τα μέλη.

Συνάντηση Κορυφής στην Αθηναϊκή Ζυθοποιία 

Το χώρο δημιουργικής ζυθοποιίας Αθήνεο επισκέφθηκαν τα μέλη της ΕΑΣΕ και 

συνάντησαν τον Αλέξανδρο Δανιηλίδη, Διευθύνοντα Σύμβουλο, Αθηναϊκή Ζυθο-

ποιία, ο οποίος μίλησε για την ιστορική πορεία της εταιρίας και τους πυλώνες μελ-

λοντικής ανάπτυξής της. Η εκδήλωση με θέμα: «Το management σε μια αδιάλειπτα 

μεταβαλλόμενη εποχή» πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 31 Μαΐου 2023.
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Συνάντηση Γραφείου με τον Ηλία Λεκκό

Στη Συνάντηση Γραφείου της ΕΑΣΕ με τον Ηλία Λεκκό, Επικεφαλής Οικονομικής Ανά-

λυσης και Επενδυτικής Στρατηγικής, Τράπεζα Πειραιώς, που έγινε την Τετάρτη 28 Ιου-

νίου 2023, τα μέλη είχαν την ευκαιρία να ακούσουν την εκτίμηση του κ. Λεκκού για το 

ρυθμό ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας σε σχέση με τις οικονομίες άλλων ευρωπα-

ϊκών κρατών το επόμενο διάστημα και την ανάλυσή του για τις συστημικές αλλαγές που 

προέκυψαν ως αποτέλεσμα των διεθνών τραπεζικών εξελίξεων. Τον κ. Λεκκό καλωσό-

ρισε, εκ μέρους του 

διοικητικού συμ-

βουλίου της ΕΑΣΕ, 

η  Άννυ Τρύφων, 

Διευθύνουσα Σύμ-

βουλος και Αντι-

πρόεδρος, Designia 

Insurance Brokers.

Healthy mind @ healthy body; make time

Για τη σημασία υιοθέτησης ενός υγιεινού τρόπου ζωής με συστηματική 

άσκηση και καλή διατροφή, παρά το γεμάτο πρόγραμμα υποχρεώσεων 

των στελεχών, μίλησε ο Νίκος Δημητριάδης, Founder, MyAthlete στο 

πλαίσιο της εκδήλωσης: «Healthy mind @ healthy body; make time». Την 

προσωπική εμπειρία τους στον αθλητισμό και την άσκηση μοιράστη-

καν επίσης με τα μέλη της ΕΑΣΕ οι κ.κ. Γιώργος Κατινιώτης, Head of 

Country, Ocado Technology, μέλος Δ.Σ. ΕΑΣΕ και Γιάννης Ρόβης, Πρόε-

δρος και Διευθύνων Σύμβουλος, Vellum A.E. 

Το συντονισμό της συζήτησης είχε η Βαλέρια Τσάμη, Διευθύνουσα 

Σύμβουλος, Focus Bari, Μέλος Δ.Σ. ΕΑΣΕ και Επικεφαλής της ομάδας 

δράσης της ΕΑΣΕ για τις ίσες ευκαιρίες στην Ηγεσία. 

Η εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 21 Ιουνίου 2023 στο 

MYATHLETE, ήταν μια πρωτοβουλία της ομάδας δράσης για τις ίσες ευ-

καιρίες.



51ΕΑΣΕ | LEADING 

SUMMER DINNER ΕΑΣΕ 2023 
Την Παρασκευή 30 Ιουνίου 2023, τα μέλη και οι φίλοι της ΕΑΣΕ υποδέχθηκαν το καλοκαίρι στη δροσιά του Ecali Club, απόλαυσαν ένα 

δείπνο fine dining και άκουσαν RnB μελωδίες από την Idra Kayne και τους μουσικούς της, ανανεώνοντας το ραντεβού τους για το φθι-

νόπωρο.

Χορηγός της εκδήλωσης ήταν ο  Όμιλος Sarantis με το brand Clinéa.

Τα κρασιά που προσφέρθηκαν στο δείπνο ήταν ευγενική χορηγία του Kokotos Estate.
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Κατερίνα Ανδρικοπούλου-Σακοράφα, Αντιπρόεδρος, Σακοράφας ΑΕ
Γεννήθηκε στην Αθήνα, έχει σπουδάσει χρηματοοικονομικά και λογιστική και από το 2009 δραστηριοποιείται στη 

Συμβουλευτική Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Εργατική, καινοτόμος, ευέλικτη, με βαθιά γνώση στη σύγχρονη και 

την πράσινη επιχειρηματικότητα, αποτελεσματική, με ανθρωποκεντρική αντίληψη, συνεπής, είναι μερικές από τις 

επαγγελματικές δεξιότητες που την χαρακτηρίζουν. Στη Σακοράφας Α.Ε. ακολουθούμε τις τάσεις του σύγχρονου 

«επιχειρείν» και εφαρμόζουμε καινοτόμους οικονομικές πολιτικές, ενώ προσπαθούμε να ενσωματώνουμε και 

«πράσινες» πρακτικές, εξασφαλίζοντας έτσι όχι μόνο τη βιωσιμότητα και την ανάπτυξη της επιχείρησης αλλά και 

αυτή του περιβάλλοντος. Υπέρμαχος της διά βίου μόρφωσης και εκπαίδευσης, συμμετέχει σε πλήθος ημερίδων, 

σεμιναρίων και ημερίδων, ενώ τον λιγοστό ελεύθερο χρόνο της τον αφιερώνει σε δραστηριότητες που προάγουν τη 

σωματική και πνευματική ευεξία, όπως ιππασία, πιάνο, κολύμπι, ζωγραφική.

Μαρία-Χριστίνα Γρίβα, Γενική Διευθύντρια Επικοινωνίας, Lamda Development S.A
Η Μαρία Χριστίνα Γρίβα είναι από το 2003 διευθύντρια Επικοινωνίας στη Lamda Development. Ηγείται του τομέα 

στρατηγικής επικοινωνίας της Lamda καθώς και της στρατηγικής επικοινωνίας της αστικής ανάπλασης στο 

Ελληνικό, την οποία υλοποιεί η εταιρεία. Διαθέτει πολυετή πείρα στους τομείς στρατηγικής επικοινωνίας, εταιρικής 

φήμης, διαχείρισης κρίσεων, υλοποίησης προγραμμάτων εταιρικής υπευθυνότητας και  ανάπτυξης σχέσεων με τα 

ΜΜΕ, κοινωνικές ομάδες και τοπικές κοινωνίες. Έχει εργασθεί, μεταξύ άλλων, στην Ελληνική Εταιρεία Διοικήσεως 

Επιχειρήσεων (ΕΕΔΕ), στον τομέα των ευρωπαϊκών σχέσεων, καθώς και στην  Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ. Είναι 

πτυχιούχος του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, με μεταπτυχιακές σπουδές στις 

Διεθνείς Σχέσεις και τη Διοίκηση Επιχειρήσεων (ΜBA) από το Graduate Institute of Geneva και το ALBA Business 

School, αντίστοιχα. Είναι μέλος του Δ.Σ. του Ελληνογαλλικού Επιμελητηρίου και ενεργό μέλος σε φορείς (Junior 

Achievement, ΕΑCD, ICSC) και ΜΚΟ. 

Γιάννης Καλογήρου, Chief Commercial Officer, Όμιλος Motor Oil Hellas
Τον Ιούνιο του 2022 ο Γιάννης Καλογήρου ανέλαβε την ευθύνη των εμπορικών θυγατρικών εταιρειών του ομίλου 

Motor Oil Hellas, συμπεριλαμβανομένων των Avin, NRG, Coral Gas, LPC, Core Innovation και Shell για την Ελλάδα, 

τα Βαλκάνια και την Κύπρο.  Έχει σπουδάσει Business στο University of New Haven στο Connecticut και είναι 

κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου MBA στο Marketing. Ξεκίνησε την καριέρα του από το marketing και τις πωλήσεις 

της Procter&Gamble στην Ελλάδα το ’91, ενώ την προηγούμενη δεκαπενταετία, με έδρα τη Γενεύη και μετέπειτα 

τη Μόσχα, πέρασε από υψηλόβαθμες διευθυντικές θέσεις με ευθύνη για προϊοντικές κατηγορίες και θυγατρικές 

εταιρείες σε πολλές χώρες του κόσμου.

Κατερίνα Μεϊμάρογλου, Διευθύνουσα Σύμβουλος, Kestria Greece (MEIHUNT)
Η Κατερίνα είναι Διευθύνουσα Σύμβουλος της Kestria Greece (MEIHUNT), μέλος της παγκόσμιας συμμαχίας Kestria 

από τον Ιούνιο του 2017 και μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου (Board Member) της Kestria από τον Νοέμβριο του 

2021. Η κύρια δραστηριότητά της επικεντρώνεται στην αναζήτηση στελεχών σε ανώτερο επίπεδο.

Πριν από τη θέση αυτή, ήταν Partner στον Cornerstone International Group (από το 2007). Διαθέτει επίσης εμπειρία 

στη διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού από υγιείς πολυεθνικούς οργανισμούς όπως: The Coca-Cola Company, όπου 

εργάστηκε για 5 χρόνια σε ρόλους HR και Marketing για Ελλάδα, Κύπρο και Μάλτα. Επίσης, τη British Petroleum (BP) 

ως Σύμβουλος Ανθρώπινου Δυναμικού για 3 χρόνια αλλά και την Candy Hellas  ως Product Manager για 1 χρόνο. 

Η Κατερίνα είναι κάτοχος MBA από το Πανεπιστήμιο του Cardiff της Ουαλίας, και πτυχίου BSc. στη Στατιστική του 

Οικονομικού Πανεπιστημίου Πειραιώς. Επιπλέον, ήταν επαγγελματίας αθλήτρια βόλεϊ και μέλος της Εθνικής Ομάδας 

Βόλεϊ της Ελλάδας.
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Χρήστος Κουρούκλης, Γενικός Διευθυντής Πωλήσεων, kariera.gr 
Ο Χρήστος Κουρούκλης είναι γενικός διευθυντής Πωλήσεων στο kariera.gr, το Νο.1 Hub για την αγορά εργασίας 

στην Ελλάδα. Διαθέτει πολυετή πείρα σε τμήματα πωλήσεων  διαφορετικών κλάδων και οργανισμών και 

από το 2005 ανήκει στο δυναμικό της Καριέρα Α.Ε. Μέσα από μια συνεχώς ανοδική και επιτυχημένη πορεία, 

δημιουργώντας δεσμούς εμπιστοσύνης με τους συνεργάτες του και τους συναδέλφους του, το 2023 ανέλαβε 

καθήκοντα γενικού διευθυντή Πωλήσεων. Είναι απόφοιτος του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οικονομικών 

Σπουδών του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Γιάννης Φραγκουλόπουλος, Αντιπρόεδρος, Obrela Security
Ο Γιάννης είναι Vice President της Obrela Security και είναι επικεφαλής των υπηρεσιών Managed Risk & Controls 

and Professional Services. Συμβουλεύει, CEOs, ανώτατα και διευθυντικά στελέχη σε θέματα κυβερνοασφάλειας, 

προστασίας κρίσιμων υποδομών, ψηφιακού μετασχηματισμού, διαχείρισης ψηφιακών κινδύνων, συμμόρφωσης 

με σχετικά κανονιστικά πλαίσια καθώς και σε θέματα προστασίας της ιδιωτικότητας. Διαθέτει περισσότερα από 17 

χρόνια επαγγελματικής πείρας με πολυεθνικούς συμβουλευτικούς οίκους και έχει ηγηθεί περισσοτέρων από 240 

συμβουλευτικών έργων υπηρεσιών για περισσότερες από 60 εταιρείες (οι περισσότερες εκ των οποίων blue chips). 

Κατέχει σημαντική εξειδικευμένη τεχνική γνώση (πιστοποιημένος CISSP, CISA, CBCI, ITIL, CBCI, ISO 27001 / 22301, κ.ά.) 

και επαγγελματική πείρα σε μια σειρά προτύπων ψηφιακής ασφάλειας. Αρθρογραφεί συχνά για θέματα για θέματα 

ψηφιακής ασφάλειας και έχει συμμετάσχει ως ομιλητής σε σειρά συνεδρίων ως προς το θέμα εξειδίκευσής του.

Μάνος Χριστοφόρου, Γενικός Διευθυντής Εταιρικής Ανάπτυξης, ASK2TRAVEL A.E
Ο Μάνος Χριστοφόρου γεννήθηκε στην Αθήνα το 1972 και είναι διευθυντής Εταιρικής Ανάπτυξης του Ταξιδιωτικού 

Οργανισμού Ask2Travel A.E. Με πλέον 30 χρόνια πείρας σε ευρύ φάσμα της αγοράς, συνδυάζει την εμπορική 

σκέψη με τις ανθρώπινες σχέσεις αμοιβαίου σεβασμού.  Έχει υπηρετήσει σε μεγάλες εμπορικές, τεχνικές, 

τηλεπικοινωνιακές και τουριστικές επιχειρήσεις, στις πωλήσεις, στην ανάπτυξη, στο μάρκετινγκ και στη διαχείριση 

κρίσεων. Είναι απόφοιτος της Διοίκησης και Οικονομίας, με μεταπτυχιακό τίτλο από το ΕΚΠΑ, διακρίνεται για 

τη στρατηγική του σκέψη και την ικανότητα προσαρμογής στα δυναμικά περιβάλλοντα. Πάντα έχει στόχο να 

επιτυγχάνει τη σύνθεση της ευρείας του εμπειρίας για να προωθήσει την καινοτομία και την αισιόδοξη ανάπτυξη σε 

κάθε πρόκληση που ανακύπτει.

Καλωσορίζουμε τους συναδέλφους που εντάχθηκαν πρόσφατα στην ΕΑΣΕ και 
δημοσιεύουμε σύντομα βιογραφικά και φωτογραφίες τους που τέθηκαν στη διάθεσή μας.
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Ρέθυμνο: Εκεί που 
σταμάτησε ο χρόνος

Μία από τις γραφικότερες πόλεις της Ελλάδας, 
το Ρέθυμνο, αποτελεί μια καλή αφορμή για μια 

φθινοπωρινή απόδραση, καθώς ο ζεστός καιρός της 
Κρήτης, σε συνδυασμό με τις ομορφιές του νησιού, 

μετατρέπουν ακόμη και ένα διήμερο σε ένα μαγικό ταξίδι 
στο χρόνο…

ΑΠΟ ΤΗ ΛΙΛΗ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ

Η 
τρίτη μεγαλύτερη πόλη της Κρή-

της, το Ρέθυμνο, συγκεντρώνει 

-και δικαίως- το ενδιαφέρον των 

επισκεπτών, καθώς διατηρεί στο 

σύνολό του τον πολεοδομικό ιστό από την 

εποχή της Ενετοκρατίας και της Τουρκο-

κρατίας.  Ένα μαγικό ταξίδι στο χρόνο, μέσα 

από γραφικά στενάκια, ανθισμένες μπου-

καμβίλιες και περήφανα αρχοντικά, που 

δύσκολα θα ξεχάσει ο ταξιδιώτης, όποια 

εποχή και αν το επισκεφθεί.

Στα καλντερίμια της Φορτέτσας
Μια επίσκεψη που θα σας αποζημιώσει με 

το παραπάνω είναι στη λεγόμενη Φορτέ-

τσα, το ενετικό κάστρο που δεσπόζει στο 

λόφο του Παλαίκαστρου, πάνω από την 

Παλιά Πόλη του Ρεθύμνου. Χτισμένο στην 

τοποθεσία που βρισκόταν στην αρχαιότη-

τα η ακρόπολη της αρχαίας Ρίθυμνας, το 

φρούριο της Φορτέτσας άρχισε να χτίζεται 

το 1573 και διαθέτει 4 προμαχώνες (Αγίου 

Λουκά, Αγίου Ηλία, Αγίου Παύλου, Αγίου 

Νικολάου). Εντός των τειχών του φρουρί-

ου υπάρχουν πυριτιδαποθήκες, το θέατρο 

της Ερωφίλης που φιλοξενεί παραστάσεις 

κάθε καλοκαίρι και αρκετές δεξαμενές, 

ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το 

τζαμί του Ιμπραήμ Χαν καθώς και οι διά-

σπαρτες κατοικίες πολιτών και αξιωματού-

χων της εποχής. 

Βολτάροντας στο ενετικό λιμάνι
Ένα από τα γραφικότερα σημεία της παλιάς 

πόλης του Ρεθύμνου, το Ενετικό Λιμάνι, αιχ-

μαλωτίζει κάθε επισκέπτη με την ομορφιά 

του. Με σήμα κατατεθέν τον Αιγυπτιακό 

Φάρο, το Ενετικό Λιμάνι ήταν ήδη γνωστό 

από τα χρόνια του Βυζαντίου (μετά το 961 

μ.Χ.), αλλά γνώρισε δόξες την εποχή της 

Ενετοκρατίας, καθώς οι Ενετοί ήταν αυτοί 

που έκαναν σημαντικά έργα για τη βελτίω-

σή του.  Ένα από πιο πολυφωτογραφημέ-

να σημεία του νησιού, με παλιά σπίτια και 

ατμόσφαιρα μιας άλλης εποχής, που προ-

σελκύει καθημερινά πλήθος τουριστών. 
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Σεργιάνι στο χρόνο στην παλιά 
πόλη του Ρεθύμνου 
Ταξίδι στο χρόνο μπορεί να κάνει ο επι-

σκέπτης στα δρομάκια της παλιάς πόλης 

του Ρεθύμνου. Μια πόλη-κόσμημα, που 

διαθέτει στοιχεία τόσο από την Ενετοκρα-

τία όσο και από την Τουρκοκρατία. Με τις 

γραφικές της αγορές και τα παραδοσιακά 

μαγαζάκια στις οδούς Αρκαδίου και Αντι-

στάσεως αλλά και με τα ήρεμα στενάκια 

που μοιάζουν ξεχασμένα στο χρόνο, η 

βόλτα μοιάζει με ένα σύντομο ταξίδι στο 

χρόνο. Με δεκάδες επιλογές σε ατμοσφαι-

ρικά καφέ, σύγχρονα μπαράκια και γραφι-

κές ταβέρνες με τοπικές νοστιμιές, η βόλτα 

στην παλιά πόλη του Ρεθύμνου θα γίνει 

αγαπημένη συνήθεια. 

 

Η ιστορία της πόλης σε 
 ένα βενετσιάνικο αρχοντικό 
Στεγάζεται σε ένα κομψό βενετσιάνικο κτί-

ριο του 17ου αιώνα και μετρά ήδη πάνω 

από 4 δεκαετίες ζωής, καθώς ιδρύθηκε 

το 1974. Ο λόγος για το Ιστορικό και Λαο-

γραφικό Μουσείο Ρεθύμνου, που αποτελεί 

ένα μοναδικό δείγμα αστικής κατοικίας 

την εποχή της Βενετοκρατίας στην Κρήτη.  

Στις συλλογές τους βρίσκονται πάνω από 

5.000 αντικείμενα χωρισμένα σε ενότητες 

(υφαντική, κεντητική, κλώστινες συνθέ-

σεις, κεραμική, καλαθοπλεκτική, παραδο-

σιακές καλλιέργειες, είδη μεταλλοτεχνίας 

και παραδοσιακά επαγγέλματα), ενώ στα 

αξιοθέατα του μουσείου συγκαταλέγονται 

προσωπικά αντικείμενα του Ελευθέριου 

Βενιζέλου, λάβαρα της Κρητικής Επανά-

στασης, όπλα, νομίσματα και ανεκτίμητα 

ιστορικά έγγραφα. 

Στα χνάρια της Ενετοκρατίας 
με τη Λότζια 
Ένα μοναδικό κτίσμα του 16ου μ.Χ. αιώνα, 

η ενετική Λότζια, διατηρείται σχεδόν ακέ-

ραιη και δικαίως κερδίζει τα φωτογραφικά 

μας κλικ. Αρχικά λειτουργούσε ως χώρος 

συναντήσεως των Ενετών ευγενών και τι-

μαριούχων, ένα είδος λέσχης αξιωματικών, 

ενώ στη συνέχεια κατά τη διάρκεια της 

Τουρκοκρατίας μετατράπηκε σε τζαμί. Και 

ενώ μπορεί η πιο ονομαστή Λότζια να είναι 

αυτή του Ηρακλείου, ωστόσο και το κτίριο 

του Ρεθύμνου αποτελεί χαρακτηριστικό 

δείγμα της συγκεκριμένης αρχιτεκτονικής 

της εποχής. 

Μια κρήνη ηλικίας 4 αιώνων…
Χτίστηκε το 1626 ως μια απλή πηγή νερού 

από μια αριστοκρατική οικογένεια της πε-

ριοχής, όμως μέχρι και σήμερα η κρήνη 

Ριμόντι παραμένει ένα από τα λαμπρό-

τερα οικοδομήματα της ενετικής περιό-

δου, ακόμα και αν μετρά 4 αιώνες ζωής. 

Ο Αλβίζε Ριμόντι, διοικητής του Ρεθύ-

μνου εκείνη την εποχή, ήθελε να φτιάξει 

μια πηγή με τρεις κρήνες στην πόλη, που 

αντιμετώπιζε τότε πρόβλημα λειψυδρίας. 

Δημιούργησε λοιπόν τρεις γούρνες από 

τις οποίες τρέχει νερό από τρεις κρουνούς 

σε σχήμα λεοντοκεφαλής, ενώ δεν παρέ-

λειψε να τοποθετήσει και πάνω στην κρή-

νη τον θυρεό της οικογένειάς του.  Ένα 
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αξιοθέατο-κόσμημα όχι μόνο για το Ρέθυ-

μνο αλλά και για ολόκληρη την Κρήτη, η 

κρήνη Ριμόντι περιμένει τους επισκέπτες 

στην πλατεία Τίτου Πετυχάκη, το παλαιό 

κέντρο της της πόλης στα χρόνια της Βε-

νετοκρατίας.  

Στο Νερατζέ τζαμί 
με την πανοραμική θέα 
Ένα από τα ορόσημα της πόλης του Ρεθύ-

μνου είναι το Νερατζέ τζαμί, που χτίστηκε 

το 1646 από τον Χουσεΐν Πασά. Ο κατα-

κτητής του Ρεθύμνου, Γαζί Ντελί Χουσεΐν 

Πασάς, αρχιστράτηγος του οθωμανικού 

στρατού στην Κρήτη, χρησιμοποίησε τα 

υφιστάμενα ενετικά κτίρια μετατρέποντας 

το καθολικό της Παναγίας σε τέμενος, το 

παρεκκλήσι του Σώματος του Χριστού σε 

βιβλιοθήκη και το καθολικό της Μονής 

των Φραγκισκανών μοναχών σε πτωχοκο-

μείο. Σήμερα, ανάμεσα στις οροφές των 

σπιτιών της παλιάς πόλης υψώνεται ο μι-

ναρές, που διαθέτει και εντυπωσιακή θέα 

από τον πυργίσκο στην οροφή του. 

Διαβαίνοντας τη Μεγάλη Πόρτα 
(Πύλη Guora) της πόλης 
Απομεινάρι της εποχής της Ενετοκρατίας 

στο νησί, η Μεγάλη Πόρτα ή Πύλη Guora, 

όπως λέγεται, χτίστηκε στα χρόνια του 

Rettore Jocopo Guoro. Στην αρχική μορ-

φή της πύλης δύο πεσσοί με απόληξη σε 

κιονόκρανα στήριζαν ένα επιστύλιο στο 

οποίο πατούσε γείσο και αέτωμα, που στο 

τύμπανό του υπήρχε ανάγλυφο το λιοντάρι 

του Αγίου Μάρκου, ανάμεσα σε δύο πύρ-

γους. Σήμερα, το ανάγλυφο αυτό σώζεται 

σπασμένο σε δύο κομμάτια στην αυλή της 

Loggia, ενώ τμήμα της πύλης υπάρχει στην 

αρχή της οδού Εθνικής Αντιστάσεως, ένα 

πολυφωτογραφημένο σημείο από τους τα-

ξιδιώτες που αναζητούν χνάρια του παρελ-

θόντος στο Ρέθυμνο. Πρόκειται για το μο-

ναδικό εναπομείναν εύρημα των ενετικών 

οχυρώσεων της πόλης, μια σχηματισμένη 

αψίδα πετρών, που οδηγεί από τη γραφική 

παλιά πόλη στη νέα, καθώς οι υπόλοιπες 

πύλες έχουν αποσυναρμολογηθεί για την 

καλύτερη πρόσβαση των οχημάτων.

Στα αρχοντικά της Ενετοκρατίας
Μια πόλη που δεν μοιάζει με καμία από 

τις υπόλοιπες της Ελλάδας, το Ρέθυμνο σε 

αρκετά σημεία του φαίνεται σαν να έχει 

σταματήσει στο χρόνο. Μια βόλτα στην 

οδό Αρκαδίου, όπου σώζονται πολλά ενε-

τικά αρχοντικά, θα σας πείσει. Οι Ενετοί 

έδιναν ιδιαίτερη προσοχή στην αρχιτε-

κτονική, διακοσμώντας περίτεχνα τα σπί-

τια τους, γεγονός που θα διαπιστώσετε με 

την πρώτη ματιά. Στα πρώτα χρόνια της 

Ενετοκρατίας της Κρήτης, χρησιμοποιή-

θηκαν Βενετοί μηχανικοί και αρχιτέκτο-

νες, που στην πορεία αντικαταστάθηκαν 

από μουράρους, δηλαδή Κρητικούς τε-

χνίτες που μαθήτευσαν δίπλα τους και 

που η δουλειά τους δεν διέφερε καθόλου 

από τους Βενετούς δασκάλους τους. Τα 

πολύτιμα αυτά αρχιτεκτονικά απομεινά-

ρια αποτελούν το ιδανικότερο σκηνικό 

για μια φθινοπωρινή βόλτα στο Ρέθυμνο, 

την πόλη που σίγουρα θα σας κλέψει την 

καρδιά…
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Τ
ο Greedflation ήρθε για να μεί-

νει, αφού καλώς έχει εγκατα-

σταθεί στο λεξιλόγιό μας ως 

ένας νέος οικονομικός όρος. Η 

αλήθεια είναι πως η λέξη άρχισε όλο και 

περισσότερο να χρησιμοποιείται από 

διεθνείς οργανισμούς και κέντρα λήψης 

παγκοσμίων αποφάσεων. Από τον Λευκό 

οίκο, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, μέ-

χρι και εγχώρια πολιτικά κόμματα έχουν 

κάνει αναφορά στο φαινόμενο. Τι είναι 

όμως το Greedflation και ποια η σημασία 

του; 

Δεν είναι άλλο από μια αγγλοσαξονική 

λεξιπλασία προερχόμενη από τις λέξεις 

greed (=απληστία) και inflation (=πλη-

θωρισμός), για να δώσει υπόσταση στην 

εκ του πληθωρισμού απληστία. Πιο συ-

γκεκριμένα, το Greedflation θέλει ένα 

πολύ μεγάλο μέρος του πληθωρισμού 

να ανατροφοδοτείται από την αύξηση 

των περιθωρίων κέρδους των εταιρειών. 

Η απληστία, με άλλα λόγια, των επιχει-

ρήσεων καλλιεργεί και ενισχύει μια γε-

νικευμένη ακρίβεια. Αυτό είναι κάτι που 

είναι πιθανό.  Όπως και δεν μπορούμε να 

αμφισβητήσουμε ότι μέρος του πληθω-

ρισμού έχει ένα πραγματικό κοστολογι-

κό υπόβαθρο. Δημιουργήθηκε επειδή 

ανατιμήθηκαν σημαντικά οι πρώτες ύλες 

και, φυσικά, η ενέργεια.

Αυτό έχει αναγνωριστεί και από την επι-

κεφαλής του Διεθνούς Νομισματικού Τα-

μείου, Christine Lagarde, η οποία έχει πει 

πως ορισμένες επιχειρήσεις εκμεταλλεύ-

τηκαν τον πληθωρισμό για να αυξήσουν 

τα περιθώρια κέρδους μετά την αύξηση 

των επιτοκίων.  Έχει προβλέψει, ωστόσο, 

ότι τα περιθώρια κέρδους αναμένεται 

να εξασθενήσουν μεσοπρόθεσμα λόγω 

της προκαλούμενης χαλάρωσης των 

πιέσεων της ζήτησης από τη νομισματι-

κή πολιτική, κάποιας εξομάλυνσης των 

πραγματικών μισθών και περαιτέρω 

βελτιώσεων στους περιορισμούς της 

προσφοράς. Σύμφωνα με το ΔΝΤ, το 

2022 και το 2023 τα αυξανόμενα εταιρι-

κά κέρδη αντιπροσωπεύουν σχεδόν το 

ήμισυ της αύξησης του πληθωρισμού 

στην Ευρώπη, καθώς οι εταιρείες αύξη-

σαν τις τιμές περισσότερο από το υψηλό 

κόστος της εισαγόμενης ενέργειας. Ειδι-

κότερα, θεωρεί ότι για τον πληθωρισμό 

ευθύνονται κατά 45% τα υψηλότερα 

επιχειρηματικά κέρδη, κατά 40% οι τιμές 

εισαγωγών και κατά 25% η αύξηση των 

μισθών, ενώ η φορολογία έχει αρνητική 

επίδραση.

Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και το Γραφείο 

Προϋπολογισμού της Βουλής των Ελ-

λήνων. Μολονότι η εκτίμηση του για το 

2024 είναι αρκετά αισιόδοξη (προβλέπει 

μείωση του πληθωρισμού στο 2,3%, ήτοι 

στο ήμισυ της αντίστοιχης πρόβλεψης 

για το 2023), «δείχνει» ως υπαίτιες της 

ακρίβειας τις επιχειρήσεις και θέτει νέα 

διλήμματα στην αντιμετώπισή του. Συ-

γκεκριμένα, η αποτελεσματικότητα της 

περιοριστικής νομισματικής πολιτικής 

εξαρτάται περισσότερο από τη συγκρά-

τηση των επιχειρηματικών κερδών και 

λιγότερο από τον έλεγχο των μισθολο-

γικών

αυξήσεων. Κατά τον ίδιο τρόπο οι ειδι-

κοί υποστηρίζουν πως οι επιχειρήσεις 

έχουν όλον αυτόν τον καιρό τη δυνατό-

τητα να περνούν το αυξημένο κόστος 

πρώτων υλών και παραγωγής στους 

καταναλωτές και να μην απορροφούν 

ένα μέρος του. Η πολιτική αυτή αντα-

νακλά τη γενικότερη ισχύ της συνολι-

κής ζήτησης έναντι της προσφοράς και 

αυτό είναι που οδηγεί τον πληθωρισμό, 

ωστόσο οι πολίτες βλέπουν απλώς την 

ακρίβεια και επιρρίπτουν ευθύνες στις 

επιχειρήσεις.

Οι πολιτικοί γίνονται αποδέκτες των πα-

ραπόνων του κόσμου και καλούνται να 

λάβουν αποφάσεις και να εφαρμόσουν 

μέτρα που θα μετριάσουν τις αντιδρά-

σεις. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, συντηρείται 

ένας φαύλος κύκλος, που δεν λύνει αλλά 

παρατείνει το πρόβλημα. Μια αισιόδοξη 

εξέλιξη είναι η μειωμένη ζήτηση λόγω 

της πιο περιοριστικής νομισματικής πο-

λιτικής να αναγκάσει τις επιχειρήσεις να 

απορροφήσουν μέρος της ακρίβειας, 

για να αυξήσουν τις πωλήσεις τους μέσα 

από μια διαδικασία που θα επιτρέψει 

και στους καταναλωτές να προσαρμο-

στούν πιο γρήγορα στις νέες συνθήκες. 

Ο μεγάλος κίνδυνος, σύμφωνα με τους 

ειδικούς, είναι να μην προλάβουμε να 

φτάσουμε σε αυτό το σημείο και οι πο-

λιτικοί να εφαρμόσουν μέτρα όπως 

διάφορα πλαφόν στις τιμές. Οι κρατικές 

παρεμβάσεις θα θέσουν σοβαρά εμπό-

δια στην πλευρά της παραγωγής και θα 

επιτείνουν το ήδη μεγάλο πρόβλημα του 

πληθωρισμού.

Το συμπέρασμα είναι ότι χρειάζεται 

χρόνος για να περάσουν οι επιπτώσεις 

των μεγάλων αυξήσεων επιτοκίων στην 

πραγματική οικονομία, να μειωθεί η ζή-

τηση και να πέσουν οι τιμές, κάτι που 

δεν μπορεί να συμβεί από τη μία στιγμή 

στην άλλη, αλλά θα γίνει προοδευτικά.

Ποιος είναι ο υπαίτιος της ακρίβειας.

GREEDFLATION:






